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-A: Suboptimal cuff fit
-B: Arm movement indicator <ERR 2»

in the European Union

Microlife BP W3 Comfort [EN|
(@ ON/OFF button Pulse indicator

(@ Display @7 Battery display

® M-button (memory) Read the important information in these

(@ Time button @ instructions for use before using this device.
(5) Battery compartment Follow the instructions for use for your safety
® Cuff and keep it for future reference.

Display Type BF applied part

@ Systolic value ‘

Diastolic value T Keep dry

(@ Pulserate

Date/Time M Manufacturer

@) Stored value

@ Traffic light indicator Batteries and electronic devices must be

@ Irregular heartbeat (IHB) symbol E disposed of in accordance with the locally

@ Cuffsignal indicator <ERR 1» — applicable regulations, not with domestic waste.
@ Cufffit check Authorized representative

-C: Cuff pressure check «<ERR 3»

Model number
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Catalogue number

Serial number
(YYYY-MM-DD-SSSSS;
year-month-day-serial number)

Caution
Temperature limitation for operating or storage

Humidity limitation for operating and storage

Medical device
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Protected against solid foreign objects

of 12.5 mm @ and greater. Protected against
vertically falling water drops when enclosure
tilted up to 15°.

T
N
N

@

Keep away from children of age 0 -3

€ 0044 CE Marking of Conformity

(@)

Intended use:
This oscillometric blood pressure monitor is intended for measuring
non-invasive blood pressure in people aged 12 years or older.

Dear Customer,

This device was developed in collaboration with physicians and clinical
tests carried out prove its measurement accuracy to be of a very high
standard.”

If you have any questions, problems or want to order spare parts
please contact your local Microlife-Customer Service. Your dealer or
pharmacy will be able to give you the address of the Microlife dealer in
your country. Alternatively, visit the internet at www.microlife.com
where you will find a wealth of invaluable information on our products.
Stay healthy — Microlife Corporation!

* This device is tested according to the ESH protocol
and 1S081060-2:2013.
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. Important facts about blood pressure
and self-measurement

Blood pressure is the pressure of the blood flowing in the
arteries generated by the pumping of the heart. Two values, the
systolic (upper) value and the diastolic (lower) value, are
always measured.

The device indicates the pulse rate (the number of times the
heart beats in a minute).

Permanently high blood pressure values can damage your
health and must be treated by your doctor!

Always discuss your values with your doctor and tell them if you
have noticed anything unusual or feel unsure. Never rely on
single blood pressure readings.

There are several causes of excessively high blood pressure
values. Your doctor will explain them in more detail and offer
treatment where appropriate.

Under no circumstances should you alter the dosages of
drugs or initiate a treatment without consulting your doctor.
Depending on physical exertion and condition, blood pressure is
subject to wide fluctuations as the day progresses. You should
therefore take your measurements in the same quiet condi-
tions and when you feel relaxed! Take at least two readings
every time (in the morning: before taking medications and eating
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/in the evening: before going to bed, bathing or taking medica-
tion) and average the measurements.

Itis quite normal for two measurements taken in quick succession
to produce significantly different results. Therefore we recom-
mend using the MAM technology.

Deviations between measurements taken by your doctor or in
the pharmacy and those taken at home are quite normal, as these
situations are completely different.

Several measurements provide much more reliable information
about your blood pressure than just one single measurement.
Therefore we recommend using the MAM technology.

Leave a small break of at least 15 seconds between two
measurements.

If you suffer from an irregular heartbeat, measurements taken
with this device should be evaluated with your doctor.

The pulse display is not suitable for checking the frequency
of heart pacemakers!

If you are pregnant, you should monitor your blood pressure
regularly as it can change drastically during this time.

& This monitor is specially tested for use in pregnancy and

pre-eclampsia. When you detect unusual high readings in
pregnancy, you should measure after a short while again (eg.
1 hour). If the reading is still too high, consult your doctor or
gynecologist.

2, Using the device for the first time

Inserting the batteries

After you have unpacked your device, first insert the batteries. The
battery compartment (5) is on the bottom of the device. Insert the
batteries (2 x 1.5 V, size AAA), thereby observing the indicated
polarity.

Setting the date and time

1.

> w

After the new batteries are fitted, the year number flashes in the
display. You can set the year by pressing the M-button (3). To
confirm and then set the month, press the time button (2).

. Press the M-button to set the month. Press the time button to

confirm and then set the day.

. Follow the instructions above to set the day, hour and minutes.
. Once you have set the minutes and pressed the time button, the

date and time are set and the time is displayed.

. If you want to change the date and time, press and hold the time

button for approx. 3 seconds until the year number starts to flash.
Now you can enter the new values as described above.

. Checklist for taking a reliable measurement

—_

. Avoid activity, eating or smoking immediately before the

measurement.
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. Sit down on a back-supported chair and relax for 5 minutes. Keep
your feet flat on the floor and do not cross your legs.

. Always measure in a sitting position and on the same wrist. Use
the wrist which usually shows higher blood pressure values.

. Remove any items of clothing and your watch, for example, so
that your wrist is free.

. Always ensure that the cuff is positioned correctly, as shown in
the pictures illustrated on the short instruction card.

. Fit the cuff comfortably but not too tight. The cuff will cover a wrist
circumference of 13.5 - 23 cm (5.31 - 9.05 inches).

. Support your arm in a relaxed position and ensure that the device
is at the same height as your heart.

. Taking a blood pressure measurement

. Press the ON/OFF button (7) to start the measurement.
. The cuff fit check @5 on the display indicates that the cuff is

perfectly placed. If the icon G9-A appears, the cuff is fitted subop-

timally, but it is still ok to measure.

. The cuff will now pump up automatically. Relax, do not move and
do not tense your arm muscles until the measurement result is
displayed. Breathe normally and do not talk.

. The measurement is performed during the inflation. The inflation
speed may vary, this is a normal occurence.

5. During the measurement, the pulse indicator @) flashes in the
display.

6. The result, comprising the systolic (7) and the diastolic (8) blood
pressure and the pulse rate (9) are displayed. Note also the
explanations on further display symbols in this booklet.

7. Remove and switch off the monitor and enter the result in the
enclosed blood pressure pass. (The monitor does switch off auto-
matically after approx. 1 min.).

@& You can stop the measurement at any time by pressing the

ON/OFF button or open the cuff (e.g. if you feel uneasy or an
unpleasant pressure sensation).

How not to store a reading

As soon as the reading is displayed press and hold the ON/OFF

button (@) until «M» @9 is flashing. Confirm to delete the reading by

pressing the time button (@).

@& «CL» is displayed when the reading is deleted from the
memory successfully.

How do | evaluate my blood pressure

The triangle on the left-hand edge of the display G2 points at the
range within which the measured blood pressure value lies. The
value is either within the optimum (white), elevated (hatched gray) or
high (black) range. The classification corresponds to the following

Microlife BP W3 Comfort
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ranges defined by international guidelines (ESH, ESC, JSH). Data in
mmHg.

Information for the doctor in case of repeated appearance
of the IHB symbol:

The higher value is the one that determines the evaluation. Example:
a blood pressure value of 140/80 mmHg or a value of 130/90 mmHg
indicates «blood pressure too high».

5. Appearance of the irregular heartbeat (IHB) symbol

This symbol @3 indicates that an irregular heartbeat was detected.
In this case, the measured blood pressure may deviate from your
actual blood pressure values. It is recommended to repeat the
measurement.

Range Systolic |Diastolic |Recommendation . Lo . . .
_ . This device is an oscillometric blood pressure monitor that also
1 |blood pressure | 2135 285 Seek medical advice measures the pulse during blood pressure measurement and indi-
too high cates when the heart rate is irregular.
2 |blood pressure |130-134 |80-84 |Self-check
elevated 6. Data memory
3 | blood pressure | <130 <80 Self-check This device automatically stores the last 30 measurement values.
optimum _—
Viewing the stored values

Press the M-button (3) briefly, when the device is switched off. The

display first shows «M» @3), and «A»which stands for the average of

all stored values.

Pressing the M-button again displays the previous value. Pressing

the M-button repeatedly enables you to move from one stored value

to another.

&= Blood pressure readings with suboptimal cuff fit 45-A are not
considered in the average value.
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&= Pay attention that the maximum memory capacity of 30
memories is not exceeded. When the 30 memory is full, the
oldest value is automatically overwritten with the 31
value. Values should be evaluated by a doctor before the
memory capacity is reached — otherwise data will be lost.

Clearing all values

If you are sure that you want to permanently remove all stored
values, hold down the M-button (the device must have been
switched off beforehand) until «CL ALL» appears and then release
the button. To permanently clear the memory, press the time button
while «CL ALL» is flashing. Individual values cannot be cleared.

&= Cancel deletion: press ON/OFF button (1) while «CL ALL»
is flashing.

7. Battery indicator and battery change

Low battery

When the batteries are approximately % empty the battery symbol
@9 will flash as soon as the device is switched on (partly filled battery
displayed). Although the device will continue to measure reliably,
you should obtain replacement batteries.

Flat battery - replacement
When the batteries are flat, the battery symbol @9 will flash as soon
as the device is switched on (flat battery displayed). You cannot take
any further measurements and must replace the batteries.
1. Open the battery compartment (5) by pulling off the cap.
2. Replace the batteries — ensure correct polarity as shown by the
symbols in the compartment.
3. To set date and time, follow the procedure described in Section
«Setting the date and time».
@& The memory retains all values although date and time must
be reset — the year number therefore flashes automatically
after the batteries are replaced.

Which batteries and which procedure?
& Use 2 new, long-life 1.5 V, size AAA alkaline batteries.

& Do not use batteries beyond their date of expiry.

& Remove batteries if the device is not going to be used for a
prolonged period.

Using rechargeable batteries
You can also operate this device using rechargeable batteries.

&~ Only use «NiMH» type reusable batteries.

Microlife BP W3 Comfort
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&= Batteries must be removed and recharged when the flat Error  |Description |Potential cause and remedy
battery symbol appears. They should not remain inside the «ERR 3»|No pressure |An adequate pressure cannot be gener-
device as they may becomg damaged (total d'|scharge asa @3-C inthe cuff  |ated in the cuff. A leak may have
result of low use of the device, even when switched Oﬁ) occurred. Check that the cuff is Correcﬂy
& Always remove the rechargeable batteries if you do not intend connected and is not too loose. Replace
to use the device for a week or more. the batteries if necessary. Repeat the
& Batteries cannot be charged in the blood pressure monitor. measuremerlt. _ _
Recharge batteries in an external charger and observe the «ERR §»| Abnormal | The measuring signals are inaccurate
information regarding charging, care and durability. result and no result can therefore be displayed.
Read through the checklist for taking a
8. Error messages reliable measurement and then repeat
If an error occurs during the measurement, the measurement is the measurement.”
interrupted and an error message, e.g. «ERR 3», is displayed. «HI» Pulse or cuff | The pressure in the cuff is too high (over
Error | Description | Potential cause and remedy pressure too |299 mmHg) OR the pulse is too high (over
- - high 40 beats per minute). Relax for 5 minutes
«ERR 1» | Signal too | The pulse signals on the cuff are too *
» and repeat the measurement.
weak weak. Re-position the cuff and repeat the -
measurement.* «LO»  |Pulse too low | The pulse is too low (less than 40 beats
' inute). Repeat th tx
«ERR 2» | Error signal | During the measurement, error signals per minute). Repeat the meastremen
3B were detected by the cuff, caused for * Please immediately consult your doctor, if this or any other problem
instance by movement or muscle tension. occurs repeatedly.
Repeat the measurement, keeping your
arm still.
8 microlife




&= Ifyou think the results are unusual, please read through the
information in «Section 1.» carefully.

9. Safety, care, accuracy test and disposal

A Safety and protection

o Follow instructions for use. This document provides important
product operation and safety information regarding this device.
Please read this document thoroughly before using the device
and keep for future reference.

o This device may only be used for the purposes described in these
instructions. The manufacturer cannot be held liable for damage
caused by incorrect application.

o This device comprises sensitive components and must be treated
with caution. Observe the storage and operating conditions
described in the «Technical specifications» section.

o The cuffs are sensitive and must be handled with care.

o Only pump up the cuff once fitted.

o Do not use this device if you think it is damaged or notice anything
unusual.

o Never open this device.

o Read the additional safety information provided within the indi-
vidual sections of this instruction manual.

The measurement results given by this device is not a diagnosis.
Itis not replacing the need for the consultation of a physician,
especially if not matching the patient's symptoms. Do not rely on
the measurement result only, always consider other potentially
occurring symptoms and the patient’s feedback. Calling a doctor
or an ambulance is advised if needed.

Ensure that children do not use this device unsupervised;

N/ some parts are small enough to be swallowed. Be aware of
the risk of strangulation in case this device is supplied with
cables or tubes.

Contra-indications

Do not use this device if the patient’s condition meets the following
contra-indications, to avoid inaccurate measurements or injuries.

The device is notintended for measuring blood pressure in pediatric
patients of age younger than 12 years old (children, infant, or
neonates).

Presence of significant cardiac arrhythmia during measurement
may interfere with blood pressure measurement and affect the reli-
ability of blood pressure readings. Consult with your doctor about
whether the device is suitable for use in this case.

The device measures blood pressure using a pressured cuff. If the
measuring limb suffers from injuries (for example open wounds) or

Microlife BP W3 Comfort
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under conditions or treatments (for example intravenous drip)
making it unsuitable for surface contact or pressurization, do not
use the device, to avoid worsening of the injuries or conditions.

o Patient motions during measurement may interfere with the
measurement process and influence results.

o Avoid taking measurements of patients with conditions, diseases,
and susceptible to environment conditions that lead to incontrol-
lable motions (e.g. trembling or shivering) and inability to communi-
cate clearly (for example children and unconscious patients).

o The device uses oscillometric method to determine blood pressure.
The arm being measure should have normal perfusion. The device
is notintended to be used on a limb with restricted or impaired blood
circulation. If you suffer with perfusion or blood disorders, consult
your doctor before using the device.

» Avoid taking measurement on the arm on the side of a mastectomy
or lymph node clearance.

o Do not use this device in a moving vehicle (for example in a car or
on an aircraft).

AWARNING

Indicates a potentially hazardous situation, which if not avoided,
could result in death or serious injury.

This device may only be used for the intended uses described in
this Instructions for Use. The manufacturer cannot be held liable
for damage caused by incorrect application.

DO NOT change the patient medication and treatment based on
the result of one or multiple measurements. Treatment and medi-
cation changes should be prescribed only by a medical profes-
sional.

Inspect the device, cuff and other parts for damage. DO NOT
USE the device, cuff or parts if they appear damaged or operating
abnormally.

Blood flow of the arm is temporarily interrupted during measure-
ment. Extended interruption of blood flow reduces peripheral
circulation and may cause tissue injury. Beware of signs (for
example tissue discoloration) of impeded peripheral circulation if
taking measurements continuously or for an extended period of
time.

Prolonged exposure to cuff pressure will reduce peripheral perfu-
sion and may lead to injury. Avoid situations of extended cuff
pressurization beyond normal measurements. In the case of
abnormally long pressurization, abort the measurement or loose
the cuff to depressurize the cuff.

DO NOT use this device in oxygen rich environment or near
flammable gas.

10
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o The device is not water resistant or water proof. Do not spill or
immerse the device in water or other liquids.
o Do not dissemble or attempt to service the device, accessory and

parts, during use or in storage. Access to the device internal hard-

ware and software is prohibited. Unauthorized access and
servicing of the device, during use or in storage, may compromise
the safety and performance of the device.

o Keep the device away from children and people incapable of
operating the device. Beware of the risks of accidental ingestion
of small parts and of strangulation with the cables and tubes of
this device and accessories.

CAUTION

Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, may
result in minor or moderate injury to the user or patient, or cause
damage to the device or other property.

o The device is intended only for measuring blood pressure at wrist.
Do not measure other sites because the reading does not reflect
your blood pressure accurately.

o After a measurement is completed, loosen the cuff and rest for >
5 minutes to restore limb perfusion, before taking another
measurement.

DO NOT use this device with other medical electrical (ME)
equipment simultaneously. This may cause device malfunction or
measurement inaccuracies.

Do not use this device in proximity of high frequency (HF) surgical
equipment, magnetic resonance imaging (MRI) equipment, and
computerized tomography (CT) scanners. This may cause device
malfunction and measurement inaccuracies.

Use and store the device, cuff and parts in temperature and
humidity conditions specified in the «Technical specifications».
Usage and storage of the device, cuff and parts in conditions
outside ranges given in the «Technical specifications» may
results in device malfunction and the safety of usage.

Protect the device and accessories from the following to avoid
damaging the device:

— water, other liquids, and moisture

extreme temperatures

— impacts and vibrations

direct sunlight

— contamination and dust

Stop using this device and cuff and consult with your doctor if you
experience skin irritation or discomfort.

Microlife BP W3 Comfort
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Electromagnetic Compatibility Information

This device is compliant with EN60601-1-2: 2015 Electromagnetic
Disturbances standard.

This device is not certified to be used in vicinity of High Frequency
(HF) medical equipment.

Do not use this device close to strong electromagnetic fields and
portable radio frequency communication devices (for example
microwave oven and mobile devices). Keep a minimum distance of
0.3 m from such devices when using this device.

Device care
Clean the device only with a soft, dry cloth.

Cleaning the cuff
Carefully remove any marks on the cuff with a damp cloth and mild
detergent.

Accuracy test

We recommend this device is tested for accuracy every 2 years or
after mechanical impact (e.g. being dropped). Please contact your
local Microlife-Service to arrange the test (see foreword).

Disposal
Batteries and electronic devices must be disposed of in
accordance with the locally applicable regulations, not with
= domestic waste.

10. Guarantee

This device is covered by a 5 year guarantee from the date of
purchase. During this guarantee period, at our discretion,

Microlife will repair or replace the defective product free of charge.
Opening or altering the device invalidates the guarantee.

The following items are excluded from the guarantee:

o Transport costs and risks of transport.

* Damage caused by incorrect application or non-compliance with
the instructions for use.

Damage caused by leaking batteries.

Damage caused by accident or misuse.

Packaging/storage material and instructions for use.

Regular checks and maintenance (calibration).

o Accessories and wearing parts: Batteries.

The cuff is covered by a functional guarantee (bladder tightness)
for 2 years.

Should guarantee service be required, please contact the dealer
from where the product was purchased, or your local Microlife

12
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service. You may contact your local Microlife service through our
website: www.microlife.com/support

Compensation is limited to the value of the product. The guarantee
will be granted if the complete product is returned with the original
invoice. Repair or replacement within guarantee does not prolong or
renew the guarantee period. The legal claims and rights of
consumers are not limited by this guarantee.

11. Technical specifications

10-40 °C /50 - 104 °F

15 - 90% relative maximum humidity
-20-+55°C/-4-+131°F

15— 90% relative maximum humidity

Operating
conditions:
Storage conditions:

Weight: 112 g (including batteries)

Dimensions: 81 x65x21 mm

Cuff size: 13.5-23 cm (5.31 - 9.05 inches)
Measuring oscillometric, corresponding to Korotkoff
procedure: method: Phase | systolic, Phase V diastolic

Measurement range: SYS: 60 ~ 255 mmHg
DIA: 40 ~ 200 mmHg
Pulse: 40 - 199 beats per minute

Cuff pressure display
range: 0-299 mmHg
Resolution: 1 mmHg

Static accuracy:
Pulse accuracy:
Voltage source:
Battery lifetime:

within £ 3 mmHg

+ 5% of the readout value

o 2x 1.5V alkaline batteries; size AAA

approx. 320 measurements

(using new batteries)

IP Class: IP 22

Reference to IEC 80601-2-30; IEC 60601-1;

standards: IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11

Expected service life: Device: 5 years or 10000 measurements,
whichever comes first
Accessories: 2 years or 5000 measure-
ments, whichever comes first

This device complies with the requirements of the Medical Device

Directive 93/42/EEC.

Technical alterations reserved.

Microlife BP W3 Comfort
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Microlife BP W3 Comfort

(@ Botén ON/OFF (Encendido/Apagado) Indicador del pulso

(@ Pantalla @ Indicador de bateria

(® Botén M (Memoria) Antes de utilizar el dispositivo lea estas

(@ Boton Hora @ instrucciones de uso, ya que contienen infor-

(6 Compartimento de baterias macion importante. Siga las instrucciones por
Brazalete su seguridad y consérvelas para poder consul-

® g y

Pantall tarlas en el futuro.

antalla

@ Valor sistélico Pieza aplicada tipo BF

Valor diastdlico o

(@ Frecuencia del pulso T‘ Mantener en lugar seco

Fecha/Hora

@) Valor guardado M Fabricante

@ Indicador de seméaforo

@ Simbolo de latidos irregulares (IHB) E Las baterias y los dispositivos electronicos se

@8 Indicador de sefial del brazalete «ERR 1» deben ell_mlnar seg(in indique la normatlv_a

@ Control de ajuste del brazalete — local pertinente y no se deben desechar junto
-A: Ajuste subdptimo del brazalete con la basura domes.tlca.
-B: Indicador de movimiento del brazo «<ERR 2» Representan.te autorizado
-C: Comprobacion de la presion del brazalete «ERR 3» en la Comunidad Europea
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NUimero de modelo

Numero de referencia

Numero de serie (AAAA-MM-DD-SSSSS;
afio-mes-dia-numero de serie)

Precaucién

Limitacion de temperatura para
funcionamiento o almacenamiento

Limitacion de humedad para funcionamiento
y almacenamiento

Dispositivo médico

g = =B [][7]l+]

Protegido contra objetos solidos extrafios de
12.5 mm @ o més grandes. Protegido contra la
caida vertical de gotas de agua cuando el
equipo esta inclinado hasta 15°.

Qé) Mantenga el dispositivo fuera del alcance de
Q los nifios de 0 a 3 afios de edad.

C € 0044 Marca de conformidad CE

T
N
N

Uso previsto:
Este monitor de presion arterial oscilométrico esta disefiado para
medir la presion arterial no invasiva en personas de 12 afios o mas.

Estimado cliente,

Este dispositivo ha sido desarrollado en colaboracién con médicos
y su muy alta precision ha sido probada en ensayos clinicos.*

Si tiene cualquier pregunta o problema o si desea pedir piezas de
recambio, no dude en contactar con su servicio de atencion al
cliente de Microlife local. Su distribuidor o farmacia podra indicarle
la direccién del distribuidor de Microlife en su pais. También puede
visitarnos en Internet en www.microlife.com donde encontraré infor-
macion Util sobre nuestros productos.

jCuide su salud con Microlife Corporation!

* Este dispositivo ha sido clinicamente validado de acuerdo a la
Sociedad Europea de hipertension ESH y 1ISO81060-2:2013.

indice

1. Datos importantes acerca de la presion arterial y la autome-
dicién

2. Uso del dispositivo por primera vez
Colocar las baterias
Ajuste de fecha y hora

3. Lista de chequeo para efectuar una medicion fiable

Microlife BP W3 Comfort
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4. Medicion de la presion arterial . Datos importantes acerca de la presion arterial
Procedimiento para no guardar la Iectlljra? y la automedicion
5. Kgg;?gni?adgeﬁvsailr?\iroﬂ gflsal(t)ir:iggeipraelgulares (IHB) La pl_'esién arterial es la presion de la sangre que c?rcula por las
6. Memoria de datos arterias, generada porlel k'>o_mbeo del corazon. Se m|<'jen siempre
Ver los valores guardados d_os v_alores, el valor sistélico (superior) y el valor diastélico
Borrar todos los valores (inferior).
7. Indicador de baterias y cambio de baterias El dispositivo indica también la frecuencia del pulso (el nimero
Baterias con poca carga de latidos del corazdn en un minuto).
Baterias descargadas — cambio ijUna presion arterial permanentemente alta puede perju-
¢ Qué baterias y qué procedimiento? dicar su salud y debe ser tratada por su médico!
Uso de baterias recargables Consulte siempre con su médico los valores medidos y comén-
8. Mensajes de error L L tele si ha notado algo inusual o si tiene alguna duda. No confie
9. Segurldad, cuidado, control de precision y eliminacién de nunca en una sola lectura de presion arterial.
residuos La presion arterial excesivamente alta puede deberse a
Cuidado del dispositivo distintas causas. Su médico se lo explicara con mas detalle y le
gg:ﬁ'rglzg gglrgéfszig:]ete rec'etar? un trata'miento cuapdo sea necgsgrio. )
Eliminacion de residuos Bajo_mnguna cnrc_ups:tancla debe modlflgar las dosis de
10. Garantia medicamentos o iniciar un tratamiento sin consultar a su
11. Especificaciones técnicas médico , _ ,
La presion arterial esté sujeta a grandes fluctuaciones a lo largo
del dia dependiendo del esfuerzo y el estado fisico. Asi pues,
debe tomarsela siempre en reposo y después de haberse
relajado. Realice al menos dos lecturas cada vez (por la
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mafiana: antes de tomar la medicacién y de comer / por la noche:
antes de acostarse, bafiarse o tomar la medicacion) y haga la
media de ambos resultados.

Es completamente normal que dos mediciones tomadas en
rapida sucesion puedan producir resultados que difieran
significativamente. Por ello recomendamos el uso de la
tecnologia MAM.

Las diferencias entre las mediciones tomadas por su médico o
en la farmacia y las tomadas en casa son muy normales, debido
a que estas situaciones son completamente diferentes.

Varias mediciones proporcionan informacién mas fiable sobre la
presion arterial que una sola medicion. Por ello recomendamos
el uso de la tecnologia MAM.

Deje pasar un breve intervalo de tiempo de al menos

15 segundos entre dos mediciones.

Si padece de irregularidad cardiaca, las mediciones realizadas
con este dispositivo deben ser evaluadas por su médico.

iEl indicador de pulsaciones no es apropiado para
comprobar la frecuencia de los marcapasos!

Si est4 embarazada, debe controlar su presion arterial con regu-
laridad, ya que puede cambiar drasticamente durante este
tiempo.

& Este monitor estd especialmente probado para su uso en el
embarazo y la preeclampsia. Cuando detecta altas lecturas
inusuales en el embarazo, debe medir después de un tiempo
breve (por ejemplo, 1 hora). Si la lectura es demasiado alta,
consulte a su médico o ginecélogo.

2. Uso del dispositivo por primera vez

Colocar las baterias

Después de desembalar el dispositivo, en primer lugar, inserte las

baterias. El compartimento de las baterias (5) est4 en la parte infe-
rior del dispositivo. Inserte las baterias (2 x 1,5 V, tamafio AAA) de
acuerdo con las marcas de polaridad indicadas.

Ajuste de fecha y hora

1. Una vez activadas las baterias, el nimero del afio parpadea en
la pantalla. Ajuste el afio pulsando el botén M (3). Para confir-
marlo y ajustar a continuacion el mes, pulse el boton time ().

2. Ahora puede ajustar el mes usando el botén M. Pulse el botén
time para confirmar y, a continuacion, ajuste el dia.

3. Por favor, siga las instrucciones anteriores para ajustar el dia, la
hora y los minutos.

4. Una vez que haya ajustado los minutos y pulsado el botén time,
la fecha y la hora quedan establecidas y se visualiza la hora.

Microlife BP W3 Comfort
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5. Sidesea cambiar la fecha y la hora, pulse y mantenga pulsado el
botdn time durante aprox. 3 segundos hasta que comience a
parpadear el numero del afio. Ahora, podra introducir los nuevos
valores tal como se ha descrito anteriormente.

3. Lista de chequeo para efectuar una medicion fiable

1. Evite comer o fumar, asi como cualquier otra actividad
inmediatamente antes de la medicién.

2. Siéntese en una silla con respaldo y reldjese durante 5 minutos.
Mantenga los pies planos sobre el piso y no cruce las piernas.

3. Efectlie la medicion siempre en la misma mufieca, estando en
una posicion sentada. Use la mufieca que generalmente muestra
valores mas altos de presion arterial.

4. Quitese cualquier prenda de vestir y, dado el caso, su reloj, para
que su mufieca quede libre.

5. Compruebe siempre que el manguito esté posicionado correcta-
mente, tal como esta representado en los dibujos en la tarjeta de
instrucciones breves.

6. Ajuste el manguito de manera que quede comoda pero no dema-
siado apretada. EI manguito cubre una circunferencia de mufieca
de 13,5-23 cm (5,31 - 9,05 pulgadas).

7. Sostenga su brazo en una posicion relajada y fijese en que el
dispositivo quede a la misma altura que se corazon.

4. Medicion de la presion arterial

1. Presione el botén ON/OFF (1) para iniciar la medicion.

2. La comprobacion de ajuste del brazalete Gg en la pantalla indica
que el brazalete esta perfectamente colocado. Si aparece el
icono 35-A, el brazalete se ajusta de forma subdptima, pero
todavia esta bien para medir.

3. Ahora, el manguito se inflara automéaticamente. Relajese, no se
mueva y no tense los musculos del brazo hasta que se visualice
el resultado de la medicion. Respire normalmente y no hable.

4. La medicion es efectuada durante el inflado del brazalete. La
velocidad del inflado del brazalete puede variar, esto es normal.

5. Durante la medicion, el indicador de pulso 36 parpadea en la
pantalla.

6. Se visualiza el resultado compuesto por la presion arterial
sistdlica (7), diastélica (®), y la frecuencia del pulso (9). Tenga en
cuenta también las explicaciones de otras indicaciones en este
manual.

7. Quitese el tensidmetro y apaguelo y apunte el resultado en la
cartilla adjunta para la presion arterial. (El tensiometro se apaga
automaticamente al cabo de aprox. 1 min.).

& Puede detener la medicion en cualquier momento presion-

ando el botdn ON/OFF o abriendo el manguito (por ejemplo
si nota una sensacion de presion molesta o desagradable).
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Procedimiento para no guardar la lectura

Tan pronto como se muestre la lectura, mantenga presionado el
boton de ON/OFF (1) hasta que parpadee «M» G1). Confirme para
eliminar la lectura presionando el botén time (2).

&= «CL» se muestra cuando la lectura se elimina
de la memoria con éxito.

¢Como he de evaluar mi presion arterial?

El triangulo en el lado izquierdo de la pantalla G2 indica dentro de qué
rango se encuentra la presion arterial medida. El valor esta dentro del
Optimo (blanco), elevado (gris sombreado) o rango alto (negro). La
clasificacion corresponde a la siguiente rangos definidos por las direc-
trices internacionales (ESH, ESC, JSH). Datos en mmHg.

Nivel Sistolico |Diastolico | Recomendacion

1 |presion arterial {2135 285 Acudir al médico
demasiado alta

2 |presion 130-134 |80 -84 Autocontrol
arterial elevada

3 |presion <130 <80 Autocontrol
arterial 6ptima

El valor superior es el que determina la evaluacion. Ejemplo: un
valor de la presion arterial de 140/80 mm Hg 0 130/90 mm Hg indica
«presion arterial demasiado alta».

5. Apariencia del simbolo de latidos irregulares (IHB)

Este simbolo 33 indica que se detect un latido cardiaco irregular.
En este caso, la presion arterial medida puede diferir de sus valores
reales de presion arterial. Se recomienda repetir la medicion.

Informacién para su doctor en caso de aparicion repetida
del simbolo IHB

Este dispositivo es un monitor oscilométrico de presion arterial
que también mide el pulso durante la medicién de la presion
arterial e indica cuando el ritmo cardiaco es irregular.

6. Memoria de datos

Este dispositivo almacena automaticamente los valores de las
Ultimas 30 mediciones.

Ver los valores guardados

Presione brevemente el botén M (3) cuando el dispositivo esté
apagado. En la pantalla aparecera «M» (1) y «A», cual representa
el promedio de todos los valores almacenados.

Microlife BP W3 Comfort
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Al volver a pulsar el botdn M se vuelve a visualizar el valor anterior.
Pulsando el boton M repetidamente se puede cambiar de un valor
guardado a otro.

@& Las lecturas de presion arterial con ajuste de manguito
suboptimo @8-A no se consideran en el valor promedio.

&> Tenga cuidado de no exceder la capacidad maxima de la
memoria que es de 30 valores. Cuando la memoria esta
llena, el valor mas antiguo es reemplazado por el valor
numero 31. Los valores deberan ser evaluados por un
médico antes de alcanzar la capacidad maxima de la
memoria; en caso contrario, se perderan los datos.

Borrar todos los valores

Si esta seguro de que desea eliminar permanentemente todos los
valores almacenados, mantenga presionado el boton M (el disposi-
tivo debe haberse apagado previamente) hasta que aparezca «CL
ALL» y luego suelte el botén. Para borrar la memoria de forma
permanente, presione el botén de tiempo mientras parpadea «CL
ALL». Los valores individuales no se pueden borrar.

& Cancelar eliminacion: presione el botén ON/OFF (1)
mientras «CL ALL» esta parpadeando.

7. Indicador de baterias y cambio de baterias

Baterias con poca carga

Cuando las baterias estan gastadas aproximadamente %, el
simbolo de baterias (17 parpadea al momento de encender el dispo-
sitivo (se visualiza una bateria parcialmente cargada). Aunque el
dispositivo seguira midiendo de manera fiable, tenga a mano bate-
rias de recambio.

Baterias descargadas — cambio
Cuando las baterias estan gastadas, el simbolo de baterias 37
parpadea al momento de encender el dispositivo (se visualiza una
bateria descargada). Ya no se puede realizar ninguna medicion y es
preciso cambiar las baterias.
1. Abra el compartimento de pilas () retirando la tapa.
2. Sustituya las baterias; asegurese de que la polaridad sea la
correcta, tal como lo indican los signos en el compartimiento.
3. Para ajustar la fecha y la hora, siga el procedimiento descrito en
el Apartado «Ajuste de fecha y horay.
& Lamemoria retiene todos los valores, aunque haya que rese-
tear la fecha y la hora; para este fin, el nimero del afio
parpadea automaticamente después de cambiar las baterias.
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¢Qué baterias y qué procedimiento?

&

&
&

Utilice 2 baterias alcalinas nuevas de tamafio AAA,
de 1,5V, de larga duracion.

No utilice baterias caducadas.

Sino va a usar el dispositivo durante un periodo prolongado,
extraiga las baterias.

Uso de baterias recargables
Este dispositivo también se puede usar con baterias recargables.

&
&

Utilice inicamente baterias reutilizables del tipo «NiMH».

Las baterias se deben extraer y recargar, cuando aparezca
el simbolo de bateria (bateria descargada). No deben
permanecer en el interior del dispositivo, ya que se pueden
dafiar (descarga total como resultado de un uso poco
frecuente del dispositivo, incluso estando apagado).

Retire siempre las baterias recargables si no va a usar el
dispositivo en una semana o0 mas.

iLas baterias NO se pueden recargar dentro del tensiémetro!
Recargue las baterias en un cargador externo y observe la
informacion relativa a la recarga, el cuidado y a la duracion.

8. Mensajes de error

Si se produce un error durante la medicion, esta se interrumpe y se
visualiza un mensaje de error, p. €j., <ERR 3».

Error  |Descripcion |Posible causay solucion
«ERR 1» | Sefial Las sefiales del pulso en el manguito son
&) demasiado | demasiado débiles. Vuelva a colocar el
débil manguito y repita la medicion.*
«ERR 2» | Sefial de Durante la medicion se han detectado
9B error sefiales de error por el manguito,
causadas, por ejemplo, por el movi-
miento o la contraccion de un misculo.
Repita la medicién manteniendo el brazo
quieto.
«ERR 3» |No hay No se puede generar una presion adec-
5-C presion en el |uada en el manguito. Se puede haber
manguito producido una fuga. Compruebe que el

manguito esté conectado correctamente
y que no esté demasiado suelto. Cambie
las baterias si fuese necesario. Repita la
medicion.
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Error  |Descripcion |Posible causa y solucion

«ERR 5» |Resultado | Las sefiales de medicion son imprecisas
anormal y, por ello, no se puede visualizar ningun
resultado. Lea la lista de chequeo para
efectuar mediciones fiables y repita la
medicién.*

«HI» Pulso o La presion en el manguito es demasiado
presion de  |alta (superior a 299 mm Hg) o el pulso es
manguito demasiado alto (mas de 40 latidos por
demasiado | minuto). Relajese durante 5 minutos y

alto repita la medicion.*

«LO»  |Pulso El pulso es demasiado bajo (menos de
demasiado |40 latidos por minuto). Repita la
bajo medicion.*

* Por favor, consulte inmediatamente a su médico, si este o cual-
quier otro problema ocurre repetidamente.

& Si cree que los resultados son inusuales, por favor, lea
detenidamente la informacion en el «Apartado 1.».

9. Seguridad, cuidado, control de precisién
y eliminacion de residuos

ASegurldad y proteccion

o Siga las instrucciones de uso. Este documento proporciona infor-
macién importante de operacién y seguridad del producto con
respecto a este dispositivo. Lea atentamente este documento
antes de usar el dispositivo y consérvelo para futuras consultas.

o Este dispositivo sélo se debe utilizar para los propésitos descritos
en estas instrucciones. El fabricante no se responsabiliza de
ninglin dafio causado por un uso inadecuado.

o El dispositivo esta integrado por componentes sensibles y se
debe tratar con cuidado. Respete las indicaciones de almacena-
miento y funcionamiento que se describen en el apartado «Espe-
cificaciones técnicas».

o Los brazaletes son sensibles y deben tratarse cuidadosamente.

o Infle el manguito Ginicamente cuando esta colocado correcta-
mente en el brazo.

o No utilice el dispositivo si cree que puede estar roto o detecta
alguna anomalia.

o Nunca abra el dispositivo.

o Lealasinstrucciones de seguridad adicionales en los dispositivos
individuales de este manual.
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o Elresultado de medicién dado por este dispositivo no es un diag-
ndstico. No esta reemplazando la necesidad para la consulta de
un médico, especialmente si no coincide con los sintomas del
paciente. No confie sdlo en el resultado de la medicion, considere
siempre otros sintomas potencialmente presentes y la retroali-
mentacion del paciente. Se aconseja llamar a un médico o una
ambulancia si es necesario.

'@) Asegur_e_se de que los nifios no utilicen el dispositivo sin

Q; supervision, puesto que podrian tragarse algunas de las
piezas mas pequefias. Tenga en cuenta el riesgo de estran-
gulamiento en caso de que este dispositivo se suministre con
cables o tubos.

A Contraindicaciones

Afin de evitar mediciones imprecisas o lesiones, no utilice

este dispositivo si el estado del paciente coincide con las

contraindicaciones siguientes.

o Eldispositivo no esté indicado para tomar la presién de pacientes
pediatricos de menos de 12 afios de edad (nifios, nifios
pequefios 0 neonatos).

o Lapresencia de una arritmia cardiaca elevada durante el proceso
puede interferir en la medicion de la presion arterial y afectar ala

fiabilidad de los resultados. Consulte a su médico si puede utilizar
el dispositivo en este caso.

El dispositivo mide la presion arterial mediante un manguito de
presion. Si el miembro donde se va a tomar la presion presenta
una lesion (por ejemplo heridas abiertas), alteraciones o esta
sometido a tratamiento (por ejemplo con una via intravenosa)
que desaconsejen el contacto de superficie o la presurizacién, no
utilice el dispositivo para evitar que empeoren las lesiones o la
situacion.

Los movimientos del paciente durante la medicidn pueden inter-
ferir en el proceso e influir en los resultados.

Evite tomar la presion a pacientes cuyo estado, enfermedad o
susceptibilidad a las condiciones del entorno den lugar a movi-
mientos incontrolados (por ejemplo temblores o estremeci-
mientos) y sean incapaces de comunicarse con claridad (por
ejemplo nifios y pacientes inconscientes).

El dispositivo utiliza el método oscilométrico para determinar la
presion arterial. El brazo en el que se esta tomando la presién
debe tener una perfusion normal. El dispositivo no se debe
utilizar en extremidades con la circulacion sanguinea limitada o
afectada. Si padece perfusion o trastornos sanguineos, consulte
al médico antes de utilizar el dispositivo.
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Evite tomar la presion en el brazo que esté en el lado de una
mastectomia o una extirpacion de ganglio linfético.

No utilice el dispositivo en un vehiculo en movimiento (por
ejemplo un coche o un avion).

AADVERTENCIA

Indica una situacion potencialmente peligrosa que si no se evita
podria ocasionar la muerte o lesiones graves.

Este dispositivo solo se puede destinar a los usos que se
describen en este manual de instrucciones. El fabricante no sera
responsable de los dafios provocados por el uso incorrecto.

No cambie la medicacion ni el tratamiento del paciente basan-
dose en el resultado de una o maltiples mediciones. Los cambios
de tratamiento y de medicacion solo los puede prescribir un
profesional médico.

Revise el dispositivo, el manguito y los demas componentes para
detectar posibles dafios. NO UTILICE el dispositivo, el manguito
0 los componentes si estan dafiados o no funcionan con norma-
lidad.

El flujo sanguineo del brazo se detiene temporalmente durante la
medicion. Si la interrupcién del flujo sanguineo se alarga la circu-
lacion periférica se reduce, lo que puede causar lesiones en los
tejidos. Esté pendiente de los signos de obstruccion de la circu-

lacion periférica (por ejemplo el cambio de color de los tejidos) si
toma la presion de forma continuada o durante un largo periodo
de tiempo.

La exposicion prolongada a la presion del manguito reducira la
perfusion periférica y puede dar lugar a lesiones. Evite prolongar
la presurizacion del manguito mas alla del tiempo de medicion
normal. En caso de presurizacion anormalmente larga inte-
rrumpa la medicion o afloje el manguito para que baje la presion.
No utilice el dispositivo en un entorno rico en oxigeno o cerca de
gases inflamables.

El dispositivo no es resistente al agua. No salpique ni sumerja el
dispositivo en agua u otros liquidos.

No desmonte o intente reparar el dispositivo, los accesorios y los
componentes cuando esté en uso o guardado. Se prohibe
acceder al hardware y el software internos del dispositivo. El
acceso Y la reparacion no autorizados del dispositivo cuando esta
en uso o guardado pueden poner en riesgo la seguridad y el buen
funcionamiento del mismo.

Mantenga el dispositivo fuera del alcance de los nifios y las
personas que no sean capaces de utilizarlo. No olvide que con
este dispositivo y sus accesorios existe riesgo de ingestion acci-
dental por las piezas pequefias y de estrangulamiento por los
cables y tubos.
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A PRECAUCION

Indica una situacién potencialmente peligrosa que si no se evita
podria ocasionar lesiones leves o moderadas al usuario o paciente
0 bien dafios al dispositivo u otros objetos.

El dispositivo esta destinado unicamente a la toma de la presion
sanguinea en la mufieca. No mida la presion arterial en otros
sitios porque la lectura no seria precisa.

Una vez realizada la medicion afloje el manguito y espere > 5
minutos a que se restablezca la perfusion del brazo antes de
realizar una nueva medicion.

No utilice este dispositivo y otros dispositivos médicos (DM) eléc-
tricos a la vez, ya que podria provocar anomalias en el dispositivo
o0 mediciones imprecisas.

No utilice el dispositivo cerca de equipos quirdrgicos de alta
frecuencia (AF), dispositivos de resonancia magnética (RM) y
escaneres de tomografia computarizada (TC) porque podria
provocar anomalias en el dispositivo 0 mediciones imprecisas.
Utilice y guarde el dispositivo, el manguito y los componentes en
las condiciones de temperatura y humedad indicadas en las
«Especificaciones técnicasy. Si el dispositivo, el manguito y los
demas componentes se utilizan o guardan en condiciones

distintas de las «Especificaciones técnicas» podrian producirse
anomalias en el funcionamiento y riesgos para la seguridad.
Proteja el dispositivo y los accesorios de lo siguiente para evitar
que se darien:

— agua, otros liquidos y humedad

Temperaturas extremas.

— impactos y vibraciones

Luz directa del sol.

— Contaminacion y polvo.

Deje de utilizar el dispositivo y el manguito y consulte a su médico
si experimenta irritacion cutanea o molestias.

Informacion de compatibilidad electromagnética

Este dispositivo cumple con la norma EN60601-1-2: 2015 sobre
perturbaciones electromagnéticas.

Este dispositivo no esta certificado para utilizarse cerca de aparatos
médicos de alta frecuencia (AF).

No utilice el dispositivo cerca de campos electromagnéticos fuertes
y equipos de comunicacion por radio portatiles (por ejemplo hornos
microondas o dispositivos méviles). Mantenga una distancia minima
de 0,3 m respecto a esos aparatos cuando utilice el dispositivo.

Cuidado del dispositivo
Limpie el dispositivo unicamente con un pafio suave y seco.
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Limpieza del brazalete
Elimine las manchas de la mufiequera con cuidado usando un pafio
himedo y un detergente suave.

Control de precision

Recomendamos someter este dispositivo a un control de precision
cada 2 afios o después de un impacto mecanico (p. €j., si se ha
caido). Por favor, contacte su servicio al cliente Microlife local para
concertar la revision (ver introduccion).

Eliminacion de residuos

Las baterias y los dispositivos electronicos se deben eliminar
segun indique la normativa local pertinente y no se deben
mmm  desechar junto con la basura doméstica.

10. Garantia

Este dispositivo tiene una garantia de 5 afios a partir de la fecha de
compra. Durante este periodo de garantia, a nuestra discrecion,
Microlife reparara o reemplazara el producto defectuoso de forma
gratuita.

La garantia no ser4 valida si abre o manipula el dispositivo.

Los siguientes articulos estan excluidos de la garantia:

o Costos de transporte y riesgos del transporte.

o Dafios causados por la aplicacion incorrecta o el incumplimiento
de las instrucciones de uso.

Dafio causado por fugas de baterias.

Dafio causado por accidente 0 mal uso.

Material de embalaje / almacenamiento e instrucciones de uso.
Comprobaciones periddicas y mantenimiento (calibracion).

o Accesorios y piezas de desgaste: Baterias.

El brazalete esta cubierto por una garantia funcional (estanqueidad
de la vejiga) durante 2 afios.

En caso de que se requiera un servicio de garantia, comuniquese
con el distribuidor donde adquirid el producto o con su servicio local
de Microlife. Puede ponerse en contacto con su servicio local Micro-
life a través de nuestro sitio web: www.microlife.com/support.

La compensacion se limita al valor del producto. La garantia se otor-
gara si el producto completo se devuelve con la factura original. La
reparacion o el reemplazo dentro de la garantia no prolonga ni
renueva el periodo de garantia. Los reclamos y derechos legales de
los consumidores no estan limitados por esta garantia.
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11.Especificaciones técnicas Duracion de la aprox. 320 mediciones

Condiciones de 10— 40 °C / 50 — 104 °F bateria: (usando baterias nuevas)
funcionamiento: 15-90% de humedad relativa maxima Clase IP: IP22

Condiciones de -20-+55°C/-4-+131°F Referencia a los IEC 80601-2-30; IEC 60601-1;
almacenamiento: 15— 90% de humedad relativa maxima estandares: IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
Peso: 112 g (incluyendo baterias) Vida util esperada:  Dispositivo: 5 afios o 10000 mediciones, lo
Tamafio: 81x65x 21 mm Que ocurra primero.

Accesorios: 2 afios 0 5000 mediciones, lo

Tamafio de brazalete: 13,523 cm (5,31 — 9,05 pulgadas) que ocurra primero

Procedimiento de  oscilométrico, segun el método Korotkoff:
medicion: Fase | sistolica, fase V diastdlica
Nivel de medicion:  SYS: 60 ~ 255 mm Hg

DIA: 40 ~ 200 mm Hg

Pulso: 40 — 199 latidos por minuto

Este dispositivo esta en conformidad con los requerimientos de la
Directiva 93/42/CEE relativa a productos sanitarios.
Reservado el derecho a realizar modificaciones técnicas.

Intervalo de

indicacion de la

presion del manguito: 0 — 299 mm Hg

Resolucion: 1 mm Hg

Precision estatica:  dentro de + 3 mm Hg

Precision del pulso: + 5% del valor medido

Fuente de corriente: e 2 baterias alcalinas 1,5 V; tamafio AAA
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(@ Bouton ON/OFF (marche/arrét) Indicateur de pouls
cran ndicateur d'état de charge des piles
E Indicateur d'état de charge des pil
(® Bouton M (mémoire) Lisez attentivement les informations
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(6 Compartiment a piles avant d'utiliser cet appareil. Pour votre sécu-
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® ité, suivez le mode d’emploi et |
E pour toute consultation ultérieure.
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@ Tension systolique Partie appliquée du type BF
Tension diastolique .
(@ Fréquence des battements cardiaques T‘ A conserver dans un endroit sec
Date/Heure
@) Indicateur de mise en mémoire M Fabricant
@2 Indicateur de classification de mesure ) o ) )
@3 (IHB) symbole de rythme cardiaque irrégulier E Les piles et appareils electroniques doivent
@8 Indicateur de signal de brassard «<ERR 1» éire el!m!nes en confor[nlte avee les
@ Vérification de 'ajustement du brassard — prgscrlphons locales, séparément des ordures
-A: Ajustement du brassard non optimal mena’geres. -
-B: Indicateur de mouvement «ERR 2» Representant autorisé dans la
-C:Verifier la pression dans le brassard «ERR 3» communaute européenne
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Numéro de modéle

Numéro de catalogue

Numéro de série (AAAA-MM-JJ-SSSSS ;
année-mois-jour-numéro de série)

Attention

Limitation de température pour
le fonctionnement ou le stockage
Limitation d'humidité pour

le fonctionnement et le stockage

Dispositif médical

318 =D [gf[A]l+]

Protection contre les corps étrangers solides
d’'un @ de 12,5 mm et plus. Protection contre
les gouttes d’eau tombant verticalement

lorsque le boitier est incliné a 15° maximum.

@ Tenir hors de portée des enfants de 0 a 3 ans

C € 0044 Marquage CE conforme

Utilisation:

Ce tensiometre oscillométrique est congu pour mesurer la pression
artérielle de maniére non invasive chez les personnes agées de 12
ans et plus.

Cher client,

Cet appareil a été développé en collaboration avec des médecins.
Les tests cliniques dont il a fait I'objet ont montré que les résultats
affichés sont d'une tres grande précision.*

Si vous avez des questions, des problémes ou désirez commander
des piéces détachées, veuillez contacter votre Service Clients
Microlife local. Adressez-vous a votre revendeur ou a la pharmacie
ol vous avez acheté I'appareil pour avoir les coordonnées du repré-
sentant Microlife de votre pays. Vous pouvez aussi visiter notre site
Internet a I'adresse www.microlife.com, ou vous trouverez de
nombreuses et précieuses informations sur nos produits.

Restez en bonne santé avec Microlife Corporation.

* L'appareil est testé selon le protocole ESH et ISO81060-2:2013.
Sommaire

1. Informations importantes sur la tension et I'auto-mesure
2. Premiére mise en service de I'appareil

Insertion des piles

Réglage de la date et de I'heure
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3. Pré-requis pour une mesure fiable . Informations importantes sur la tension

4. Prise de tension et I'auto-mesure
8gmmgm ;&gfj’: gc;‘lﬂftrrﬁ; l#gﬁsligﬁt?ure La tension est a pression du sang qui circule dans les artéres

5. Apparition du symbole de rythme cardiaque irrégulier (IHB) sous feffet du pompage du coeur. Deux valeurs, la tension systo-

6. Mémoire lique (valeur la plus haute) etla tgnsmn diastolique (valeur la
Visualisation des valeurs enregistrées p!us bas§§), spnt tOUJogrs MESUrEes.

Suppression de toutes les valeurs L'appareil indique aussile pouls (nombre de battements du
7. Indicateur d'état de charge des piles et de remplacement coeur par minute).
Piles presque déchargées Une tension élevée en permanence peut nuire a votre santé
Piles déchargées — remplacement et nécessite un traitement. Veuillez consulter votre médecin.
Types de pile et procédure Signalez toujours la tension relevée a votre médecin et faites-lui
Utilisation de piles rechargeables part de toute observation inhabituelle ou de vos doutes. Ne vous

8. Messages d'erreurs L L basez jamais sur une seule prise de tension.

9. Sécurité, entretien, test de précision et élimination de I'équi- De nombreux facteurs peuvent provoguer une tension trop
pement , ) élevée. Votre médecin pourra vous fournir des explications plus
Entretien de l'appareil détaillées a ce sujet et vous prescrire un traitement approprié.
¥§;ﬁ°&'g%ﬁé‘i‘i‘sgﬁssar‘j Outre les médicaments, exercice et perdre du poids peuvent
Elimination de 'équipement également abaisser votre tension art'e.nelle. .

10. Garantie En aucun cas vous ne devez modifier vos doses de médica-

11. Caractéristiques techniques ments ou initier un traitement sans consulter votre médecin.

La tension varie fortement au cours de la journée selon les efforts
physiques et I'état. Vous devriez de ce fait toujours effectuer
les mesures dans les mémes conditions, au calme, quand
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vous sentez détendu! Chaque jour, prendre au moins 2
mesures le matin et 2 mesures le soir puis calculer la moyenne
des résultats obtenus.

Il est courant que deux mesures effectuées 'une a la suite de
l'autre fournissent des résultats trés différents. C'est pourquoi
nous recommandons d'utiliser la technologie MAM.

I n'est pas non plus inhabituel de constater des écarts entre les
mesures prises par le médecin ou a la pharmacie et celles que
vous effectuez a la maison puisque les environnements sont trés
différents.

Plusieurs mesures fournissent des informations plus fiables sur
votre tension artérielle qu'une seule mesure. C'est pourquoi nous
recommandons d'utiliser la technologie MAM.

Observez une pause d'au moins 15 secondes entre deux
mesures.

Sivous avez un rythme cardiaque irrégulier, les mesures effec-
tuées avec cet appareil doivent étre évalués avec votre médecin.
L’affichage du pouls ne permet pas de contréler la fréquence
des stimulateurs cardiaques.

Si vous étes enceinte, vous devriez surveiller réguliérement
votre tension artérielle car elle peut changer drastiquement
durant cette période.

& Ce tensiometre a été spécialement testé pour une utilisation
pendant la grossesse et la prééclampsie. Lorsque vous
obtenez des mesures élevées inhabituelles au cours de la
grossesse, il est conseillé de refaire une mesure apres un
petit moment (par exemple 1 heure). Si la mesure est encore
trop élevée, consultez votre médecin ou votre gynécologue.

2. Premiére mise en service de I'appareil

Insertion des piles

Apres avoir déballé votre appareil, insérez d'abord les piles. Le
compartiment a piles (5) se trouve sur le dessous de I'appareil.
Insérez les piles (2x 1,5V, format AAA) en respectant les indications
de polarité.

Réglage de la date et de I'heure

1. Une fois les nouvelles piles installées, I'année clignote sur I'écran.
Vous pouvez la régler I'année en appuyant sur la touche M (3).
Pour confirmer puis régler le mois, appuyez sur le bouton time ().

2. Appuyez sur le bouton M pour régler le mois. Appuyez sur le
bouton time pour confirmer puis réglez le jour.

3. Veuillez suivre les instructions ci-dessus pour régler le jour,
I'heure et les minutes.

4. Une fois que vous avez réglé les minutes et appuyé sur le bouton
time, la date et I'heure sont programmées et I'heure s'affiche.

Microlife BP W3 Comfort
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. Si vous voulez changer la date et I'heure, maintenez le bouton

time enfoncé pendant environ 3 secondes jusqu'a ce que I'année
clignote. Vous pouvez maintenant entrer les nouvelles valeurs
comme décrit ci-dessus.

. Pré-requis pour une mesure fiable

. Evitez d'effectuer des efforts physiques, de manger ou de fumer

directement avant la prise de tension.

7.

Placez votre bras sur un support de fagon qu'il ne soit pas tendu
et assurez-vous que l'appareil se trouve a la hauteur du coeur.

. Prise de tension

—_

. Pressez le bouton ON/OFF (1) pour démarrer la mesure.
. La vérification de I'ajustement du brassard @5 sur I'écran indique

que le brassard est parfaitement positionné. Si licéne G5-A appa-
rait, le brassard n’est pas ajusté de maniére optimale mais il est

2. Asseyez-vous sur une chaise a dossier et détendez-vous toujours possible de prendre la mesure.
pendant 5 minutes. Gardez les pieds a plat sur le sol et ne croisez 3. Le brassard commence a se gonfler. Essayez d'étre détendu. Ne
pas les jambes. bougez pas et ne faites pas travailler les muscles de votre bras

3. Prenez toujours la tension sur le méme poignet en position avant l'affichage du résultat. Respirez normalement et évitez de
assise. Utilisez le poignet qui montre généralement les valeurs parler.
les plus élevées de votre pression artérielle. 4. Lamesure est calculée pendant la phase de l'inflation. La vitesse

4. Retroussez les manches et enlevez votre montre, par exemple, d'inflation peut varier, il s'agit d'un phénomeéne normal.
pour que votre poignet soit dégageé. 5. Pendant la mesure, l'indicateur de pouls @e) clignote sur I'écran.

5. Assurez-vous toujours d'un positionnement correct du brassard, 6. Le résultat, formé de la tension systolique (7), de la tension dias-
conformément aux illustrations sur la carte d'instructions tolique (8) et du pouls, (@) s'affiche. Reportez-vous aussi aux
succinctes. explications données sur d'autres affichages dans ce manuel.

6. Ajustez le brassard confortablement autour du poignet en évitant 7. Retirez le tensiomeétre, mettez-le hors tension et notez le résultat
de trop le serrer. Le brassard convient a une circonférence de dans le carnet de suivi joint. (Le tensiométre se met hors tension
poignet de 13,5 - 23 cm (5,31 - 9,05 pouces). au bout de 1 min environ).
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&= \Vous pouvez arréter la mesure a tout moment en appuyant
sur le bouton ON/OFF ou en desserrant le brassard (par ex.,
si vous vous sentez mal a I'aise ou si vous ressentez une
pression désagréable).

Comment ne pas enregistrer une lecture

Dés que la mesure est affichée, maintenez enfoncée le bouton ON/

OFF (1) jusqu'a ce que «M» @1) clignote. Confirmez la suppression

de la mesure en appuyant sur le bouton time (@).

&= «CL» s'affiche lorsque la lecture a bien été effacée de la
mémoire.

Comment puis-je évaluer ma tension?

Le triangle sur le bord gauche de I'écran G2 indique la plage dans
laquelle se trouve la valeur de pression artérielle mesurée. La valeur
est comprise soit dans la plage optimale (blanc), élevée (gris
hachuré) ou haute (noir). Les plages correspondent a la classifica-
tion définie par les directives internationales (ESH, ESC, JSH).
Données en mmHg

Plage Systolique |Diastolique | Recommandation

2 | Tension 130-134 |80-84 Controle personnel
élevée

3 | Tension <130 <80 Contrdle personnel
optimale

Plage Systolique |Diastolique | Recommandation
1 | Tension 2135 285 Consultation
trop haute médicale

La valeur la plus haute est déterminante pour I'évaluation. Exemple:
une tension artérielle valeur 140/80 mmHg ou la valeur 130/90
mmHg indique une «tension trop haute».

5. Apparition du symbole de rythme cardiaque
irrégulier (IHB)

Ce symbole (3 indique qu'un rythme cardiaque irrégulier a été

détecté. Dans ce cas, la pression artérielle mesurée peut s'écarter

de vos valeurs réelles de tension artérielle. Il est recommandé de

refaire une mesure de tension.

Information destinée au médecin en cas d'apparition
réguliére du symbole IHB sur I'écran.

Cet appareil mesure la pression artérielle selon une méthode
oscillométrique. Pendant la mesure de la pression artérielle, il
analyse également le pouls et indique si la fréquence cardiaque
est irréguliére.

Microlife BP W3 Comfort
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6. Mémoire

Ce appareil enregistre automatiquement les valeurs de 30 derniéres
mesures.

Visualisation des valeurs enregistrées

Pressez le bouton M (3) brievement quand I'appareil est hors

tension. L'écran affiche d'abord «M» @3) et «A», qui représente la

moyenne de toutes les mesures mémorisées.

Une nouvelle pression du bouton M réaffiche la valeur précédente.

Une pression répétée du bouton M vous permet de naviguer entre

les valeurs enregistrées.

& Les mesures de tension artérielle avec un brassard qui n’est
pas ajusté de maniére optimale G5-A ne sont pas prises en
compte dans la valeur moyenne.

@& \Veuillez noter que le nombre maximal de mesures possibles
en mémoire est de 30. Une fois que la mémoire est pleine,
le résultat le plus ancien sera remplacé par la nouvelle
(31) mesure. Les valeurs doivent étre évaluées par un
médecin avant que la capacité de mémoire soit atteinte —
sinon les données seront perdues.

Suppression de toutes les valeurs

Si vous étes certain de vouloir supprimer définitivement toutes les
valeurs enregistrées, maintenez le bouton M enfoncé (le dispositif
doit étre hors tension) jusqu'a ce que «CL ALL» apparaisse puis
relachez le bouton. Pour effacer définitivement la mémoire, appuyez
sur le bouton time lorsque «CL ALL» clignote. Les valeurs indivi-
duelles ne peuvent pas étre effacées.

& Annuler la suppression: appuyez sur le bouton ON/OFF (1)
lorsque «CL ALL» clignote.

7. Indicateur d'état de charge des piles
et de remplacement

Piles presque déchargées

Quand les piles sont usées aux % environ, le symbole @7 clignotera
dés la mise sous tension de I'appareil (affichage d'une pile a moitié
remplie). Bien que I'appareil continue a effectuer des mesures
fiables, vous devriez remplacer les piles le plus tot possible.

Piles déchargées — remplacement

Quand les piles sont déchargées, le symbole G7) clignotera dés la
mise sous tension de l'appareil (affichage d'une pile déchargée). I
vous est impossible de prendre d'autres mesures et vous devez
remplacer les piles.

1. Ouvrez le compartiment a piles (5) en enlevant le couvercle.
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2. Remplacez les piles — assurez-vous de la bonne polarité en vous
basant sur les symboles placés dans le logement.

3. Pour régler la date et 'heure, suivez la procédure décrite a la
section «Réglage de la date et de I'heure».

@& Lamémoire conserve les valeurs enregistrées mais la date et
I'heure doivent étre redéfinies — les chiffres de I'année
clignotent automatiquement aprés le remplacement des piles.

Types de pile et procédure

@& Utiliser 2 nouvelles piles alcalines de 1,5V, longue durée,
format AAA.

&~ Nutilisez pas les piles au-dela de leur date de péremption.
@& Sivous ne comptez pas utiliser 'appareil pendant une
période prolongée, prenez soin de retirer les piles.

Utilisation de piles rechargeables

Vous pouvez aussi faire fonctionner cet appareil avec des piles

rechargeables.

@& Veillez & n'utiliser que des piles rechargeables du type
«NiMH».

@& Veillez & retirer et & recharger les piles quand le symbole
d'usure (pile déchargée) apparait. Ne laissez pas les piles a
lintérieur de I'appareil. Elles pourraient s'endommager
(décharge totale par inactivité prolongée de I'appareil, méme
s'il est hors tension).

@& Retirez toujours les piles rechargeables si vous n'avez pas
lintention d'utiliser I'appareil pendant une semaine ou plus.

@& Il est IMPOSSIBLE de charger les piles quand elles sont a
lintérieur du tensiométre. Rechargez ces piles dans un char-
geur externe et observez les instructions relatives a la
charge, a l'entretien et & la durée de vie.

8. Messages d'erreurs

Si une erreur se produit durant la mesure, celle-ci est interrompue et
un message d'erreur, par ex. <ERR 3», s'affiche.

Erreur |Description | Cause(s) possible(s) et solution

«ERR 1» | Signal Les signaux de pulsation sur le

a9 trop faible | brassard sont trop faibles. Repositionnez
le brassard et répétez la mesure.*

Microlife BP W3 Comfort
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Erreur |Description |Cause(s) possible(s) et solution Erreur |Description |Cause(s) possible(s) et solution
«ERR 2» | Signal Pendant la mesure, des signaux incor- «LO»  |Poulstrop |Le pouls est trop bas (moins de 40 batte-
(9-B incorrect rects ont été détectés par le brassard bas ments par minute). Répétez la mesure.*
suite a des mouvements du bras ou & un ) o .
effort musculaire. Répétez la mesure * Veuillez consulter immédiatement votre médecin si cela ou tout
sans bouger votre bras autre probléme se produit a plusieurs reprises.
«ERR 3» | Pas de Le brassard ne se gonfle pas a la pres- & Sivous obtenez des résultats que vous jugez inhabituels,
@3-C pression sion requise. Des fuites peuvent s'étre veuillez lire attentivement les indications de la «section 1.».
g?anssslzfrd gggg;g?:{gﬂg;é;r!?ez:a:sr?;d est bien 9. Sécurité, entretien, test de précision et élimination
Remplacez les piles si nécessaire. de "équipement
Répétez la mesure.
. - . ASecurlte et protection
«ERR 5» | Résultat Les signaux de mesure sont inexacts et
anormal aucun résultat de mesure ne s'affiche de o Respectez les instructions d'utilisation. Ce document fournit des
ce fait. Pour une mesure plus fiable, lisez informations importantes sur le fonctionnement et la sécurité de cet
attentivement les instructions avant de appareil. Veuillez lire attentivement ce document avant d'utiliser
renouveler la mesure.* I'appareil et conservez-le pour vous y référer ultérieurement.
<Hb» Pouls ou [a pression du brassard est rop Glevae o Cetappareil est réservé aux applications décrites dans ce manuel.
pression de (plups de 209 mmHg) OU le poulg esttrop Le fabricant ne peut étre tenu pour responsable de dommages
) provoqués par une utilisation incorrecte.
:)rass’Trd’ p{aut (plus de 4% ba_tte;nents lpar’mllr;utel). o Cet appareil comprend des éléments sensibles et doit étre traité
Top eleve EPOSEZ-VOUS 5 MINules, puls repetez la avec précaution. Respectez les conditions de stockage et d'emploi
mesure. indiquées a la section «Caractéristiques techniques».
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o Les brassards sont des éléments sensibles qui requiérent des
précautions.

o Ne gonflez le brassard qu'aprés I'avoir ajusté autour du bras.

o N'utilisez pas I'appareil si vous pensez qu'il est endommagé ou
remarquez quelque chose d’anormal.

o N'ouvrez jamais |'appareil.

o Lisez attentivement les indications de sécurité mentionnées dans
les différentes sections de ce mode d'emploi.

o Lamesure délivrée par cet appareil ne constitue pas un diagnostic.
II'ne remplace pas la nécessité d'une consultation médicale, surtout
si elle ne correspond pas aux symptoémes du patient. Ne comptez
pas uniquement sur le résultat de la mesure, considérez toujours
d'autres symptdmes pouvant survenir et le ressenti du patient. Il est
conseillé d'appeler un médecin ou une ambulance si nécessaire.

'@) Ne laissez jamais les enfants utiliser I'appareil sans surveil-
Q; lance. Certaines de ses parties sont si petites qu'elles
peuvent étre avalées. Possible risque d'étranglement dans le
cas ou I'appareil est fourni avec des cables ou des tuyaux.

Contre-indications

Afin d'éviter toute mesure inexacte ou toute blessure, n’utilisez
pas cet appareil si I'état du patient correspond a I'une des
contre-indications suivantes.

L'appareil n’est pas congu pour mesurer la pression artérielle
chez les enfants de moins de 12 ans (enfants, nourrissons ou
nouveau-nés).

Une arythmie cardiaque significative peut interférer avec la
mesure de la pression artérielle et affecter la fiabilité des relevés
de pression artérielle. Consultez votre médecin pour savoir si
vous pouvez utiliser I'appareil dans ce cas.

L'appareil mesure la pression artérielle a I'aide d’un brassard
sous pression. Si le membre utilisé pour la mesure présente une
blessure (par ex. une plaie ouverte) ou si le patient souffre d'une
maladie ou est sous traitement (par ex. une perfusion intravei-
neuse), empéchant tout contact de surface ou toute pressurisa-
tion, n'utilisez pas I'appareil afin d'éviter toute aggravation de la
blessure ou de la maladie.

Les mouvements du patient pendant la mesure peuvent interférer
avec le processus de mesure et avoir des conséquences sur les
résultats.

Evitez de prendre des mesures sur des patients atteints de patho-
logies, de maladies et sensibles a des conditions environnemen-
tales susceptibles d'entrainer des mouvements incontrélés (par
ex. des tremblements ou des frissons) et incapables de commu-
niquer clairement (par ex. des enfants et des patients
inconscients).
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o L’'appareil utilise une méthode oscillométrique pour déterminer la
pression artérielle. Le bras utilisé pour la mesure doit présenter
une perfusion normale. L'appareil n’est pas congu pour étre
utilisé sur un membre dont la circulation sanguine est limitée ou
altérée. Si vous souffrez de troubles de la perfusion ou sanguins,
consultez votre médecin avant d'utiliser 'appareil.

o Evitez de prendre des mesures sur le bras qui se trouve du méme
c6té qu'une mastectomie ou qu’une ablation du ganglion lympha-
tique.

o N'utilisez pas cet appareil dans un véhicule en mouvement

(par ex. dans une voiture ou un avion).

AAVERTISSEMENT

Indique une situation potentiellement dangereuse qui, si elle n’est pas

évitée, peut entrainer la mort ou des blessures graves.

o Cet appareil doit uniquement étre utilisé conformément aux utilisa-
tions prévues décrites dans le mode d’emploi. Le fabricant ne
saurait étre tenu pour responsable des dommages causés par une
mauvaise application.

o Les médicaments et le traitement du patient ne doivent pas étre
modifiés en fonction du résultat d'une ou de plusieurs mesures. Les
changements de traitement et de médicaments doivent uniquement
étre effectués par un professionnel de santé.

Vérifiez que 'appareil, le brassard et les autres pieces ne sont pas
endommagés. N'UTILISEZ PAS I'appareil, le brassard ou les
piéces s'ils semblent endommagés ou présentent un dysfonction-
nement.

Le débit sanguin dans le bras est temporairement interrompu
pendant la mesure. Une interruption prolongée de celui-ci réduit la
circulation périphérique et peut provoquer des Iésions tissulaires.
Surveillez les signes (par ex. une décoloration des tissus) de circu-
lation périphérique altérée lors de la prise de mesures en continu ou
pendant une période prolongée.

Toute exposition prolongée & la pression du brassard réduit la
perfusion périphérique et peut entrainer des lésions. Evitez les
situations de pressurisation prolongée du brassard au-dela des
mesures normales. En cas de pressurisation anormalement
longue, interrompez la mesure ou desserrez le brassard pour le
dépressuriser.

N'utilisez pas cet appareil dans un environnement riche en oxygene
ou a proximité de gaz inflammables.

L’appareil n’est pas résistant ou étanche a I'eau. Ne renversez pas
et ne plongez pas I'appareil dans de I'eau ou d'autres liquides.

Ne démontez pas ou n'essayez pas de réparer I'appareil, les acces-
soires et les pieces pendant leur utilisation ou leur stockage.
L’acces au matériel et au logiciel internes de I'appareil est interdit.
Tout acces et tout entretien non autorisés de I'appareil, pendant
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son utilisation ou son stockage, peuvent compromettre la sécurité
et les performances de I'appareil.

o Tenez 'appareil hors de portée des enfants et des personnes inca-
pables de manipuler seules I'appareil. Prenez garde aux risques
d'ingestion accidentelle de petites pieces et de strangulation avec
les cables et les tuyaux de cet appareil et de ses accessoires.

MISE EN GARDE

Indique une situation potentiellement dangereuse qui, si elle n'est
pas évitée, peut entrainer des blessures légéres ou modérées pour
I'utilisateur ou le patient, ou endommager I'appareil ou d’autres
objets.

o L'appareil est congu uniquement pour mesurer la pression arté-
rielle au niveau du poignet. Ne I'utilisez pas sur d’autres parties
du corps car la mesure ne refléterait pas votre tension artérielle
avec précision.

o Une fois la mesure terminée et avant de procéder a une autre
mesure, desserrez le brassard et reposez-vous pendant plus de
5 minutes pour rétablir la perfusion du membre.

o Nutilisez pas cet appareil simultanément avec d’autres appareils
électro-médicaux. Cela pourrait entrainer un dysfonctionnement
de I'appareil ou des inexactitudes de mesure.

N'utilisez pas cet appareil & proximité d'équipements chirurgicaux
a haute fréquence (HF), d'appareils d’'imagerie par résonance
magnétique (IRM) et de scanners de tomodensitométrie (CT).
Cela pourrait entrainer un dysfonctionnement de I'appareil et des
inexactitudes de mesure.

Utilisez et stockez I'appareil, le brassard et les piéces dans les
conditions de température et d’humidité spécifiées dans les
«Caractéristiques techniques». L'utilisation et le stockage de
I'appareil, du brassard et des piéces en dehors des limites indi-
quées dans les «Caractéristiques techniques» peuvent entrainer
un dysfonctionnement de I'appareil et compromettre la sécurité
d’utilisation.

Protégez I'appareil et ses accessoires des éléments suivants
pour éviter de les endommager:

— eau, autres liquides et humidité

— les températures extrémes

— impacts et vibrations

— les rayons solaires directs

— les saletés et la poussiére

Cessez d'utiliser cet appareil et ce brassard et consultez votre
médecin si vous ressentez une irritation de la peau ou une géne.

Microlife BP W3 Comfort

PR



Informations sur la compatibilité électromagnétique

Cet appareil est conforme a la norme EN60601-1-2: 2015 sur les
perturbations électromagnétiques.

Cet appareil n'est pas certifié pour une utilisation a proximité d’équi-
pements médicaux a haute fréquence (HF).

N'utilisez pas cet appareil a proximité de champs électromagné-
tiques puissants et de dispositifs de communication a radiofré-
quence portables (par ex., un four a micro-ondes et des téléphones
mobiles). Lorsque vous utilisez 'appareil, maintenez-vous a une
distance d'au moins 0,3 m.

Entretien de I'appareil
Utilisez exclusivement un chiffon sec et doux pour nettoyer
l'appareil.

Nettoyage du brassard
Enlevez avec précaution toutes traces sur le brassard avec un
chiffon humide et un détergent doux.

Test de précision

Nous recommandons de faire contréler la précision de cet appareil
tous les 2 ans ou apres un choc mécanique (par ex. chute).
Veuillez-vous adresser a votre Service Microlife local pour convenir
d'une date (voir avant-propos).

Elimination de I'équipement
Les piles et appareils électroniques doivent étre éliminés en
conformité avec les prescriptions locales, séparément des
=== ordures ménageres.

10. Garantie

Cet appareil est couvert par une garantie de 5 ans a compter de la
date d'achat. Pendant cette période de garantie, a notre discrétion,
Microlife réparera ou remplacera sans frais le produit défectueux.
Le fait d'ouvrir ou de modifier 'appareil invalide la garantie.

Sont exclus de la garantie, les cas suivants:

o Frais de transport et risques de transport.

o Dommages causés par une utilisation incorrecte ou le
non-respect du mode d'emploi.

Dommages causés par une fuite des piles.

Dommages causés par un accident ou une mauvaise utilisation.
Matériel d'emballage / stockage et mode d'emploi.

Contréles et maintenance réguliers (étalonnage).

Accessoires et pieces d'usure: piles.

Pour toute demande de garantie, veuillez contacter le revendeur
auprés duquel le produit a été acheté ou le SAV Microlife. Vous
pouvez également nous joindre via notre site Internet:
www.microlife.com/support
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L'indemnisation est limitée a la valeur du produit. La garantie peut
étre accordée que si le produit est retourné complet avec la facture
d'origine. La réparation ou le remplacement sous garantie ne
prolonge ni ne renouvelle la période de garantie. Les prétentions
Iégales et droits des consommateurs ne sont pas limités par cette
garantie.

11. Caractéristiques techniques

Conditions 10-40°C/50-104 °F

d’utilisation: Humidité relative 15 — 90% max.

Conditions de -20-+55°C/-4-+131°F

stockage: Humidité relative 15 — 90% max.

Poids: 112 g (piles incluses)

Dimensions: 81x65x21 mm

Dimensions

du brassard: 13,5-23 cm (5,31 - 9,05 pouces)

Procédure de Oscillométrique, conforme a la méthode

mesure: Korotkoff: phase | systolique, phase V
diastolique

Plage de mesure:  SYS: 60 ~ 255 mmHg
DIA: 40 ~ 200 mmHg
Pouls: 40 — 199 battements par minute

Plage de pression

affichée du brassard: 0 - 299 mmHg

Résolution:
Précision statique:
Précision du pouls:
Alimentation
électrique:

Durée de vie des
piles:

Classe IP:
Référence aux
normes:

Durée de
fonctionnement:

1 mmHg
plage d'incertitude + 3 mmHg
+ 5% de la valeur lue

o 2 xpiles alcalines de 1,5 V; format AAA

env. 320 mesures (avec des piles neuves)
IP22

IEC 80601-2-30; IEC 60601-1;

IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
Appareil: 5 ans ou 10000 mesures,

selon la premiére éventualité.
Accessoires : 2 ans ou 5000 mesures,
selon la premiére éventualité.

Cet appareil est conforme aux exigences de la directive relative
aux appareils médicaux 93/42/EEC.
Sous réserve de modifications techniques.

Microlife BP W3 Comfort
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(@ Tasto ON/OFF Indicatore di pulsazioni

(@ Display @9 Livello di carica delle batterie

(® Tasto M (memoria) Prima di utilizzare il dispositivo, leggere le

(@ Tastoora @ informazioni importanti in queste istruzioni

(6 Vano batterie per l'uso. Seguire le istruzioni per 'uso

® Bracciale per la propria sicurezza e conservarle come

Disol riferimento futuro.

isplay S

(@ Pressione sistolica (massima) Parte applicata tipo BF

Pressione diastolica (minima) .

(@ Frequenza cardiaca ‘T‘ Conservare in luogo asciutto

Datalora

@) Misurazione memorizzata M Produttore

12 Classificatore della pressione arteriosa ) _ ) »

@ Simbolo di Battito Irregolare (IHB) E Le batterie e gli strumenti elettronici devono

@4 Indicatore posizionamento bracciale «<ERR 1» e E)Scsae”r 2 i@:lggrllni E%E{?&T:i:{!gidISPOSIZIOHI

@ Indicatore di verifica del corretto posizionamento del bracciale . ) "
-A: Posizionamento del bracciale non ottimale Rappresentante autorizzato nella Comunita
-B: Indicatore movimento braccio «<ERR 2» Europea
-C: Controllo pressione bracciale «<ERR 3»
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Numero di modello

Numero di catalogo

Numero di serie (AAAA-MM-GG-SSSSS;
anno-mese-giorno-numero di serie)

Attenzione

Limitazione della temperatura per il
funzionamento o lo stoccaggio

Limitazione dell'umidita per il funzionamento
e lo stoccaggio

Dispositivo medico

Protetto contro corpi solidi superiori a 12,5
mm di diametro. Protetto da caduta di gocce
d'acqua con inclinazione massima 15°.

'Q) Tenere lontano dalla portata dei bambini fino
QS ai 3 anni

c € 0044 Marchio di conformita CE

318 =B el

Destinazione d'uso:

Questo misuratore di pressione oscillometrico € destinato alla
misurazione non invasiva della pressione arteriosa nelle persone
oltre i 12 anni di eta.

Gentile cliente,

questo dispositivo € stato sviluppato in collaborazione con i medici e
test clinici hanno provato che la precisione della misurazione della
pressione & molto elevata.*

In caso di domande, problemi o per ordinare parti di ricambio, contat-
tare il proprio rivenditore di fiducia o il locale servizio clienti Microlife.
In alternativa & possibile visitare il sito www.microlife.com che offre
moltissime informazioni utili sui nostri prodotti.

Rimanete in salute — Microlife Corporation!

* Questo dispositivo e stato testato in base al protocollo della ESH e
alla norma 1S081060-2:2013.

Indice

1. Informazioni importanti sulla pressione arteriosa e I'automi-
surazione

2. Utilizzo del dispositivo per la prima volta
Inserimento delle batterie
Impostazione data e ora

3. Punti da osservare per eseguire una misurazione affidabile
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4. Misurazione della pressione arteriosa
Come non memorizzare una misurazione
Come valutare la propria pressione arteriosa
5. Comparsa del simbolo di Battito Irregolare (IHB)
6. Memoria dati
Visualizzare i valori memorizzati
Cancellare tutti i valori
7. Indicatore e sostituzione batteria
Batterie quasi esaurite
Batterie esaurite — sostituzione
Quali batterie e quale procedura?
Uso di batterie ricaricabili
8. Messaggi di errore
9. Sicurezza, cura, test di precisione e smaltimento
Cura del dispositivo
Pulizia del bracciale
Test di precisione
Smaltimento
10. Garanzia
11. Specifiche tecniche

1. Informazioni importanti sulla pressione arteriosa e
I'automisurazione

o La pressione arteriosa € la pressione del sangue che fluisce
nelle arterie generata dal pompaggio del cuore. Si misurano

sempre due valori, quello sistolico (massima) e quello
diastolico (minima).

Il dispositivo indica anche la frequenza cardiaca (il numero di
battiti del cuore al minuto).

Valori pressori costantemente alti possono danneggiare la
salute e dovono essere curati dal proprio medico!

E' utile mostrare sempre al medico i valori misurati e informarlo di
eventuali anomalie osservate o riscontrate. Non fare mai
affidamento su un'unica misurazione della pressione.
Esistono molte cause di valori della pressione eccessivamente
alti. Il medico pud fornire ulteriori informazioni o prescrivere un
trattamento se necessario. Oltre al trattamento farmacologico, la
perdita di peso e l'esercizio fisico possono contribuire all'abbas-
samento della pressione.

Per nessun motivo, modificare il dosaggio dei farmaci
prescritti dal medico o iniziare un trattamento senza averlo
consultato.

In base all'attivita e alle condizioni fisiche, la pressione arteriosa
& soggetta a fluttuazioni nel corso della giornata. Pertanto, la
misurazione deve avvenire in condizioni di calma e di rilas-
samento! Effettuare ogni volta almeno due misurazioni succes-
sive (la mattina e la sera) e fare la media delle misurazioni.
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E' assolutamente normale che due misurazioni a distanza ravvi-
cinata possano dare risultati molto diversi. Per questo motivo

raccomandiamo di misurare la pressione con la tecnologia MAM.

Differenze fra le misurazioni eseguite dal medico o in farmacia e
quelle effettuate a casa sono normali, in quanto le situazioni sono
completamente diverse.

Misurazioni ripetute forniscono informazioni molto piu
affidabili sulla pressione arteriosa che un'unica misurazione. Per
questo motivo raccomandiamo di misurare la pressione con la
tecnologia MAM.

Fra una misurazione e I'altra far passare un intervallo di
almeno 15 secondi.

In caso di battito cardiaco irregolare, le misurazioni effettuate
con questo dispositivo devono essere valutate dal medico.
L'indicatore di pulsazioni non ¢ adatto per registrare la
frequenza dei pacemaker!

In gravidanza, la pressione deve essere monitorata regolar-
mente in quanto possono manifestarsi cambiamenti drastici.

@& Questo dispositivo & studiato specificatamente per I'uso in
gravidanza e pre-eclampsia. Se vengono rilevati valori della
pressione insolitamente elevati in gravidanza, si consiglia di
ripetere nuovamente la misurazione dopo circa 1 ora. Se i
valori sono ancora troppo elevati si consiglia di consultare il
proprio medico o il ginecologo.

2. Utilizzo del dispositivo per la prima volta

Inserimento delle batterie

Dopo aver estratto il dispositivo dall'imballaggio inserire le batterie.
Il vano batterie (5) si trova sul fondo del dispositivo. Inserire le
batterie (2 x 1,5 V, tipo AAA) osservando la polarita indicata.

Impostazione data e ora

1. Dopo aver inserito le nuove batterie il numero dell'anno
lampeggera sul display. E' possibile impostare I'anno premendo
il tasto M (3). Per confermare e impostare il mese, premere il
tasto time (@).

2. E' ora possibile impostare il mese usando il tasto M. Per
confermare premere il tasto time e poi impostare il giorno.

3. Seguire le istruzioni precedenti per impostare giorno, ora e
minuti.

4. Dopo aver impostato i minuti e premuto il tasto time button, la

Microlife BP W3 Comfort
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. Per modificare la data e I'ora, premere e tenere premuto il tasto

time per ca. 3 secondi fino a che il numero dell'anno iniziera a
lampeggiare. Ora € possibile immettere i nuovi valori come
precedentemente descritto.

. Punti da osservare per eseguire una misurazione

affidabile

. Immediatamente prima della misurazione evitare di fare attivita

fisica, mangiare o fumare.

. Stare seduti su una sedia con schienale e rilassarsi per 5 minuti

prima della misurazione. Mantenere i piedi ben appoggiati a terra
e non accavallare le gambe.

. Effettuare la misurazione sempre sullo stesso polso ed in posi-

zione seduta. Usare il polso che solitamente mostra i valori di
pressione arteriosa pil elevati.

. Rimuovere abiti e oggetti come ad esempio l'orologio per lasciare

libero il polso.

. Assicurarsi che il bracciale sia posizionato correttamente, come

indicato dalle figure contenute nella scheda di istruzioni brevi.

. Stringere il bracciale, ma non troppo. Il bracciale copre una

circonferenza del polso tra i 13,5 - 23 cm (5,31 - 9,05 in).

. Appoggiare il braccio in modo che sia rilassato e verificare che il

dispositivo si trovi alla stessa altezza del cuore.

4,

Misurazione della pressione arteriosa

1.
2.

Premere il tasto ON/OFF (1) per iniziare la misurazione.
L'indicatore di verifica del corretto posizionamento del bracciale
@9 indica che il bracciale € stato posizionato correttamente. Se
compare il simbolo G5-A significa che il bracciale non ¢ stato
indossato in modo ottimale ma che la misurazione € possibile.

. Il bracciale si gonfiera automaticamente. Stare in posizione rilas-

sata, non muoversi e rilassare i muscoli del braccio fino a che
verranno visualizzati i risultati della misurazione. Respirare
normalmente e non parlare.

. La misurazione viene effettuata durante la fase di gonfiaggio.

Velocita di gonfiaggio diverse sono normali.

. Durante la misurazione, lindicatore delle pulsazioni

lampeggia sul display.

. Al termine della misurazione vengono visualizzati i valori della

pressione sistolica (7), della pressione diastolica (8) e della
frequenza cardiaca (9). Consultare le spiegazioni delle altre
visualizzazioni in questo manuale.

. Rimuovere e spegnere il dispositivo ed annotare il risultato sul

diario della pressione in dotazione. (Il display si spegne automa-
ticamente dopo ca. 1 min.).
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@& E possibile interrompere la misurazione in qualsiasi momento
premendo il pulsante ON/OFF o aprendo il bracciale (per
esempio in caso di disagio o sensazione di pressione
sgradevole).

Come non memorizzare una misurazione

Non appena il risultato sara visualizzato, tenere premuto il taso ON/
OFF (1) fino a che «M» (1) lampeggera. Confermare o cancellare il
valore premendo il tasto time ).

&= Quando il valore della misurazione viene cancellato dalla
memoria appare sul display la scritta «CL».

Come valutare la propria pressione arteriosa

Il tiriangolo che si trova a sinistra del display G2 indica I'intervallo
entro il quale si trova il valore della pressione arteriosa rilevata. Il
valore potra essere: ottimale (bianco), elevato (grigio tratteggiato) o
pericolosamente alto (nero). La classificazione e conforme alle linee
guida internazionali (ESH, ESC, JSH). Dati in mmHg.

Ambito Sistolica |Diastolica |Raccomandazioni
3 | pressione arte- | <130 <80 autocontrollo
riosa ottimale

Ambito Sistolica |Diastolica |Raccomandazioni

1 |pressione arte- |2135 285 consultare il medico
riosa troppo alta

2 |pressione 130-134 |80-84 autocontrollo
arteriosa alta

Il valore piu elevato & quello che determina la valutazione. Esempio:
un valore di 140/80 mmHg o un valore di pressione arteriosa di
130/90 mmHg indica «una pressione arteriosa troppo alta».

5. Comparsa del simbolo di Battito Irregolare (IHB)

Questo simbolo @3 indica che & stato rilevato un battito irregolare. In
questo caso, i valori della pressione misurata potrebbero discostarsi
da quelli abituali. Si consiglia di ripetere la misurazione.

Informazione per il medico nel caso in cui il simbolo IHB
compaia ripetutamente:

Questo dispositivo & un misuratore di pressione oscillometrico che
durante la misurazione della pressione rileva anche il battito
cardiaco e segnala quando la frequenza cardiaca ¢ irregolare.

6. Memoria dati

Questo dispositivo memorizza automaticamente i valori delle ultime
30 misurazioni.

Microlife BP W3 Comfort
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Visualizzare i valori memorizzati

Premere brevemente il tasto M (3), quando il dispositivo & spento.
Sul display apparira prima la «M» @7) con la «A», che indica la media
di tutti i valori memorizzati.

Premendo ancora il tasto M, viene visualizzato il valore precedente.
La pressione ripetuta del tasto M consente di passare da un valore
memorizzato ad un altro.

@& Le misurazioni effettuate con il bracciale indossato in
modo non ottimale G5-A non vengono conteggiate e non
fanno media.

& Fare attenzione a non superare la capacita massima di
30 memorie. Quando le 30 memorie sono piene,
la misurazione pil vecchia verra sovrascritta dalla 31
misurazione. Le misurazioni memorizzate dovrebbero
essere valutate dal proprio medico prima di raggiungere la
capacita di memorizzazione massima — contrariamente i dati
andranno persi.

Cancellare tutti i valori

Se si desiderano cancellare permanentemente tutti i valori memoriz-
zati, spegnere il dispositivo, tenere premuto il tasto M fino a quando
comparira «CL ALL» dopodiché rilasciare il tasto. Per cancellare
permanentemente la memoria, premere il tasto ora mentre «CL

ALL» sta lampeggiando. Le misurazioni singole non possono
essere cancellate.

&= Annullare la cancellazione: Premere il tasto ON/OFF (1)
mentre «CL ALL» sta lampeggiando.

7. Indicatore e sostituzione batteria

Batterie quasi esaurite

Quando le batterie sono esaurite di circa %, lampeggera il simbolo
della batteria @47 appena si accendera il dispositivo (visualizzazione
batteria parzialmente carica). Anche se il dispositivo effettuera le
misurazioni in modo affidabile & necessario sostituire le batterie.

Batterie esaurite — sostituzione

Quando le batterie sono esaurite, lampeggera il simbolo G7) non

appena si accendera il dispositivo (visualizzazione batteria esau-

rita). Non devono essere eseguite ulteriori misurazioni € le batterie

devono essere sostituite.

1. Aprire il vano batterie (5) rimuovendo il coperchio.

2. Sostituire le batterie verificando che la polarita sia quella indicata
dai simboli nel vano batterie.

3. Impostare data e ora seguendo la procedura descritta nel capitolo
«Impostazione data e ora»
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& Le misurazioni memorizzate verranno mantenute in memoria
mentre data e ora verranno cancellate — i segmenti del
display relativi a data e ora lampeggeranno.

Quali batterie e quale procedura?

& Usare 2 batterie alcaline AAA da 1,5V nuove, a lunga durata.

&~ Non usare le batterie dopo la data di scadenza indicata.

@& Rimuovere le batterie se il dispositivo non viene usato per un
periodo prolungato.

Uso di batterie ricaricabili
E' possibile usare questo dispositivo con batterie ricaricabili.

&~ Usare esclusivamente batterie ricaricabili di tipo «NiMH».

@& Quando compare il simbolo di batteria scarica, & necessario
rimuovere le batterie e ricaricarle. Le batterie non devono
restare nel dispositivo, potrebbero danneggiarsi (scarica-
mento totale anche quando il dispositivo & spento).

@& Rimuovere sempre le batterie ricaricabili se si prevede di non

usare il dispositivo per una settimana o un periodo piu lungo.

& Le batterie non possono essere caricate nel misuratore di
pressione! Ricaricare le batterie con un carica batterie
esterno e osservare le istruzioni del produttore su carica, cura
e durata.

8. Messaggi di errore

In caso di errore durante la misurazione, questa viene interrotta e
viene visualizzato un messaggio di errore, es. «<ERR 3».

Errore |Descrizione | Probabile causa e rimedio

«ERR 1» | Segnale Le pulsazioni rilevate dal bracciale sono

(@) troppo troppo deboli. Riposizionare il bracciale e

debole ripetere la misurazione.*

«ERR 2» | Segnale di | Durante la misurazione sono stati rilevati

@(9-B errore segnali di errore dal bracciale, causati
probabilmente da movimento o tensione
muscolare. Ripetere la misurazione,
tenendo fermo il braccio.
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Errore |Descrizione | Probabile causa e rimedio
«ERR 3» |Assenza di | Non ¢ possibile generare una pressione
@9-C pressione  |adeguata nel bracciale. Pud esserci una
nel bracciale |perdita. Controllare che il bracciale sia
correttamente collegato e non sia troppo
largo. Sostituire le batterie se necessario.
Ripetere la misurazione.
«ERR 5» |Risultati | segnali della misurazione non sono
anomali accurati e la misurazione non puo essere
visualizzata. Leggere le istruzioni per
I'esecuzione di una misurazione affida-
bile e ripetere la misurazione.*
«HI» Frequenza o |La pressione nel bracciale & troppo alta

troppo bassa

pressione | (superiore a 299 mmHg) o la frequenza
del bracciale |cardiaca & troppo alta (superiore a
troppo alte |40 battiti al minuto). Stare rilassati per
5 minuti e ripetere la misurazione.*
«LO»  |Frequenza |La frequenza cardiaca € troppo bassa

(inferiore a 40 battiti al minuto). Ripetere
la misurazione.*

* Consultare immediatamente il proprio medico se questo o altri
problemi si verificano ripetutamente.

&= Se siritiene che i risultati siano diversi da quelli abituali,
leggere attentamente le informazioni del «capitolo 1.».

9. Sicurezza, cura, test di precisione e smaltimento

ASlcurezza e protezione

o Seguire le istruzioni d'uso. Questo manuale contiene informazioni
importanti sul funzionamento e la sicurezza di questo dispositivo.
Si prega di leggere attentamente le istruzioni d'uso prima di utiliz-
zare il dispositivo e di conservarle per ogni futura consultazione.

o Questo dispositivo deve essere usato esclusivamente come
descritto in questo manuale. Il produttore non pud essere ritenuto
responsabile di danni causati da un utilizzo improprio.

o Questo dispositivo & costruito con componenti delicati e deve
essere trattato con attenzione. Osservare le condizioni di stoc-
caggio e funzionamento descritte nel capitolo «Specifiche
tecniche».

o | bracciali sono delicati e devono essere trattati con cura.

o Gonfiare il bracciale solo dopo averlo indossato.

« Non usare il dispositivo se si ritiene che sia danneggiato o se si
nota qualcosa di strano.

o Non aprire mai il dispositivo.
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o Leggere le ulteriori informazioni sulla sicurezza nelle varie sezioni
di questo manuale.

o La misurazione ottenuta con questo dispositivo non rappresenta
una diagnosi. Non sostituisce la consultazione del proprio medico
curante, soprattutto se il risultato non & corrispondente ai propri
sintomi. Non fare affidamento solo sulla misurazione, considerare
sempre altri sintomi che potrebbero manifestarsi e lo stato gene-
rale del paziente. Se necessario si consiglia di chiamare un
medico o un'ambulanza.

'@) Assicurarsi che i bambini non utilizzino il dispositivo senza la

0 supervisione di un adulto. Alcune parti sono piccole e potreb-
bero essere ingerite. Prestare attenzione al rischio di stran-
golamento in presenza di cavi o tubi.

A Controindicazioni

Onde evitare misurazioni imprecise o lesioni, non utilizzare il dispo-
sitivo se le condizioni del paziente corrispondono alle seguenti
controindicazioni.

o |l dispositivo non € destinato alla misurazione della pressione
arteriosa in pazienti pediatrici di eta inferiore ai 12 anni (bambini,
infanti 0 neonati).

o La presenza di un'aritmia cardiaca significativa durante la misu-
razione puo interferire con le letture e incidere sull'affidabilita dei

valori di pressione arteriosa. Consultare il medico per sapere se
il dispositivo & adatto all'uso in questo caso.

Il dispositivo misura la pressione arteriosa per mezzo di un brac-
ciale pressurizzato. Non utilizzare il dispositivo se I'arto scelto per
la misurazione presenta lesioni (per esempio ferite aperte), pato-
logie o viene utilizzato per somministrare una terapia (per
esempio fleboclisi); queste condizioni lo rendono inadatto al
contatto superficiale o alla pressione esercitata dal bracciale e
possono peggiorare le lesioni o le patologie.

| movimenti del paziente durante la misurazione possono interfe-
rire con il processo e alterare i risultati.

Evitare di eseguire misurazioni su pazienti affetti da disturbi,
malattie, soggetti a condizioni ambientali che portano a movi-
menti incontrollabili (per esempio tremore o brividi) e incapaci di
comunicare chiaramente (per esempio bambini e pazienti privi di
conoscenza).

Per determinare la pressione arteriosa il dispositivo utilizza il
metodo oscillometrico. Il braccio sottoposto a misurazione deve
avere una perfusione normale. Il dispositivo non € destinato
all'uso su un arto con circolazione sanguigna limitata o alterata.
In caso di disturbi di perfusione o del sangue, consultare il medico
prima di utilizzare il dispositivo.
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o Evitare di eseguire la misurazione sul braccio omolaterale di una
mastectomia o di uno svuotamento linfonodale.

o Non utilizzare il dispositivo su veicoli in movimento (per esempio
in auto o in aereo).

AAWISO

Indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata,

potrebbe causare la morte o lesioni gravi.

o |l dispositivo pud essere utilizzato solo per la destinazione d'uso
descritta in queste istruzioni. Il fabbricante non pud essere rite-
nuto responsabile per i danni causati da errori di applicazione.

« Non modificare i farmaci e la terapia del paziente in base al risul-
tato di una o pit misurazioni. La modifica della terapia e dei
farmaci € esclusivamente compito del medico.

o |Ispezionare il dispositivo, il bracciale e le altre parti per verificare
che non siano danneggiati. NON UTILIZZARE il dispositivo, il
bracciale o le sue parti se appaiono danneggiati o se funzionano
in modo anomalo.

o Durante la misurazione il flusso sanguigno del braccio si inter-
rompe temporaneamente. L'interruzione prolungata del flusso
sanguigno riduce la circolazione periferica e pud causare lesioni
ai tessuti. Prestare attenzione ai segni di impedimento alla circo-
lazione periferica (per esempio la perdita di colore dei tessuti) se

si eseguono misurazioni continuative o per un periodo di tempo
prolungato.

L'esposizione prolungata alla pressione del bracciale riduce la
perfusione periferica e pud causare lesioni. Evitare situazioni di
pressurizzazione prolungata del bracciale oltre le normali misura-
zioni. Nel caso di una pressurizzazione eccessivamente lunga,
interrompere la misurazione o allentare il bracciale per depressu-
rizzarlo.

Non utilizzare il dispositivo in ambienti ricchi di ossigeno o in pros-
simita di gas infiammabili.

Il dispositivo non & resistente all'acqua né impermeabile. Non
versare acqua o altri liquidi sul dispositivo € non immergerlo.
Non smontare o provare a riparare il dispositivo, gli accessori e le
sue parti, durante I'uso o la conservazione. Non & consentito
accedere ai componenti hardware interni e al software del dispo-
sitivo. L'accesso e la manutenzione non autorizzati del disposi-
tivo, durante I'uso o la conservazione, possono comprometterne
la sicurezza e le prestazioni.

Tenere il dispositivo lontano dalla portata dei bambini e delle
persone incapaci di utilizzarlo. Prestare attenzione ai rischi di
ingestione accidentale di piccole parti e di strangolamento con i
cavi e i tubi del dispositivo e degli accessori.
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AAWERTENZA

Indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata,
puo causare lesioni lievi o moderate all'utente o al paziente, 0
causare danni al dispositivo o altri danni materiali.

Il dispositivo e destinato esclusivamente alla misurazione della
pressione arteriosa al polso. Non misurare in altre posizioni,
perché la lettura non corrisponde accuratamente alla pressione
arteriosa.

Al termine della misurazione, allentare il bracciale e riposare per
almeno 5 minuti per ripristinare la perfusione dell'arto, prima di
eseguire un'altra misurazione.

Non utilizzare il dispositivo contemporaneamente con altre appa-
recchiature elettromedicali (ME). Questo potrebbe causare |l
malfunzionamento del dispositivo o imprecisioni nella misura-
zione.

Non utilizzare il dispositivo in prossimita di apparecchiature
chirurgiche ad alta frequenza (HF), apparecchiature per riso-
nanza magnetica (MRI) e scanner per tomografia computerizzata
(TC). Questo potrebbe causare il malfunzionamento del disposi-
tivo e imprecisioni nella misurazione.

Utilizzare e conservare il dispositivo, il bracciale e le sue parti alle
condizioni di temperatura e umidita indicate nelle «Specifiche

tecniche». L'uso e la conservazione del dispositivo, del bracciale
e delle sue parti in condizioni al di fuori degli intervalli indicati nelle
«Specifiche tecniche» potrebbero causare il malfunzionamento
del dispositivo e compromettere la sicurezza di utilizzo.

o Per evitare di danneggiare il dispositivo e gli accessori, proteg-
gerli da quanto segue:
— acqua, altri liquidi e umidita
— temperature estreme
— urti e vibrazioni
— luce solare diretta
— contaminazione e polvere

o In caso diirritazione o fastidio sulla pelle, interrompere I'uso del
dispositivo e del bracciale e consultare il medico.

Informazioni sulla compatibilita elettromagnetica

Il dispositivo e conforme alla norma EN60601-1-2: 2015 sui disturbi
elettromagnetici.

I dispositivo non & certificato per I'utilizzo in prossimita di apparec-
chiature mediche ad alta frequenza (HF).

Non utilizzare il dispositivo vicino a forti campi elettromagnetici e ad
apparecchiature portatili di comunicazione a radiofrequenza (per
esempio forni a microonde e dispositivi mobili). Quando si utilizza il
dispositivo, mantenere una distanza minima di 0,3 m da queste
apparecchiature.
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Cura del dispositivo
Pulire il dispositivo esclusivamente con un panno morbido e
asciutto.

Pulizia del bracciale
Rimovere attentamente eventuali macchie sul bracciale con un
panno umido e sapone neutro.

Test di precisione
Consigliamo di verificare la precisione di questo dispositivo ogni
2 anni o dopo un impatto meccanico (es. caduta). Contattare il locale

servizio consumatori Microlife per eseguire il test (vedi introduzione).

Smaltimento

Le batterie e gli strumenti elettronici devono essere smaltiti in
conformita alle disposizioni locali e non con i rifiuti domestici.

10. Garanzia

Questo dispositivo & coperto da una garanzia di 5 anni dalla data di
acquisto. Durante questo periodo di garanzia, a propria discrezione,
Microlife riparera o sostituira gratuitamente il prodotto difettoso.

L'apertura o la manomissione del dispositivo invalidano la garanzia.

Sono esclusi dalla garanzia:
o costi e rischi di trasporto.

o danni causati da un uso scorretto o0 dal mancato rispetto delle
istruzioni d'uso.

danni causati da perdite delle batterie.

danni causati da caduta o uso improprio.

materiale di imballaggio/stoccaggio e istruzioni d'uso.

controlli regolari € manutenzione (calibrazione).

o Accessori e parti soggette a usura: batterie.

Il bracciale & coperto da una garanzia di funzionalita (tenuta della
camera d'aria) per 2 anni.

Qualora fosse necessario il servizio di assistenza in garanzia,
contattare il rivenditore da cui € stato acquistato il prodotto o il
servizio locale Microlife sul sito: www.microlife.com/support

Il risarcimento € limitato al valore del prodotto. La garanzia verra
concessa se il prodotto completo viene restituito con la fattura o
scontrino originale. La riparazione o sostituzione in garanzia non
prolunga o rinnova il periodo di garanzia. Le rivendicazioni legali e i
diritti dei consumatori non sono coperti da questa garanzia.
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11. Specifiche tecniche

Condizioni di
esercizio:
Condizioni di
stoccaggio:
Peso:
Dimensioni:
Misura del bracciale
per circonferenza
polso:

Procedura di
misurazione:

Range di
misurazione:

Range pressione
di gonfiaggio del
bracciale:
Risoluzione:
Precisione
pressione statica:

10-40°C/50-104 °F

15 - 90% umidita relativa massima
-20-+55°C/-4-+131°F

15 - 90% umidita relativa massima
112 g (comprese batterie)
81x65x21 mm

13.5-23 cm (5.31 - 9.05 in)

oscillometrica, corrispondente al metodo di
Korotkoff: fase | sistolica, fase V diastolica

SYS: 60 ~ 255 mmHg
DIA: 40 ~ 200 mmHg
Pulsazioni: 40 — 199 battiti al minuto

0-299 mmHg
1 mmHg

entro + 3 mmHg

Precisione
pulsazioni:
Alimentazione:
Durata batterie:

Classe IP:
Riferimento agli
standard:
Aspettativa di vita
del prodotto in uso:

+ 5% del valore letto

o 2 X batterie alcaline da 1,5 Volt; tipo AAA
approssim. 320 misurazioni (usando
batterie nuove)

IP 22

IEC 80601-2-30; IEC 60601-1;

IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
Dispositivo: 5 anni 0 10000 misurazioni,
a seconda di quale condizione si verifica
per prima.

Accessori: 2 anni 0 5000 misurazioni, a
seconda di quale condizione si verifica
per prima.

Questo dispositivo & conforme alla direttiva sui prodotti medicali 93/

42/EEC.

Con riserva di apportare modifiche tecniche.
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Microlife BP W3 Comfort

(@ Ein-/Aus-Taste Puls-Indikator
(@ Display 17 Batterieanzeige
® M-Taste (Speicher) Bitte lesen Sie die wichtigen Informationen in
@ Uhrzeit-Taste @ dieser Gebrauchsanweisung, bevor Sie das
(5) Batteriefach Gerat benutzen. Befolgen Sie die Gebrauchs-
(® Manschette anweisung zu lhrer Sicherheit und bewahren
. Sie diese fiir die zukunftige Nutzung auf.
Display .
@  Systolischer Wert Anwendungsteil des Typs BF
Diastolischer Wert -
® Pulsschlag T Vor Nasse schiitzen
Datum/Uhrzeit
@ Speicherwert M Hersteller
@  Ampel-Indikator Batterien und elektronische Gerate diirfen
@ Symbol fir unregelméssigen Herzschlag (IHB) E: nicht in den Hausmiill, sondern miissen
14 Manschettensignalanzeige «<ERR 1» — entsprechend den drtlichen Vorschriften
@ Manschettensitzkontrolle entsorgt werden.
-A: Suboptimaler Manschettensitz EU-Reprasentant
-B: Armbewegungsanzeige «ERR 2»
-C: Manschettendruck-Kontrolle «ERR 3» II] Modell-Nummer
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Katalognummer

Seriennummer (JJJJ-MM-TT-SSSSS;
Jahr-Monat-Tag-Seriennummer)

Vorsicht

Temperaturbegrenzung fiir den Betrieb
oder die Lagerung

Luftfeuchtigkeitsbegrenzung fiir Betrieb
und Lagerung

Medizinprodukt

Geschiitzt gegen feste Fremdkorper mit
12,5 mm @ und gréRer. Geschiitzt gegen
senkrecht fallende Wassertropfen, wenn das
Gehause bis zu 15 Grad geneigt ist.

vg.) Von Kindern im Alter von 0 — 3 Jahren
S fernhalten.

C €0044 ceemzsctmng

Verwendungszweck:

Dieses oszillometrische Blutdruckmessgerat dient zur Messung
des nicht-invasiven Blutdrucks bei Personen im Alter von 12 Jahren
oder alter.

Sehr geehrter Kunde, )

Dieses Gerat wurde in Zusammenarbeit mit Arzten entwickelt und
die hohe Messgenauigkeit ist klinisch getestet.”

Wenden Sie sich bei Fragen, Problemen oder Ersatzteilbedarf jeder-
zeit gerne an den lokalen Microlife-Service. lhr Handler oder
Apotheker kann lhnen die Adresse der Microlife -Landesvertretung
mitteilen. Eine Vielzahl niitzlicher Informationen zu unseren
Produkten finden Sie auch im Internet unter www.microlife.com.
Wir wiinschen Ihnen alles Gute fiir hre Gesundheit — Microlife
Corporation!

* Dieses Gerat wurde nach dem Protokoll der Européischen
Hochdruckgesellschaft (ESH) und nach ISO81060-2:2013 getestet.

Inhaltsverzeichnis

1. Wichtige Informationen zum Blutdruck und zur Selbstmes-
sung

2. Erste Inbetriebnahme des Gerits
Einlegen der Batterien
Einstellen von Datum und Uhrzeit
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Checkliste fiir die Durchfiihrung einer zuverlassigen
Messung

Durchfiihrung einer Blutdruckmessung

Ein Messergebnis nicht speichern

Wie beurteile ich meinen Blutdruck?

Anzeige des Symbols fiir unregelmassigen Herzschlag
(IHB)

Messwertspeicher

Anzeigen der gespeicherten Werte

Loschen aller Werte

Batterieanzeige und Batteriewechsel

Batterien bald leer

Batterien leer — Batterieaustausch

Welche Batterien und was beachten?

Verwendung wiederaufladbarer Batterien (Akkumulatoren)
Fehlermeldungen und Probleme

Sicherheit, Pflege, Genauigkeits-Uberpriifung und Entsor-
gung

Pflege des Geréates

Reinigung der Manschette

Genauigkeits-Uberpriifung

Entsorgung

10. Garantie

1.

Technische Daten

. Wichtige Informationen zum Blutdruck und zur

Selbstmessung

Blutdruck ist der Druck des in den Blutgefassen fliessenden
Blutes, verursacht durch das Pumpen des Herzens. Es werden
immer zwei Werte gemessen, der systolische (obere) Wert und
der diastolische (untere) Wert.

Das Gerét gibt Innen ausserdem den Pulswert an (wie oft das
Herz in der Minute schlagt).

Auf Dauer erhdhte Blutdruckwerte kdnnen zu Gesundheits-
schéden fithren und miissen deshalb von lhrem Arzt behan-
delt werden!

Besprechen Sie Ihre Werte, besondere Auffalligkeiten oder
Unklarheiten immer mit Ihrem Arzt. Verlassen Sie sich niemals
nur auf die Blutdruckmesswerte allein.

Es gibt mehrere Ursachen fiir zu hohe Blutdruckwerte. Ihr Arzt
wird Sie genauer darlber informieren und bei Bedarf entspre-
chend behandeln. Neben Medikamenten kénnen z.B. Gewichts-
abnahme oder Sport lhren Blutdruck senken.

Veréndern Sie unter keinen Umsténden die Dosierung von
Medikamenten oder beginnen Sie keine Behandlung ohne
Riicksprache mit lhrem Arzt.

Je nach Anstrengung und Befinden wéahrend des Tagesverlaufs
unterliegt der Blutdruck starken Schwankungen. Messen Sie
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deshalb taglich unter ruhigen und vergleichbaren
Bedingungen und wenn Sie sich entspannt fiihlen! Nehmen
Sie jedes Mal mindestens zwei Messungen vor (am Morgen
und am Abend) und berechnen Sie den Durchschnittswert.

Es ist normal, dass bei kurz hintereinander durchgefiihrten
Messungen deutliche Unterschiede auftreten konnen. Wir
empfehlen deshalb, die MAM-Technologie zu verwenden.
Abweichungen zwischen der Messung beim Arzt oder in der
Apotheke und zu Hause sind normal, da Sie sich in ganz unter-
schiedlichen Situationen befinden.

Mehrere Messungen ergeben viel zuverlassigere Informationen
Uber lhren Blutdruck als nur eine Einzelmessung. Wir empfehlen
deshalb, die MAM-Technologie zu verwenden.

Machen Sie zwischen zwei Messungen eine kurze Pause von
mindestens 15 Sekunden.

Wenn Sie an Herzrhythmusstérungen leiden, sollten
Messungen mit diesem Geréat mit lhrem Arzt ausgewertet
werden.

Die Pulsanzeige ist nicht geeignet zur Kontrolle der
Frequenz von Herzschrittmachern!

Wahrend der Schwangerschaft sollten Sie |hren Blutdruck
regelmassig kontrollieren, da er deutlich variieren kann!

&= Dieses Blutdruckmessgerat ist speziell fir den Gebrauch

wéhrend der Schwangerschaft und bei Praeklampsie
getestet. Wenn Sie ungewdhnlich hohe Werte wahrend der
Schwangerschaft messen, sollten Sie nach einer kurzen
Weile (z.B. 1 Stunde) noch einmal messen. Wenn der Wert
immer noch zu hoch ist, konsultieren Sie lhren Arzt oder
Gynékologen.

2. Erste Inbetriebnahme des Gerats

Einlegen der Batterien

Nachdem Sie das Gerat ausgepackt haben, legen Sie die Batterien
ein. Das Batteriefach (5) befindet sich auf der Geréteunterseite.
Legen Sie die Batterien (2 x 1,5V, Grosse AAA) ein und achten Sie
dabei auf die angezeigte Polaritat.

Einstellen von Datum und Uhrzeit

1.

Nachdem neue Batterien eingelegt wurden, blinkt die Jahreszahl
im Display. Sie kdnnen durch driicken der M-Taste (3)das Jahr

einstellen. Driicken Sie zur Bestatigung und um zur Monatsein-

stellung zu wechslen die time-Taste (4).

. Der Monat kann nun durch die M-Taste eingestellt werden.

Driicken Sie zur Bestatigung und um zur Tageseinstellung zu
wechseln die time-Taste.

Microlife BP W3 Comfort
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3. Gehen Sie weiter wie oben beschrieben vor, um Tag, Stunde und 5. Achten Sie bitte unbedingt auf richtiges Anlegen der Manschette,
Minuten einzustellen. wie auf den Bildern in der Kurzanleitung dargestellt.

4. Nachdem als letztes die Minuten eingestellt sind und die Uhrzeit- 6. Legen Sie die Manschette eng aber nicht zu stramm an. Die
Taste time gedriickt wurde, sind Datum und Uhrzeit eingestellt Manschette deckt einen Handgelenks-Umfang von 13,5 - 23 cm
und die Zeit wird angezeigt. (5,31 - 9,05 inches) ab.

5. Wenn Sie Datum und Uhrzeit einmal &ndern mdchten, halten Sie 7. Stiitzen Sie den Arm zur Entspannung ab und achten Sie darauf,
die timet-Taste ca. 3 Sekunden lang gedriickt, bis die Jahreszahl dass sich das Gerat zur Messung auf Herzhhe befindet.
zu blinken beginnt. Nun kdnnen Sie wie zuvor beschrieben die . .
neuen Werte eingeben. 4. Durchfiihrung einer Blutdruckmessung

. - N . 1. Starten Sie die Messung durch Driicken der Ein/Aus-Taste ().

3. CheCK.I.'St? fur die Durchfiihrung einer 2. Die Manschettensitzkontrolle @5 auf dem Display zeigt an, ogie

zuverlassigen Messung Manschette perfekt platziert ist. Wenn das Symbol G5-A

1. Vermeiden Sie kurz vor der Messung Anstrengung, Essen und erscheint, sitzt die Manschette suboptimal, aber dennoch gut, um
Rauchen. ZU messen.

2. Setzen Sie sich auf einen Stuhl mit Riickenlehne und entspannen 3. Die Manschette wird nun automatisch aufgepumpt. Entspannen
Sie sich fiir 5 Minuten. Halten Sie die Fiisse flach auf dem Boden Sie sich, bewegen Sie sich nicht und spannen Sie die Armmus-
und kreuzen Sie Ihre Beine nicht. keln nicht an bis das Ergebnis angezeigt wird. Atmen Sie ganz

3. Flhren Sie die Messung stets im Sitzen und immer am gleichen normal und sprechen Sie nicht.

Handgelenk durch. Messen Sie am Handgelenk, das normaler- 4. Die Messung wird wahrend des Aufpumpens durchgefiihrt. Die
weise hohere Blutdruckwerte zeigt. Aufpumpgeschwindigkeit kann dabei variieren, dies ist véllig

4. Entfernen Sie bitte Kleidungsstlicke und z.B. Ihre Armbanduhr normal.
damit das Handgelenk frei ist. 5. Wahrend der Messung blinkt der Puls-Indikator G¢) im Display.
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6. Das Ergebnis, bestehend aus systolischem (7) und diastolischem
Blutdruck sowie dem Pulsschlag (9), wird angezeigt.
Beachten Sie auch die Erklarungen zu weiteren Display-
Anzeigen in dieser Anleitung.

7. Nehmen Sie das Gerat ab, tragen das Ergebnis in den beilie-

genden Blutdruckpass ein und schalten Sie das Gerat aus (Auto-

Aus nach ca. 1 Min.).

&= Sie konnen die Messung jederzeit durch Driicken der ON/
OFF-Taste oder durch das Offnen der Manschette abbrechen
(z.B. bei Unwohlsein oder einem unangenehmen Druckge-
fiihl).

Ein Messergebnis nicht speichern

Sobald das Resultat auf dem Display erscheint, drlicken und halten

Sie die Ein/Aus-Taste (1) bis «M» @1) blinkt. Bestétigen Sie den

Léschvorgang indem Sie die time-Taste (4) driicken.

@& «CL» wird angezeigt, wenn der Messwert erfolgreich aus
dem Speicher geldscht wurde.

Wie beurteile ich meinen Blutdruck?
Das Dreieck am linken Displayrand G2 zeigt auf den Bereich in dem

Ihr gemessener Blutdruckwert liegt. Der Wert liegt entweder im opti-

malen (weiss), erhdhten (grau schraffiert) oder hohen (schwarz)
Bereich. Die Klassifizierung entspricht den folgenden Bereichen,

welche von internationalen Richtlinien (ESH, ESC, JSH) definiert
sind. Daten in mmHg.

Bereich Systolisch |Diastolisch | Empfehlung

1 (zuhoher 2135 285 arztliche Kontrolle
Blutdruck

2 |erhdhter 130-134 |80-84 Selbstkontrolle
Blutdruck

3 |optimaler (<130 <80 Selbstkontrolle
Blutdruck

Fur die Bewertung ist immer der hohere Wert entscheidend.
Beispiel: bei den Messwerten von 140/80 mmHg oder 130/90 mmHg
zeigt es «zu hoher Blutdruck» an.

5. Anzeige des Symbols fiir unregelméssigen
Herzschlag (IHB)

Dieses Symbol @3 zeigt an, dass ein unregelmaRiger Herzschlag
festgestellt wurde. In diesem Fall kann der gemessene Blutdruck
von |hren tats&chlichen Blutdruckwerten abweichen. Es wird
empfohlen, die Messung zu wiederholen.
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Hinweise fiir den Arzt bei wiederholtem Auftreten
des IHB-Symbols:

Dieses Gerat ist ein oszillometrisches Blutdruckmessgerat, das
auch den Puls wahrend der Blutdruckmessung misst und anzeigt
wenn der Herzschlag unregelmassig ist.

6. Messwertspeicher
Dieses Gerat speichert automatisch die letzten 30 Messwerte.

Anzeigen der gespeicherten Werte

Driicken Sie kurz die M-Taste (3) wahrend das Geréat ausgeschaltet
ist. Das Display zeigt zuerst «M» @3, und «A»an, was fiir den Durch-
schnittwert aller gespeicherten Werte steht.

Nochmaliges Driicken der M-Taste zeigt den vorherigen Wert an.
Durch wiederholtes Driicken der M-Taste kdnnen Sie von einem
zum anderen Speicherwert wechseln.

& Blutdruckwerte mit suboptimalem Manschettensitz G5-A sind
im Durchschnittswert nicht beriicksichtigt.

&= Achten Sie darauf, dass die maximale Speicherkapazitét von
30 Werten nicht Uberschritten wird. Wenn der Speicher voll
ist, wird der alteste Wert automatisch mit dem 31. Wert
liberschrieben. Die Werte sollten von einem Arzt kontrolliert
werden, bevor die volle Speicherkapazitat erreicht ist —
ansonsten gehen die Daten verloren.

Ldschen aller Werte

Wenn Sie sicher sind, dass Sie alle Speicherwerte unwiderruflich

|6schen mochten, halten Sie die M-Taste (das Gerat muss zuvor

ausgeschaltet sein) solange gedriickt, bis «CL ALL» angezeigt wird

- lassen Sie dann die Taste los. Zum endgiiltigen Ldschen des Spei-

chers driicken Sie die Uhrzeit-Taste wahrend «CL ALL» blinkt.

Einzelne Werte konnen nicht geldscht werden.

& Abbruch des Loschvorgangs: Driicken Sie die Ein-/Aus-
Taste (1) wahrend «CL ALL» blinkt.

7. Batterieanzeige und Batteriewechsel

Batterien bald leer

Wenn die Batterien zu etwa % aufgebraucht sind, blinkt gleich nach
dem Einschalten das Batteriesymbol @7 (teilweise gefiillte Batterie).
Sie kénnen weiterhin zuverlassig mit dem Gerat messen, sollten
aber Ersatzbatterien besorgen.
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Batterien leer - Batterieaustausch

Wenn die Batterien aufgebraucht sind, blinkt gleich nach dem Ein-

schalten das leere Batteriesymbol 7). Sie kénnen keine Messung

mehr durchfiihren und miissen die Batterien austauschen.

1. Offnen Sie das Batteriefach (5) indem Sie die Abdeckung
abziehen.

2. Tauschen Sie die Batterien aus — achten Sie auf die richtige
Polung wie auf den Symbolen im Fach dargestellt.

3. Stellen Sie das Datum und Uhrzeit wie im Kapitel «Einstellen von
Datum und Uhrzeit» beschrieben ein.

&= Alle Werte bleiben im Speicher, jedoch Datum und Uhrzeit
missen neu eingestellt werden — deshalb blinkt nach dem
Batteriewechsel automatisch die Jahreszahl.

Welche Batterien und was beachten?

& Verwenden Sie 2 neue, langlebige 1,5 V Alkaline-Batterien,
Grosse AAA.

@& Verwenden Sie Batterien nicht Uiber das angegebene Halt-
barkeitsdatum hinaus.

&= Entfernen Sie die Batterien, wenn das Gerat fiir langere Zeit
nicht benutzt wird.

Verwendung wiederaufladbarer Batterien (Akkumulatoren)
Sie konnen dieses Gerat auch mit wiederaufladbaren Batterien
betreiben.

&~ Verwenden Sie nur wiederaufladbare «NiMH»-Batterien.

@& Wenn das Batteriesymbol (Batterie leer) angezeigt wird,
mussen die Batterien herausgenommen und aufgeladen
werden. Sie diirfen nicht im Geréat verbleiben, da sie zerstort
werden konnten (Tiefenentladung durch geringen Verbrauch
des Geréates auch im ausgeschalteten Zustand).

@& Nehmen Sie wiederaufladbare Batterien unbedingt aus dem
Gerét, wenn Sie es flir eine Woche oder I&nger nicht
benutzen.

& Die Batterien kdnnen NICHT im Blutdruckmessgerat aufge-
laden werden. Laden Sie die Batterien in einem externen
Ladegerat auf und beachten Sie die Hinweise zur Ladung,
Pflege und Haltbarkeit.

8. Fehlermeldungen und Probleme

Wenn bei der Messung ein Fehler auftritt, wird die Messung
abgebrochen und eine Fehlermeldung, z.B. «<ERR 3», angezeigt.
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Fehler |Bezeichnung |Méglicher Grund und Abhilfe Fehler |Bezeichnung |Méglicher Grund und Abhilfe
«ERR 1» | Zu schwa- Die Pulssignale an der Manschette sind «ERR 5» | Anormales | Die Messsignale sind ungenau und es
ches Signal  |zu schwach. Legen Sie die Manschette Ergebnis kann deshalb kein Ergebnis angezeigt
erneut an und wiederholen die werden. Beachten Sie die Checkliste fiir
Messung.* die Durchfiihrung einer zuverlassigen
«ERR 2» | Storsignal | Wahrend der Messung wurden Stor- Messung und wiederholen Sie danach
5-B signale an der Manschette festgestellt, die Messung.
z.B. durch Bewegen oder Muskelan- «HI» Puls oder Der Druck in der Manschette ist zu hoch
spannung. Halten Sie den Arm ruhig und Manschetten- | (Uber 299 mmHg) oder der Puls ist zu
wiederholen Sie die Messung. druck zu hoch | hoch (iiber 40 Schlage pro Minute).
«ERR 3» |Kein Druck in | Der Manschettendruck kann nicht Entspannen Sie sich 5 Minuten lang und
@-C  |der ausreichend aufgebaut werden. Even- wiederholen Sie die Messung.
Manschette  |tuell liegt eine Undichtigkeit vor. Prifen «LO»  |Pulszu Der Puls ist zu niedrig (unter 40 Schlage
Sie, ob die Manschette richtig niedrig pro Minute). Wiederholen Sie die
verbunden ist und nicht zu locker anliegt. Messung.*
Eventuell Batterien austauschen. ) ) )
Wiederholen Sie danach die Messung * Sprechen Sie umgehend mit Ihrem Arzt, wenn diese oder andere
- Probleme wiederholt auftreten sollten.
& Wenn lhnen die Ergebnisse ungewdhnlich erscheinen,
beachten Sie bitte sorgfaltig die Hinweise in «Kapitel 1.».
64 microlife



9. Sicherheit, Pflege, Genauigkeits-UberprLifung und
Entsorgung

Sicherheit und Schutz

o Befolgen Sie diese Gebrauchsanweisung. Dieses Dokument
enthalt wichtige Informationen zum Betrieb und zur Sicherheit
dieses Gerats. Bitte lesen Sie dieses Dokument sorgféltig durch,
bevor Sie das Geréat benutzen und bewahren Sie es fiir die
zukiinftige Nutzung auf.

o Dieses Gerat darf nur fiir den in dieser Anleitung beschriebenen
Zweck verwendet werden. Der Hersteller ist nicht fir Schaden
haftbar, die aus unsachgemésser Handhabung resultieren.

o Dieses Gerat besteht aus sensiblen Bauteilen und muss
vorsichtig behandelt werden. Beachten Sie die Lager- und
Betriebsanweisungen im Kapitel «Technische Daten».

o Die Manschette ist empfindlich und muss schonend behandelt
werden.

o Pumpen Sie die Manschette erst auf, wenn sie angelegt ist.

o Benutzen Sie das Gerat nicht, wenn Sie einen Schaden erkennen
oder Ihnen etwas Ungewdhnliches auffallt.

o Offnen Sie niemals das Gerét.

o Beachten Sie die weiteren Sicherheitshinweise in den einzelnen
Kapiteln dieser Anleitung.

Das von diesem Gerat angezeigte Messergebnis ist keine Diag-
nose. Es ersetzt nicht die Notwendigkeit einer fachlichen
Einschatzung durch einen Mediziner, vor allem dann nicht, wenn
das Ergebnis nicht dem Befinden des Patienten entspricht.
Verlassen Sie sich nicht ausschliesslich auf das Messergebnis.
Alle potenziell auftretenden Symptome und die Schilderung des
Patienten miissen in Betracht gezogen werden. Die Verstandi-
gung eines Arztes oder Krankenwagens wird bei Bedarf
empfohlen.

Sorgen Sie dafiir, dass Kinder das Geréat nicht unbeaufsichtigt

'
Q?) benutzen; einige Teile sind so Klein, dass sie verschluckt

werden kénnten. Beachten Sie das Strangulierungsrisiko sollte
dieses Gerat mit Kabeln oder Schlduchen ausgestattet sein.

Kontraindikationen

Verwenden Sie dieses Geréat nicht, wenn der Zustand des Patienten
die folgenden Kontraindikationen erfiillt, um ungenaue Messungen
oder Verletzungen zu vermeiden.

Das Gerat ist nicht fur die Blutdruckmessung bei padiatrischen
Patienten unter 12 Jahren (Kinder, S&uglingen oder Neugebo-
rene) bestimmt.

Das Vorhandensein signifikanter Herzrhythmusstérungen
wahrend der Messung kann die Blutdruckmessung storen und die
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Zuverlassigkeit der Blutdruckmesswerte beeintrachtigen. Spre-
chen Sie mit lhrem Arzt darlber, ob das Geréat in diesem Fall
verwendet werden kann.

Das Gerat misst den Blutdruck mit einer Druckmanschette. Wenn
die zu messende Extremitét Verletzungen aufweist (z.B. offene
Wunden) oder Behandlungen ausgesetzt ist (z.B. intravendse
Infusionen), die einen Oberflachenkontakt oder eine Druckbeauf-
schlagung nicht zulassen, darf das Gerat nicht verwendet
werden, um eine Verschlimmerung der Verletzungen zu
vermeiden.

Die Bewegungen des Patienten wahrend der Messung konnen
den Messvorgang storen und die Ergebnisse beeinflussen.
Vermeiden Sie Messungen bei Patienten in schlechten
Zustanden, Krankheiten und anfalligen Umgebungsbedin-
gungen, die zu unkontrollierbaren Bewegungen (z.B. Zittern oder
Schiittelfrost) und zur Unfahigkeit, sich klar zu &dussern, fiihren
(z.B. Kinder und bewusstlose Patienten).

Das Gerat verwendet die oszillometrische Methode zur Bestim-
mung des Blutdrucks. Der zu messende Arm sollte normal durch-
blutet sein. Das Gerét ist nicht fir die Verwendung an Glied-
massen mit eingeschrankter oder gestdrter Blutzirkulation
bestimmt. Wenn Sie unter Durchblutungsstdrungen leiden,
konsultieren Sie vor der Verwendung des Gerats Ihren Arzt.

Vermeiden Sie Messungen am Arm auf der Seite einer
Mastektomie oder Lymphknotenentfernung.

Verwenden Sie dieses Gerat nicht in einem fahrenden Fahrzeug
(z.B. in einem Auto oder Flugzeug).

AWARNHINWEIS

Weist auf eine potenziell gefahrliche Situation hin, die, wenn sie
nicht vermieden wird, zum Tod oder zu schweren Verletzungen
fuhren kann.

Dieses Gerat darf nur fiir die in dieser Gebrauchsanweisung
beschriebenen Verwendungszwecke eingesetzt werden. Fir
Schéden, die durch unsachgemasse Anwendung entstehen,
kann der Hersteller nicht haftbar gemacht werden.

Andern Sie die Medikation und Behandlung des Patienten nicht
aufgrund der Ergebnisse einer oder mehrerer Messungen. Ande-
rungen der Behandlung und der Medikamente sollten nur von
einem Arzt verordnet werden.

Uberpriifen Sie das Gerat, die Manschette und andere Teile auf
Schéaden. Verwenden Sie das Gerat oder die Manschette NICHT,
wenn sie beschadigt sind oder nicht ordnungsgemass funktio-
nieren.

Die Durchblutung des Arms wird wahrend der Messung voriiber-
gehend unterbrochen. Eine langere Unterbrechung des Blut-
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flusses verringt die periphere Durchblutung und kann zu Gewe-
beschaden filhren. Achten Sie auf Anzeichen (z.B. Gewebever-
farbung) einer gestérten peripheren Durchblutung, wenn Sie
kontinuierlich oder tiber einen langeren Zeitraum messen.

Eine langere Belastung durch den Manschettendruck verringert
die periphere Durchblutung und kann zu Verletzungen fiihren.
Vermeiden Sie Situationen, in denen der Manschettendruck tber
normale Messungen hinaus verlangert wird. Brechen Sie im Falle
eines ungewohnlich langen Druckanstiegs die Messung ab oder
lockern Sie die Manschette, um den Druck zu verringern.
Verwenden Sie dieses Gerét nicht in sauerstoffreicher Umge-
bung oder in der Nahe von brennbaren Gasen.

Das Gerat ist nicht wasserfest oder wasserdicht. Tauchen Sie
das Gerat nicht in Wasser oder andere Flissigkeiten ein.
Zerlegen Sie das Gerat nicht und versuchen Sie nicht, das Gerét,
das Zubehdr oder die Teile wahrend des Gebrauchs oder der
Lagerung zu warten. Der Zugriff auf die interne Hardware und
Software des Gerats ist verboten. Unbefugter Zugriff auf das
Gerat und dessen Wartung wéhrend des Gebrauchs oder der
Lagerung kann die Sicherheit und Leistung des Geréts beein-
trachtigen.

Halten Sie das Gerét von Kindern und Personen fern, die nicht in
der Lage sind, das Gerat zu bedienen. Achten Sie auf die Gefahr

des versehentlichen Verschluckens von Kleinteilen und des
Strangulierens mit Kabeln und Schlduchen des Geréts und des
Zubehdrs.

VORSICHT

Weist auf eine potenziell gefahrliche Situation hin, die, wenn sie
nicht vermeiden wird, zu leichten oder mittelschweren Verletzungen
des Benutzers oder Patienten oder zu Schaden am Gerét oder an
anderen Gegensténden flihren kann.

Das Gerat ist nur fiir die Blutdruckmessung am Handgelenk
vorgesehen. Messen Sie nicht an anderen Stellen, da die
Messung lhren Blutdruck nicht genau wiedergeben kann.

Ldsen Sie nach einer Messung die Manschette und ruhen Sie >
5 Minuten, um die Durchblutung der Gliedmassen wiederherzu-
stellen, bevor Sie eine weitere Messung vornehmen.
Verwenden Sie dieses Gerét nicht gleichzeitig mit anderen medi-
zinischen Elektrogeraten. Dies kann zu Fehlfunktionen des
Gerats oder Messungenauigkeit fuhren.

Verwenden Sie dieses Gerat nicht in der Nhe von Hochfre-
quenz(HF)-Chirurgiegeraten, Magnetresonanztomographen
(MRT) und Computertomographen (CT). Dies kann zu Fehlfunk-
tionen des Geréats und Messungenauigkeiten fiihren.
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o Verwenden und lagern Sie das Gerét, die Manschette und Zube-
hdre unter den in den «Technische Daten» angegebenen Tempe-
ratur- und Feuchtigkeitsbedingungen. Die Verwendung und
Lagerung des Gerats, der Manschette und Zubehdre unter Bedin-
gungen, die ausserhalb der in den «Technische Daten» angege-
benen Bereiche liegen, kann zu Fehlfunktionen des Geréts
fuhren und die Sicherheit der Verwendung beeintrachtigen.

o Schiitzen Sie das Gerat und das Zubehér vor folgenden
Einfliissen, um eine Beschadigung des Geréts zu vermeiden:

— Wasser, andere Flussigkeiten und Feuchtigkeit
— extremen Temperaturen

— Stdsse und Erschiitterungen

— starker Sonneneinstrahlung

— Schmutz und Staub

o Beenden Sie die Verwendung dieses Gerats und der Manschette
und wenden Sie sich an lhren Arzt, wenn Sie Hautreizungen oder
-beschwerden verspiren.

Informationen zur elektromagnetischen Vertraglichkeit

Dieses Gerat entspricht der Norm EN60601-1-2: 2015 fiir Elektro-
magnetische Stdrungen.

Dieses Gerat ist nicht fiir die Verwendung in der N&he von medizini-
schen Hochfrequenzgeréten (HF) zugelassen.

Verwenden Sie dieses Gerat nicht in der Nahe von starken
elektromagnetischen Feldern und tragbaren Hochfrequenz
Kommunikationgsgeraten (z.B. Mikrowellenherd und mobile
Gerate). Halten Sie einen Mindestabstand von 0,3 m zu solchen
Geraten ein, wenn Sie dieses Gerat verwenden.

Pflege des Gerates
Reinigen Sie das Gerat nur mit einem weichen, trockenen Lappen.

Reinigung der Manschette
Flecken auf der Manschette kénnen vorsichtig mit einem feuchten
Tuch und Seifenlauge entfernt werden.

Genauigkeits-Uberpriifung

Wir empfehlen alle 2 Jahre oder nach starker mechanischer Bean-
spruchung (z.B. fallen lassen) eine Genauigkeits-Uberpriifung
dieses Gerates durchfiihren zu lassen. Bitte wenden Sie sich dazu
an den lokalen Microlife-Service (siehe Vorwort).

Entsorgung

Batterien und elektronische Geréte diirfen nicht in den
Hausmiill, sondern miissen entsprechend den 6rtlichen
= \/orschriften entsorgt werden.
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10. Garantie

Fur dieses Gerat gewahren wir 5 Jahre Garantie ab Kaufdatum.
Wahrend der Garantiezeit repariert oder ersetzt Microlife, nach
eigenem Ermessen, das defekte Produkt kostenlos.

Wurde das Geréat durch den Benutzer gedffnet oder verandert,
erlischt der Garantieanspruch.

Folgende Punkte sind von der Garantie ausgenommen

o Transportkosten und Transportrisiken

o Schaden die durch falsche Anwendung oder Nichteinhaltung der
Gebrauchsanweisung verursacht wurden

Schéden durch auslaufende Batterien

Schéden durch Unfall oder Missbrauch

Verpackungs- / Lagermaterial und Gebrauchsanweisung
Regelmassige Kontrollen und Wartung (Kalibrierung)

e Zubehdr und Verschleissteile: Batterien.

Sollte ein Garantiefall eintreten, wenden Sie sich bitte an den
Héandler, bei dem das Produkt gekauft wurde oder an lhren lokalen
Microlife-Service. Sie kénnen Ihren lokalen Microlife-Service Uber
unsere Website kontaktieren:

www.microlife.com/support

Die Entschadigung ist auf den Wert des Produkts begrenzt. Die

Garantie wird gewahrt, wenn das vollstandige Produkt mit der Origi-

nalrechnung zurlickgesandt wird. Eine Reparatur oder ein

Austausch innerhalb der Garantiezeit verlangert oder erneuert die
Garantiezeit nicht. Die gesetzlichen Anspriiche und Rechte der
Verbraucher sind durch die Garantie nicht eingeschrankt.

11.Technische Daten

Betriebs- 10-40 °C /50 - 104 °F

bedingungen: 15-90% relative maximale Luftfeuchtigkeit
Aufbewahrungs- -20-+55°C/-4-+131 °F

bedingungen: 15-90% relative maximale Luftfeuchtigkeit
Gewicht: 112 g (mit Batterien)

Grosse: 81x65x21 mm

Manschettengrosse: 13,5-23 cm (5,31 - 9,05 inches)
Messverfahren: oszillometrisch, validiert nach
Korotkoff-Methode: Phase | systolisch,
Phase V diastolisch

SYS: 60 ~ 255 mmHg

DIA: 40 ~ 200 mmHg

Puls: 40 — 199 Schlage pro Minute

Messbereich:

Displaybereich
Manschettendruck: 0 - 299 mmHg
Messauflésung: 1 mmHg

Microlife BP W3 Comfort
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Statische
Genauigkeit:

Pulsgenauigkeit:
Spannungsquelle:

Batterie-Lebens-
dauer:

IP Klasse:
Verweis auf Normen:

Durchschnittliche
Lebensdauer:

innerhalb £ 3 mmHg
+ 5% des Messwertes
o 2x1,5V Alkaline-Batterien, Grosse AAA

ca. 320 Messungen (mit neuen Batterien)
IP 22

|IEC 80601-2-30; IEC 60601-1;

IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
Gerat: 5 Jahre oder 10000 Messungen, je
nachdem, was zuerst eintritt.

Zubehdr: 2 Jahre oder 5000 Messungen, je
nachdem, was zuerst eintritt.

Dieses Gerat entspricht den Anforderungen der Richtlinie
fiir Medizinische Geréte 93/42/EWG.
Technische Anderungen vorbehalten.
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AG/KAPA Digmesi
Ekran

M-Digme (Bellek)
Zaman Dugmesi
Pil Bélmesi

Kaf

ran
Bliylik Tansiyon Degeri
Kiiglik Tansiyon Degeri
Nabiz Sayisi
Tarih/Saat
Kaydedilen Deger
Trafik Isig1 Gostergesi
Dizensiz Kalp Atisi (IHB) Sembolii
Kaf Sinyal Gostergesi «ERR 1»
Kaf Uyum Kontroli
-A: Optimal Olmayan Kaf Uyumu
-B: Kol Hareketi Gdstergesi «<ERR 2»
-C: Kaf Basing Kontrolii «ERR 3»

BINHISISISIOIOIOR HMOIGIOIOIOIO)

Nabiz Gostergesi

Pil Géstergesi

@@

ol 1=

Bu cihazi kullanmadan énce kullanim talimat-
larindaki énemli bilgileri okuyun. Kendi
givenliginiz igin kullanim talimatlarini izleyin
ve gelecekte bagvurmak Uzere hazir bulun-
durun.

BF tipi ekipman
Kuru tutun

Uretici

Piller ve elektronik trlnler, ¢dpe atilmamali;
ancak, yurlrliikteki yonetmeliklere uygun
olarak elden ¢ikariimalidir.

Avrupa yetkili temsilcisi

Model numarasi
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Katalog numarasi

Seri numarasi (YYYY-AA-GG-SSSSS;
yil-ay-glin-seri numarasi)

Dikkat

Galistirma veya depolama icin sicaklik
sinirlamasi

Galistirma ve depolama igin nem sinirlamasi

Tibbi Cihaz

et

Kullanim amaci:
Bu osilometrik tansiyon aletinin kullanim amaci, 12 yasindan btiylk
kisilerin girisimsel olmayan kan basincinin dl¢tiimesidir.

Sayin Msterimiz,

Aygit, hekimlerle isbirligi icerisinde gelistirilmistir ve yapilan bilimsel
testlerin sonucunda dlglim dogrulugunun oldukga yiiksek oldugu
kanitlanmigtir.*

Sorulariniz, sorunlariniz ve yedek parca siparigleriniz igin, liitfen,
yerel Microlife-Musteri Servisi ile gortistin. Ulkenizdeki Microlife
bayisinin adresini saticinizdan ya da eczanenizden 6grenebilirsiniz.
ikini bir yol olarak, Griinlerimiz hakkinda genis bilgi edinebileceginiz
www.microlife.com internet adresini de ziyaret edebilirsiniz.
Saglikla kalin — Microlife Corporation!

IP22 12.5 mm @ ve daha bilyiik kati yabanci * Bu cihaz ESH protokolii ve ISO81060-2:2013'e gére test edilmigtir.
cisimlere karsi korumalidir. Kasa 15 ° 'ye . .
kadar egildiginde dikey olarak diigen su Igindekiler
damlalarina karsi korumalidir. 1. Tansiyon Olgiimii ve Kendi Kendine Olgiim Hakkinda
) Onemli Gergekler
@ 0 - 3 yasindaki gocuklardan uzak tutun 2. Aygitin ilk Kez Kullanimi
Pillerin yerlestirilmesi
C € 0044 CE uygunluk isareti Tarih ve saatin ayarlanmasi
3. Giivenilir bir élgtim yapilmasi igin kontrol listesi
4. Tansiyonun Olgiilmesi
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Olgiim sonucu nasil silinir?
Tansiyonumu nasll degerlendirebilirim?
5. Diizensiz Kalp Atigi (IHB) Semboliiniin Goriiniimii
6. Veri Bellegi
Kaydedilen degerlerin goriintiilenmesi
Tiim degerlerin silinmesi
7. Pil Gostergesi ve Pil degigimi
Piller neredeyse bitmis
Piller bitmis — pillerin degistiriimesi
Hangi piller ve yontem?
Sarj edilebilir pillerin kullaniimasi
8. Hata lletileri
9. Giivenlik, Bakim, Dogruluk Testi ve Elden Cikarma
Aygitin bakimi
Kafin temizlenmesi
Dogruluk testi
Elden ¢cikarma
10. Garanti Kapsami
11. Teknik Ozellikler

1. Tansiyon Olgiimii ve Kendi Kendine Olgiim Hakkinda
Onemli Gergekler

o Tansiyon ile, kalp tarafindan pompalanan ve atardamarlardan
akan kanin basinci ifade edilmektedir. Her zaman iki deger olan

biiyiik tansiyon (Ust) degeri ve kiigiik tansiyon (alt) degerinin
lgimleri yapilir.

Aygit, ayni zamanda, nabiz sayisini da gésterir (kalbin bir daki-
kadaki atis sayisi).

Siirekli yiiksek tansiyon degerleri, sagliginiza zarar verebilir
ve doktorunuz tarafindan tedavi edilmesi gerekir!

Olgtim degerlerini her zaman doktorunuza bildirin ve olagandisi
bir sey fark ettiginizde ya da emin olmadiginiz bir durum sz
konusu oldugunda doktorunuza danisin. Kesinlikle tek bir
tansiyon 6lgiim sonucuna giivenmeyin.

Asiri derecede yiiksek kan basinci dederlerinin birkag nedeni
vardir. Doktorunuz bunlari ayrintili olarak agiklayacak ve uygun
durumlarda tedavi Gnerecektir.

Higbir sart altinda ilaglarinizin dozunu artirmamali ve dokto-
runuza danigmadan bir tedaviye baglamamalisiniz.

Kan basinc, fiziksel gabaya ve duruma bagli olarak giin ilerle-
dikce genis dalgalanmalara maruz kalir. Bu nedenle, élgiimleri-
nizi ayni sakin kosullarda ve kendinizi gevsemis hissettigi-
nizde almalisiniz! Her defasinda en az iki 8lglim yapin (sabah:
ilag aimadan ve yemek yemeden nce / aksam: yatmaya, banyo
yapmaya gitmeden veya ilag almadan 6nce) ve bu dlglimlerin
ortalamasini alin.
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o Kisa araliklarla yapilan iki dl¢tim sonrasinda, oldukga farkl
sonuglar alinmasi son derece normaldir. Bundan dolay MAM
teknolojisinin kullaniimasini 6neririz.

o Doktorunuz ya da eczaciniz tarafindan veya evde yapilan
oOlglimler arasindaki sapmalar, s6z konusu durumlar tamamen
farkli oldugu icin, oldukga normaldir.

o Tek 6lclim yerine, bir kag 6lgiim yapmak size kan basinciniz
hakkinda daha gvenilir veriler sunar. Bundan dolayl MAM tekno-
lojisinin kullaniimasini 6neririz.

o ki 8lciim arasinda en az 15 saniyelik kisa bir ara verin.

o Diizensiz kalp atig1 sorununuz varsa bu aygitla yapilan élgiimler,
sadece doktorunuza danigilarak degerlendirilmelidir.

* Nabiz gostergesi, kalp pillerinin frekansinin kontrolii igin
uygun degildir!

o Hamilelik ddneminde gok degisiklik gosterdidiigin tansiyonunuzu
duizenli kontrol etmeniz gerekmektedir.

& Bucihaz 6zellikle hamilelerde ve preeklampsi kullanimlari igin
test edilmistir. Hamilelik stirecinde ok yiksek 6lglimler alir-
saniz, 1 saat ara ile tekrar dlglim yapiniz. Sonug hala cok
yliksek ise, doktorunuza basvurunuz.

2. Aygitin ilk Kez Kullanimi

Pillerin yerlegtirilmesi

Aygitin ambalajini agtiktan sonra, ilk énce pilleri yerlestirin. Pil
bémesi (5), aygitin alt tarafindadir. Pilleri (2 x AAA 1.5 V boyutunda)
yerlestirin; bunu yaparken kutuplarin gsterildigi gibi dogru konumda
bulunmasina dikkat edin.

Tarih ve saatin ayarlanmasi

N

. Yeni piller takildiktan sonra, ekranda yil rakami yanip soner. Yili,

M diigmesine (3) basarak ayarlayabilirsiniz. Yili onaylamak ve
ardindan ayi ayarlamak igin time digmesine (2) basin.

. Ayi ayarlamak igin M diigmesine basin. Ayl onaylamak ve guni

ayarlamak icin time digmesine basin.

. GUn, saati ve dakikay! ayarlamak icin, litfen, yukaridaki talimat-

lari uygulayin.

. Dakikayi ayarladiktan ve time digmesine bastiktan sonra, tarih

ve saat ayarlanir ve saat gorunttilenir.

. Tarih ve saati degistirmek istiyorsaniz, time diigmesine basin ve

yil rakami yanip sénmeye baslayana kadar yaklasik 3 saniye
basili tutun. Simdi yeni degerleri yukarida agiklandi§i sekilde
girebilirsiniz.
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3. Giivenilir bir dlgliim yapilmasi igin kontrol listesi

1.

2.

4

Olgiimden hemen dnce, hareket etmekten kaginin; herhangi bir
sey yemeyin ve sigara igmeyin.

Sirt destekli bir sandalyeye oturun ve 5 dakika siire ile bekleyin.
Ayaklarinizi yerde diiz bir sekilde konumlandirin, ayak ayak
Ustline atmayiniz.

. Olglim{i her zaman ayni oturma pozisyonu ve bilegi kullanarak
yapin. Ayni bilekten él¢iim yapiimasi genellikle daha dogru sonug
verir.

. Bileginizin serbest kalmasi igin giysi ve saat gibi nesneleri gikarin.

. Kisa kullanma kilavuzundaki resimlerde gosterildigi sekilde, her
zaman kafin dogru yerlestirildiginden emin olun.

. Manget, bilegi yeterince kavrasin; ancak, gok siki olmasin.
Manset, 13.5 - 23 cm'lik (5.31 - 9.05 ing) bir bilek genisligini
kavrar.

. Gevsek bir konumda kolunuzu destekleyin ve aygitin kalbinizle
ayni yiikseklikte olmasini saglayin.

. Tansiyonun Olgiilmesi

1
2

. Olgiim islemini baglatmak iin, AG/KAPA diigmesine (1) basin.

. Ekrandaki kaf uyum kontrolli 45, kafin mikemmel sekilde yerles-

tirilmis oldugunu gdsterir. G5-A simgesi gériinirse, kaf optimal

olmayan sekilde takilmis, ancak yine de él¢iim yapilabilir
demektir.

3. Kaf simdi otomatik olarak sisecektir. Gevseyin; 6lglim sonucu
gérintlleninceye kadar hareket etmeyin ve kol kaslarinizi
kasmayin. Normal bigimde soluk alip verin ve konusmayin.

4. Olglim sisme suresi boyunca yapilir. Sisme hizi degisebilir, bu
normal bir durumdur.

5. Olglim sirasinda nabiz gdstergesi @6 yanip soner.

6. Blyuk tansiyon (7) ile kiiglk tansiyonu (8) ve nabzi (9) iceren
sonug gorlntlenir. Brostirdeki diger gérinttilerle ilgili agiklama-
lari da dikkate aliniz.

7. Monitdri cikarip kapatin ve sonucu Urinle birlikte verilen kan
basing guinluguine girin. (Yaklasik 1 dakika sonra monitdr
otomatik olarak kapanir).

& Olgiimil istediginiz zaman ON/OFF (ACMA/KAPAMA)
diigmesine basarak veya kafi agarak durdurabilirsiniz (6rn.,
kendinizi rahatsiz hissettiginizde veya nahos bir basing
duygusu olustugunda).

Olgiim sonucu nasil silinir?

Olglilen deger goriintilenir goriintilenmez AG/KAPA diigmesine (1)
basin ve «M» @1) yanip sénene kadar basili tutun. time diigmesine
(@) basarak ekrandaki degderi silmeyi onaylayin.

Microlife BP W3 Comfort
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@& Olgiilen deger bellekten basariyla silindiginde «CL» ibaresi
gorunttilenir.

Tansiyonumu nasil degerlendirebilirim?

Ekranin sol kenarindaki liggen G2 dlglilen tansiyon degerinin iginde
bulundugu aralia isaret eder. Deger, normal (beyaz), yiikselmis
(tireli gri) veya yuksek (siyah) araliklarindan birindedir. Siniflan-
dirma, uluslararasi kilavuzlarin (ESH, ESC, JSH) tanimlandig
asagidaki araliklara denk diiser. Veriler mmHg cinsindedir.

Biiyiik  |Kiigiik | Oneri

Tansiyon | Tansiyon

Diizey

1 |tansiyon gok {2135 285 Tibbi kontrolden
yliksek geginiz

2 |tansiyon 130-134 [80-84 |Kendiniz kontrol
yukseldi ediniz

3 |tansiyon eniyi [<130 <80 Kendiniz kontrol
aralikta ediniz

Degerlendirmeyi belirleyen, daha yiiksek olan degerdir. Ornegin:
Kan basinci 140/80 mmHg degeri veya degeri 130/90 mmHg,
«tansiyon oldukga yiiksek» gdsterir.

5. Diizensiz Kalp Atigi (IHB) Semboliiniin Goriiniimii
Bu sembol (3 diizensiz bir kalp atisinin tespit edildigini gosterir. Bu
durumda, Glgilen kan basinci gergek kan basinci degerlerinizden
sapabilir. Olglimi tekrarlamaniz onerilir.

IHB semboliiniin tekrarli goriinmesi durumunda
doktor icin bilgi

Bu cihaz, kan basinci él¢imii sirasinda nabzi 6lgen ve kalp atis
hizinin diizensiz oldugunu gdsteren bir osilometrik tansiyon
aletidir.

6. Veri Bellegi
Bu aygiti otomatik olarak son 30 éIglim degerleri depolar.

Kaydedilen degerlerin goriintiilenmesi

Aygit kapaninca M-diigmesine (3) kisaca basin. Ekranda, nce «M»

@1 simgesi ve «Ax tiim sakli degerlerin ortalamasini gosterir.

M-digmesine tekrar basildiginda, bir 6nceki deger gérintilenir. M-

dugmesine Ust tste basarak, bir kayitl degerden digerine gegebilir-

siniz.

& Optimal olmayan kaf uyumuyla tansiyon dlctimleri G5-A, orta-
lama degerin hesabinda dikkate alinmaz.

76

microlife



@& Maksimum bellek kapasitesi olan 30 sayisinin agilmadigina
dikkat edin. Bellekteki 30 deger doldugunda, en eski veri
31. yeni veri ile degisir. Bellek kapasitesi dolmadan dnce,
degerlerin doktor tarafindan degerlendirilmesi gerekmektedir
— aksi takdirde veriler kaybolur.

Tiim degerlerin silinmesi

Kayitli tlim degerleri kalici olarak silmek istediginizden emin degil-

seniz, «CL ALL» ibaresi gériinene kadar M digmesini basili tutun ve

ardindan diigmeyi serbest birakin. Bellegi kalici olarak temizlemek

icin, «CL ALL» ibaresi yanip sénerken saat diigmesine basin. Tek

tek degerler silinemez.

@& Silmeyi iptal etme: «CL ALL» ibaresi yanip sonerken AG/
KAPA diigmesine (1) basin.

7. Pil Gostergesi ve Pil degisimi

Piller neredeyse bitmis

Piller, yaklasik olarak % oraninda kullanildiginda, aygit agilir agiimaz
kullanilmis pil simgesi @7 yanip séner (kismen dolu bir pil gériintu-
lenir). Her ne kadar aygit, glvenilir 6lgiim yapmaya devam etse de
pilleri degistirmeniz gerekir.

Piller bitmis - pillerin degistirilmesi
Piller bittiginde, aygit acilir agilmaz pil simgesi @7 yanip séner
(bitmis bir pil gérunttilenir). Piller bitttiginde, artik dl¢lim yapamaz-
siniz ve pilleri degistirmeniz gerekir.
1. Kapag ¢ekip cikararak pil bélmesini (5) agin.
2. Pilleri degistirin — bélmedeki simgelerle gdsterildigi sekilde kutup-
larin dogru konumda olup olmadigina dikkat edin.
3. Tarih ve saati ayarlamak igin, Bollim «Tarih ve saatin ayarlan-
masi» de agiklanan yontemi uygulayin.
@& Tarih ve saatin sifilanmasi gerekmesine karsin, bellek tiim
degerleri korur — bu nedenle, piller degistirildikten sonra, yil
saysI otomatik olarak yanip sner.

Hangi piller ve yontem?

@& Litfen, 2 adet yeni ve uzun 6mrlti 1.5V, AAA alkalin pili
kullanin.

& Kullanim siiresi gegen pilleri kullanmayin.
& Aygit uzun bir siire kullaniimayacaksa, pilleri gikarin.

$Sarj edilebilir pillerin kullaniimasi
Aygiti sarj edilebilir pilleri kullanarak da galistirabilirsiniz.

Microlife BP W3 Comfort
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&= Liitfen, sadece «NiMH» tirlinde yeniden kullanilabilir pilleri Hata Aciklama | Olasi nedeni ve ¢oziimii
kullanin! «ERR 2» |Hata sinyali | Olgiim sirasinda, Kaf, hareket etmekten ya
& Pil simgesi (bitmis pil) gériintllendiginde, pillerin ikarilip sarj 3B da adale kasilmasindan kaynaklanan hata
edilmesi gerekmektedir! Zarar gérebileceklerinden, pillerin sinyalleri algiladi. Kolunuzu kimildat-
aygitin igerisinde birakilmamasi gerekmektedir (kapali olsa madan 6lgimi tekrarlayin.
bile aygitin diistik kullaniminin bir sonucu olarak tamamen «ERR 3» |Kafta Kaf uygun basing olusturulamiyor. Kagak
bosalirlar). @5-C  |basing yok |meydana gelmis olabilir. Kafin dogru
@& Bir hafta ya da daha uzun bir siire kullanmay! diigiinmiiyor- takilip takilmadigini ve cok gevsek olup
saniz, her zaman sarj edilebilir pilleri gikarin! S"T]?d_'g'n' CI)(Ior'?rOI"edll?. (‘Tereklrse, pilleri
& Piller, tansiyon dlgiim aletinde sarj EDILEMEZ! Bu pilleri egistirin. Olum tekrarlayin.
harici bir sarj aygitinda sarj edin; bununla birlikte, sarj, bakim «ERR 5» | Anormal | Olglim sinyalleri dogru degil ve bu nedenle
ve dayaniklilik konusundaki bilgileri dikkate alin! sonug sonug goriintiilenemiyor. Giivenilir bir
. 6lglim alabilmek igin kontrol listesini
8. Hata lletileri okuyun ve ardindan olglimii tekrarlayin.*
Olgiim sirasinda hata meydana gelirse, 8lgiim islemi durdurulur ve «HI» Nabiz yada | Kaf basing ok yiiksek (299 mmHg'nin
bir hata iletisi, 6rnegin «ERR 3», goriintlenir. kaf basinci |lzerinde) YA DA nabiz gok yiiksek (daki-
Hata  |Agiklama |Olasi nedenive ¢oziimii gok ylksek | kada 40 atistan fazla).*5 dakika gevseyin
ERR T» [Sival ook | Kafnabiz sivalleri ook zaviF Kafi veid ve dlglimi tekrarlayin.
(:® > Z;n)&a s tai”? e\l/elélsgymau (te:k?grlaz i}rlll; allyeniden «LO»  |Nabiz gok |Nabiz gok diisiik (dakikada 40 atigtan
y ¢ yin. diisik daha disiik). Olgiimi tekrarlayin.*
* Bu veya bagka bir problem tekrarlar ise, liitfen acilen doktorunuza
bagvurunuz.
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&= Sonuglarin anormal oldugunu disiiniiyorsaniz, litfen,
«Bolim 1.» deki bilgileri dikkatli bicimde okuyun.

9. Giivenlik, Bakim, Dogruluk Testi ve Elden Cikarma

Giivenlik ve koruma

o Kullanim igin talimatlari okuyunuz. Bu dokiiman cihazin givenli
kullanimi igin 6nemli bilgiler icermektedir. Lutfen cihazi kullan-
madan énce bu dékiimani tamamen okuyunuz ve gelecekte
tekrar bagvurmak tizere saklayiniz.

o Bu irlin, sadece bu brogiirde agiklanan amaglar gergevesinde
kullanilabilir. Imalatgi, yanlis uygulamadan kaynaklanan zarar
ziyan igin sorumlu tutulamaz.

e Aygit, hassas parcalara sahiptir ve dikkatli bigimde kullaniima-

Iidir. «Teknik Ozellikler» béliminde agiklanan saklama ve galis-

tirma kosullarini géz 6niinde bulundurun!

o Kaf, hassastir ve dikkatli bigimde kullaniimalidir.

o Kafi cihaza taktiktan sonra pompalayin.

o Hasar gordiigini disiiniyorsaniz ya da herhangi bir anormal
durum sezdiyseniz, aygiti kullanmayin.

o Aygiti kesinlikle agmayin.

o Brogurin ilgili bolumlerindeki diger givenlik talimatlarini da
okuyun.

Bu cihaz tarafindan verilen 6lgiim sonuglari bir teghis olarak
degerlendiriimemelidir. Mutlaka doktorunuza daniginiz. Ozellikle,
hasta semptomlari cihaz 6lglimiyle uyusmuyorsa sadce dlglim
sonucuna guvenmeyin. Diger semptomlari ve hastanin geri bildi-
rimini gdz 6niinde bulundurarak doktorunuzla gériisiin veya gere-
kiyorsa ambulans ¢agirin.

@ Gocuklarin denetimsiz bir sekilde Griinl kullanmalarina izin

vermeyin; bazi pargalar, yutulabilecek kadar kiiglktr.
Aygitin kablo veya borularinin olmasi nedeni ile yaratabi-
lecedi bogulma riskinin farkinda olun.

A Kontrendikasyonlar

Yanlis dlgiimleri veya yaralanmalari onlemek amaciyla hastada
asagidaki kontrendikasyonlar varsa bu cihazi kullanmayin.

Bu cihaz, 12 yasindan kiiglik pediyatrik hastalarda (gocuklar,
bebekler veya yenidoganlar) kan basincini 6igmeye yonelik
degildir.

Olgiim sirasinda 6nemli kardiyak aritmilerin bulunmasi, kan
basinci élglimiine miidahale edebilir ve kan basinci dlgtimlerinin
guvenirligini etkileyebilir. Cihazin bu durumlarda kullaniimaya
uygun olup olmadigini doktorunuza sorun. )

Cihaz, kan basincini bir basingli kaf kullanarak dlger. Olglim
yapilan kolda, kolu yiizey temasina veya basinglandirmaya
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uygunsuz hale getirebilen yaralanmalar varsa (6rnegin, agik
yaralar varsa) veya bir rahatsizlik varsa veya bir tedavi uygulani-
yorsa (6rnegin, intravendz damla), yaralanmalarin veya rahatsiz-
liklarin kotiilesmesini Gnlemek amaciyla bu cihazi kullanmayin.

o Olgiim sirasinda hastanin hareket etmesi 6lglim islemine miida-
hale edebilir ve sonuglari etkileyebilir.

o Rahatsizliklari, hastaliklari olan ve kontrol edilemeyen hareket-
lere neden olan gevresel durumlara maruz olan (érn., titreme
veya istime) ve anlasilir sekilde iletisim kuramayan (6rnegin
cocuklar ve bilinci yerinde olmayan hastalar) hastalarda 6lglim
yapmaktan kaginin.

e Cihaz, kan basincini belirlemek igin osilometrik yéntem kullanr.
Olgtim yapilacak kolda normal perfiizyon olmalidir. Cihaz, kisitli
veya bozulmus kan dolasimi olan bir kolda kullaniimaya yénelik
degildir. Perfiizyon veya kan bozukluklariniz varsa, cihazi kullan-
madan énce doktorunuza danigin.

o Bir mastektomi veya lenf diigimi gikarma islemi yapilmis bir
kolda 6Iglim almaktan kaginin.

o Bu cihazi hareketli bir aragta (6rnegin, bir arabada veya ugakta)
kullanmayin.

A UYARI

Kaginilmamasi halinde élimle veya ciddi yaralanmayla sonuglana-

bilecek potansiyel olarak tehlikeli bir durumu belirtir.

o Bu cihaz yalnizca isbu Kullanim Talimatlarinda belirtilen kullanim
amaglari igin kullanilabilir. Uretici, yanlis uygulamadan kaynak-
lanan zararlardan dolayi sorumlu tutulamaz.

o Bir veya birden ¢ok dl¢ciimin sonuglarina dayanarak hastanin
ilaglarini ve tedavisini degistirmeyin. Tedavi ve ilag degisiklikleri,
yalnizca bir tip uzmani tarafindan regete edilmelidir.

o Cihazi, kafi ve diger parcalari hasar bakimindan inceleyin.
Hasarli gérlintiyorlarsa veya anormal sekilde galigiyorlarsa
cihaz, kafi veya pargalari KULLANMAYIN.

o Olglim sirasinda koldaki kan akimi gegici olarak kesintiye ugrar.
Kan akiminin uzun siire kesintiye ugramasi periferal dolagimi
azaltir ve doku yaralanmasina neden olabilir. Siirekli olarak veya
uzun bir stire boyunca 6lglim yapiyorsaniz, engellenmis periferal
dolasim belirtilerine (6rnegin, dokuda renk degisimi) dikkat edin.

o Kaf basincina uzun siire maruz kalmak, periferal perfiizyonu
azaltabilir ve yaralanmaya neden olabilir. Normal dlgtimlerin
dtesinde uzun siireli kaf basinglandirma durumlarindan kaginin.
Anormal sekilde uzun basinglandirma halinde, dlgtimi durdurun
ve kafin basincini bosaltmak icin kafi gevsetin.

o Bu cihazi oksijen bakimindan zengin ortamlarda veya alevlenir
gazlarin yakininda kullanmayin.

80

microlife



o Cihaz suya direngli veya su gegirmez degildir. Cihazi suya veya
baska sivilara daldirmayin veya suyun veya bagka sivilarin
cihaza sigramasina izin vermeyin.

o Kullanim veya saklama sirasinda cihazda, aksesuarlarda ve
parcalarda servis yapmaya galismayin veya bunlari sékmeyin.
Cihazin i¢ donanimina ve yazilimina erisilmesi yasaktir. Kullanim
veya saklama sirasinda cihaza yetkisiz erisim ve cihazda yetkisiz
servis, cihazin glvenligini veya performansini bozabilir.

o Cihazi gocuklardan ve cihazi calistirma yetenegine sahip
olmayan kisilerden uzak tutun. Bu cihazin kiiglik pargalarinin
kazayla yutulmasi ve cihazin kablolariyla ve hortumlariyla
bogulma riskine dikkat edin.

DIKKAT

Kaginilmamasi halinde kullanicida veya hastada kiglk veya orta

derecede yaralanmayla sonuglanabilecek veya cihazda veya baska

esyalarda hasarla sonuglanabilecek potansiyel olarak tehlikeli bir

durumu belirtir.

o Cihaz yalnizca el bileginden kan basincini 8igmeye yoneliktir.
Diger bélgelerden dlgtim almayin, ¢linki bu dlglimler kan basin-
cinizi dogru sekilde yansitmaz.

Bir dlglim tamamlandiktan sonra, baska bir élglim yapmadan
once kafi gevsetin ve kolda perfiizyonun geri gelmesi igin >5
dakika bekleyin.

Bu cihazi, baska elekrikli tibbi ekipmanlarla (ME) ayni anda
kullanmayin. Ayni anda kullanmak, cihazda arizaya veya élgim
yanhgliklarina neden olabilir.

Bu cihazi yliksek frekansli (HF) cerrahi ekipmanlarin, manyetik
rezonans goriintiileme (MRG) ekipmanlarinin ve bilgisayarli
tomografi (BT) tarayicilarinin yakininda kullanmayin. Béyle bir
kullanim, cihazda arizaya ve 6lglim yanligliklarina neden olabilir.
Cihazi, kafi ve pargalari «Teknik Ozellikler» belirtilen sicaklik ve
nem kosullarinda saklayin. Cihazin, kafin ve pargalarin «Teknik
Ozellikler» belirtilen araliklarin disindaki kosullarda kullaniimas
cihaz arizasina ve givensiz kullanima neden olabilir.

Cihazin hasar gormesini 6nlemek amaciyla cihazi ve aksesuar-
lari agagidaki durumlardan koruyun:

— su, diger sivilar ve nem

asir sicakliklar

— darbeler ve titresimler

dogrudan giines 1s1§1

— kir ve toz

Cilt tahrisi veya rahatsizlik yasarsaniz, cihazi ve kafi kullanmay!
durdurun ve doktorunuza danigin.

Microlife BP W3 Comfort

5 3



Elektromanyetik Uyumluluk Bilgileri

Bu cihaz EN60601-1-2: 2015 Elektromanyetik Bozulmalar standar-
dina uygundur.

Bu cihaz, Yiksek Frekansli (HF) tibbi ekipmanlarin yakininda kulla-
nilmak tizere sertifikalandinimamistir.

Bu cihazi glicli elektromanyetik alanlarin ve taginabilir radyo
frekansi iletisim ekipmanlarinin (drnegin, mikrodalga firin ve mobil
cihazlar) yakinlarinda kullanmayin. Bu cihazi kullanirken, bu tiir
ekipmanlardan en az 0,3 metrelik bir mesafeyi koruyun.

Aygitin bakimi
Aygiti sadece yumusak ve kuru bir bezle temizleyin.

Kafin temizlenmesi
Kaf tizerindeki izleri hafif deterjanli nemli bir bez ile dikkatli bicimde
cikarin.

Dogruluk testi

Her 2 yilda bir ya da mekanik darbeye maruz kalmasi (6rnegin,
dUsUriilmesi) durumunda, Uriiniin dogru galisip calismadiginin test
edilmesini dneririz. Test islemini ayarlamak igin, litfen, yerel Micro-
life-Servisi ile gorlistin (bkz 6n s6z).

Elden ¢ikarma

Piller ve elektronik trlnler, ¢dpe atilmamali; ancak,
ytriirlikteki yonetmeliklere uygun olarak elden gikariimalidir.

10. Garanti Kapsami

Bu aygt, satin alindigi tarihten itibaren 5 yil garanti kapsamindadir.
Bu garanti siiresi icinde, bizim takdirimize badli olarak, Microlife
arizali UriinG Ucretsiz olarak onaracak veya degistirecektir.
Aygitin agilmasi ya da Uzerinde degisiklik yapiimasi, garantiyi
gegersiz kilar.

Asagidaki 6geler garanti kapsami disindadir:

o Nakliye maliyetleri ve nakliye riskleri.

e Yanlis uygulamadan veya kullanim talimatlarina uyulmama-
sindan kaynaklanan hasar.

Sizdiran pillerden kaynaklanan hasar.

Kaza veya yanlis kullanimdan kaynaklanan hasar.

Ambalaj / depolama malzemesi ve kullanim talimatlari.
Duzenli kontroller ve bakim (kalibrasyon).

o Aksesuarlar ve aginan pargalar: Piller.

Kaf 2 yil boyunca fonksiyonel bir garanti (hava kesesinin sikiligi)
kapsamindadir.
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Garanti servisinin gerekli olmasi halinde, liitfen Griiniin satin alindigi
bayiye veya yerel Microlife servisinize bagvurun. Yerel Microlife
hizmetinize web sitemizden ulasabilirsiniz:
www.microlife.com/support

Tazminat Urtiniin degeri ile siniridir. Tim Griin orijinal fatura ile
birlikte iade edilirse garanti verilecektir. Garanti kapsamindaki
onarim veya degistirme, garanti siiresini uzatmaz veya yenilemez.
Tiiketicilerin yasal talepleri ve haklari bu garanti ile sinirli degildir.

11. Teknik Ozellikler

10-40 °C /50 - 104 °F

%15 — 90 maksimum bagil nem
-20-+55°C/-4-+131°F

%15 — 90 maksimum bagil nem

112 g (piller dahil)

81x65x21 mm

13.5-23 cm (5.31 -9.05 ing)
osilometrik, Korotkoff yéntemine uygun:
Asama | bliylk tansiyon, Asama V kuguk
tansiyon

Galigma kosullar::
Saklama kosullar:

Agirlik:
Boyutlar:
Mangon boyu:
Olgiim yontemi:

Olgiim araligr:

Kaf basinci

goriintiileme araligi:

Goziintrliik:
Statik dogruluk:
Nabiz dogrulugu:
Gerilim kaynag:
Pil omrii:

IP sinifi:

ilgili standartlar:

Beklenen servis
omrii:

SYS: 60 ~ 255 mmHg
DIA: 40 ~ 200 mmHg
Nabiz: dakikada 40 — 199 atis

0-299 mmHg

1 mmHg

+3 mmHg araliginda

*0lgllen degerin %5'i

o 2x1.5V alkalin piller; boyut AAA
Yaklasik 320 dlgiim (Yeni pillerle)

IP 22

|IEC 80601-2-30; IEC 60601-1;

IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
Cihaz: 5 yil veya 10000 6lglim arasindan
daha dnce geleni

Aksesuarlar: 2 yil veya 5000 6lgiim
arasindan daha 6nce geleni

Bu cihaz, 93/42/EEC Tibbi Cihaz Yonetmenli§i gereksinimleri ile

uyumludur.

Teknik 6zelliklerin degistirimesi hakki saklidir.
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Microlife BP W3 Comfort

Botao ON/OFF @® Indicador da pulsagéo

O)

(@ Visor @) Visualizagdo das pilhas

(® Botdo M (Memoéria) Leia as informag8es importantes contidas

(@ Botéo das horas @ nestas instrugdes de utilizagéo antes de

(6) Compartimento das pilhas utilizar este dispositivo. Para sua seguranca

® Bragadeira siga as instrugdes de utilizagéo e guarde-as

Vi para referéncia futura.

isor

(@ Pressdo sistolica Peca aplicada tipo BF

Presséo diastolica .

(@ Frequéncia cardiaca T‘ Manter seco

Data/Hora

@ Valor guardado M Fabricante

@2 Indicador luminoso do nivel da presséo arterial ] L o

@ Simbolo de batimento cardiaco irregular (IHB) E As pilhas e dispositivos eletronicos tém de

@8 Indicador de sinal da bragadeira «<ERR 1» ser eliminados em_confc_)rmldgde com os

@ Verificagdo de encaixe da bragadeira — regulamentos locais aplicaveis, uma vez que
-AEncaixe da bragadeira incorreto n&o sdo considerados residuos domésticos.
-B:Indicador de movimento do brago «ERR 2» Representante autorizado
-C:Verificagao da pressao da bragadeira «<ERR 3» na Comunidade Europeia
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NUimero do modelo

E Numero de catalogo

Numero de série (AAAA-MM-DD-SSSSS;
ano-més-dia-niimero de série)

Atengéo

Limitagdo de temperatura para operagao
ou armazenamento

Limitagdo da humidade para operagao

e armazenamento

Dispositivo Médico

IP22 Protegido contra objetos estranhos sdlidos
de @ 12,5 mm e maiores. Protegido contra
gotas de agua que caem verticalmente
quando o invélucro ¢ inclinado até 15°.

'Q) Mantenha afastado de criancas
@ dos 0 aos 3 anos de idade

c € 0044 CE Marca de Conformidade

Uso pretendido:

Este tensidmetro oscilométrico destina-se a medir tens&o arterial
nao invasiva em pessoas com 12 anos ou mais.

Estimado cliente,

Este dispositivo foi desenvolvido com a colaborag&o de peritos na
area da medicina e os ensaios clinicos realizados comprovam a sua
elevada preciséo na medigdo.*

Se tiver alguma questéo, problema ou se pretender encomendar
pegas sobresselentes, ndo hesite em contactar o seu distribuidor
local da Microlife. A farmacia da sua zona poderé indicar a morada
do distribuidor Microlife no seu pais. Pode também visitar o site
www.microlife.com onde encontrara toda a informag&o Util sobre os
produtos Microlife.

Mantenha-se saudavel — Microlife Corporation!

* Este dispositivo foi testado de acordo com o protocolo ESH e
1S081060-2:2013.

indice

1. Aspetos importantes sobre a presséo arterial e a auto-
-medigédo

2. Utilizar o dispositivo pela primeira vez
Inserir as pilhas
Definir a data e hora

Microlife BP W3 Comfort

g P |



3. Check-list para efetuar uma medigao correta
4. Medir a presséao arterial
Como nao guardar um resultado
Como avaliar a minha presséo arterial?
5. Visualizagdo do simbolo de batimento cardiaco irregular
(IHB)
6. Memorizagéo de dados
Visualizar valores guardados
Limpar todos os valores
7. Indicador de carga e substituicao de pilhas
Pilhas quase descarregadas
Pilhas descarregadas — substituigdo
Quais as pilhas a utilizar e quais os procedimentos a efetuar?
Utilizar pilhas recarregaveis
8. Mensagens de erro
9. Seguranga, cuidados, teste de precisao e eliminagao de
residuos
Cuidados a ter com o dispositivo
Limpeza da bragadeira
Teste de precisao
Eliminagao de residuos
10. Garantia
11. Especificagdes técnicas

. Aspetos importantes sobre a pressao arterial
e a auto-medicao

A presséo arterial é a presséo da circulagéo sanguinea nas
artérias gerada pelos batimentos cardiacos. E sempre efetuada
a medic&o de dois valores, o valor maximo pressao arterial
sistolica e o valor minimo presséo arterial diastélica.

Este aparelho também indica a frequéncia cardiaca (ou seja, o
numero de batimentos cardiacos por minuto).

Valores de pressao arterial constantemente elevados podem
prejudicar a satide e tém de ser acompanhados pelo seu
médico!

Indique sempre os valores das medigdes obtidos ao seu médico
e informe-o se detectar qualquer irregularidade ou em caso de
davida. Nunca confie numa leitura de pressao arterial
isolada.

Existem vérias causas de valores de tenséo arterial elevados.
0O seu médico explica-las-a mais detalhadamente e oferecera
tratamento quando apropriado.

Em nenhuma circunstancia deve alterar as dosagens dos
farmacos ou iniciar um tratamento sem consultar o seu
médico.

Dependendo do esforgo e da condigéo fisica, a tensdo arterial
esta sujeita a grandes flutuagdes a medida que o dia avanga.
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Deve, portanto, fazer as suas medigées nas mesmas condi-
¢oes de tranquilidade e quando se sentir relaxado! Realize
sempre pelo menos duas leituras (de manhé: antes de tomar
medicamentos e comer; a noite: antes de ir para a cama, tomar
banho ou tomar medicag&o) e faga uma média das medigdes.

E perfeitamente normal que duas medigdes efectuadas sucessi-
vamente apresentem resultados significativamente dife-
rentes. Recomenda-se portanto o uso da tecnologia MAM.

As diferencas de valores verifiadas entre as medicdes
efetuadas pelo médico ou realizadas na farmacia e as medigdes
efetuadas em casa sdo perfeitamente normais, uma vez que
estas situagdes sdo completamente diferentes.

Diversas medigoes dao resultados mais fiaveis da presséo
arterial do que uma Unica medig&o. Recomenda-se portanto o
uso da tecnologia MAM.

Faga um pequeno intervalo de, pelo menos, 15 segundos entre
duas medigGes.

Se apresentar batimentos cardiacos irregulares, as medigdes
efectuadas com este dispositivo devem ser avaliadas pelo seu
médico.

A visualizagdo da pulsagdo nao se aplica no controlo da
frequéncia dos «pacemakers»!

o Se estiver gravida, deve avaliar a sua tensao arterial regular-

mente, pois pode mudar drasticamente durante este tempo.

& Este tensiometro é especialmente testado para utilizagéo

durante a gravidez e pré-ecldmpsia. Quando séo detetadas
leituras elevadas e irregulares durante a gravidez, passado
algum tempo deve repetir a medig&o (por exemplo, 1 hora).
Se a leitura permanecer muito alta, consulte o seu médico ou
ginecologista.

2. Utilizar o dispositivo pela primeira vez

Inserir as pilhas

Apds ter desempacotado o dispositivo, comece por inserir as pilhas.
O compartimento das pilhas (5) esta localizado na parte inferior do
dispositivo. Insira as pilhas (2 x 1,5 V pilhas, tamanho AAA) e
respeite a polaridade indicada.

Definir a data e hora

1

. Depois de instaladas as novas pilhas, o nimero do ano pisca no

visor. Pode definir o ano pressionando o botdo M (3). Para
confirmar e depois definir o més, pressione o botao time (@).

. Pressione o botdo M para definir o més. Pressione o bot&o time

para confirmar e depois definir o dia.

. Siga as instrugdes acima para definir o dia, as horas e os

minutos.
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. Quando tiver definido os minutos e pressionado o botéo time, a

data e hora séo definidos e a hora é apresentada.

. Se pretender alterar a data e a hora, pressione e mantenha o

botdo time durante cerca de 3 segundos até o niumero do ano
comegar a piscar. Agora pode introduzir os novos valores, tal
como descrito acima.

. Check-list para efetuar uma medigao correta

. N&o deve comer, fumar nem exercer qualquer tipo de esforgo

fisico imediatamente antes de efetuar a medigao.

. Sente-se numa cadeira apoiada nas costas e relaxe por 5

minutos. Mantenha os pés no chdo e néo cruze as pernas.

. Deve efetuar a medi¢éo sentado e sempre no mesmo pulso.

Use o pulso que geralmente mostra valores mais elevados de
presséo arterial.

. Retire as pegas de vestuario e o relogio, por exemplo, para que

o pulso fique livre.

. Certifique-se de que a bragadeira é posicionada corretamente, tal

como ilustrado nas figuras apresentadas no cartdo de instrugdes
resumidas.

. Ajuste bem a bragadeira, mas néo aperte demasiado. A braga-

deira abrange uma circunferéncia de pulso de 13,5 - 23 cm/ 5,31
- 9,05 polegadas.

. Coloque o brago numa posigéo descontraida e certifique-se de

que o aparelho fica @ mesma altura do coragao.

. Medir a pressao arterial

—_

. Pressione o botdo ON/OFF (1) para iniciar a medigao.
. A verificagdo de encaixe da bragadeira (4 no visor indica se a

bragadeira esta perfeitamente colocada. Se o icone G5-A
aparecer, a bragadeira esta encaixada de forma insuficiente, mas
continua a ser possivel efetuar uma medig&o.

. A bragadeira comega a encher-se automaticamente. Descon-

traia, ndo se mova e nao contraia os musculos do brago enquanto
o resultado da medic&o néo for apresentado. Respire normal-
mente e néo fale.

. As medicdes séo efectuadas durante a inflagdo. A velocidade de

inflagdo pode variar, esta ¢ uma ocorréncia normal.

. Durante a medicéo o indicador da pulsagéo (16 aparece a piscar

no visor.

. O resultado da pressao sistdlica (7) e diastélica (8) bem como a

pulsagdo (9) aparecem no visor. Consulte também as informa-
¢Oes contidas neste livro sobre os outros simbolos.

. Retire e desligue o monitor e introduza o resultado no diario de

registo dos valores da press&o arterial fornecido (O monitor
desliga-se automaticamente decorrido cerca de 1 minuto).
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& Pode parar a medi¢&o em qualquer altura pressionando o
botdo ON/OFF ou abra a bragadeira (por exemplo, se se
sentir desconfortavel ou se sentir uma sensagéo de pressdo
desagradavel).

Como nao guardar um resultado

Assim que a leitura for apresentada, prima e mantenha o botdo ON/

OFF (1) até «M» (1) ficar intermitente. Confirme para eliminar a

leitura, premindo o botéo time (@).

&= «CL» ¢ apresentado quando a leitura é eliminada com
sucesso da memaria.

Como avaliar a minha pressao arterial?

O tridngulo no canto esquerdo do visor 32 aponta para o intervalo
em que se enquadra o valor de pressao arterial medida. O valor
encontra-se entre o intervalo ideal (branco), elevado (cinzento
sombreado) ou alto (preto). A classificagdo corresponde aos
seguintes intervalos definidos por diretrizes internacionais (ESH,
ESC, JSH). Dados em mmHg.

Nivel Sistolica |Diastdlica |Recomendagoes

2 |tensdo arterial {130 -134 |80 - 84 Auto-medicéo
elevada

3 | presséo arterial | <130 <80 Auto-medi¢éo
ideal

Nivel Sistdlica |Diastdlica |Recomendagodes
1 |pressao arterial {2135 285 Obtenha aconselha-
muito alta mento médico

O valor mais elevado é o valor que determina o resultado da analise
Exemplo: uma leitura de 140/80 mmHg ou 130/90 mmHg indica
«tensdo arterial muito alta».

5. Visualizagdo do simbolo de batimento cardiaco
irregular (IHB)

Este simbolo 33 indica que um batimento cardiaco irregular foi dete-

tado. Nesse caso, a tenséo arterial medida pode divergir dos valores

reais da tens&o arterial. E recomendavel repetir a medigao.

Informagao para o seu médico em caso de visualizagéo
repetida do simbolo IHB

Este dispositivo é um tensiometro oscilométrico que também
realiza a medigao da pulsagédo durante a medicéo da tenséo
arterial, e indica quando a frequéncia cardiaca esta irregular.
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6. Memorizagéo de dados

Este aparelho guarda automaticamente os valores das Ultimas 30
medicgoes.

Visualizar valores guardados

Pressione o botdo M (3) durante breves instantes, quando o dispo-
sitivo estiver desligado. Primeiro o dispositivo apresenta o simbolo

«M» @7 e «A», que representa a média de todos os valores arma-

zenados.

Se pressionar novamente o botdo M, sera apresentado o valor ante-
rior. Pressionando o botdo M vérias vezes é possivel alternar entre
os valores guardados.

& As leituras da presséo arterial com encaixe da bracadeira
incorreto 38-A ndo sao consideradas no valor médio.

& Assegure-se de que a capacidade de 30 memorias ndo é
excedida. Quando as 30 memorias estédo cheias, o valor
mais antigo é automaticamente substituido pelo valor da
312 medigao. Os valores deverado ser analisados por um
médico antes de ser atingida a capacidade da meméria, caso
contrario os dados perder-se-ao.

Limpar todos os valores

Se pretende realmente apagar todos os valores guardados,
mantenha premido o botédo M (o dispositivo devera ser sido desli-
gado antes) até aparecer «CL ALL» e, de seguida, liberte o botéo.
Para limpar de forma permanente a memoria, pressione o boto de
tempo enquanto «CL ALL» esta intermitente. Nao é possivel
apagar valores individuais.

&= Cancelar a eliminagao: pressione o botdo ON/OFF (1)
enquanto «CL ALL» esta intermitente.

7. Indicador de carga e substitui¢cao de pilhas

Pilhas quase descarregadas

Quando tiverem sido utilizados cerca de % da carga das pilhas, o
simbolo de pilha @7 sera apresentado a piscar, ao ligar o aparelho
(é apresentada uma pilha parcialmente preenchida). Ainda que a
precisdo de medicéo do aparelho ndo seja afetada, devera adquirir
pilhas para a respetiva substituigao.

Pilhas descarregadas - substitui¢do

Quando as pilhas estiverem descarregadas, o simbolo de pilha G
sera apresentado a piscar, ao ligar o aparelho (é apresentada uma
pilha descarregada). Nao é possivel efetuar medices e é neces-
sario substituir as pilhas.

1. Abra o compartimento das pilhas (5) retirando a respetiva tampa.
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2. Substitua as pilhas - verifique a polaridade correta, conforme

indicado pelos simbolos existentes no compartimento.

3. Para definir a data e hora, siga o procedimento descrito na

Seccéo «Definir a data e horay.

@& A memoéria guarda todos os valores, ainda que a data e hora
tenham de ser repostas — deste modo, o nimero correspon-
dente ao ano é automaticamente apresentado a piscar,
quando as pilhas forem substituidas.

Quais as pilhas a utilizar e quais os procedimentos a efetuar?

@& Utilize 2 pilhas alcalinas AAA novas, de longa duragéo,
com1,5V.

& Nao utilize pilhas cujo prazo de validade tenha sido excedido.

@& Se o aparelho néo for utilizado durante um longo periodo de
tempo, devera retirar as pilhas.

Utilizar pilhas recarregaveis
Este aparelho também funciona com pilhas recarregaveis.

& Utilize apenas pilhas recarregaveis do tipo «NiMH»!

@& Caso seja apresentado o simbolo de pilha (pilha descarre-
gada), é necessario substituir e recarregar as pilhas! Nao
deixe as pilhas no interior do aparelho, uma vez que podem
ficar danificadas (pode verificar-se descarga total como resul-
tado de uma utilizagéo pouco frequente do aparelho, mesmo
quando desligado).

@& Caso ndo tencione utilizar o aparelho durante um periodo
igual ou superior a uma semana, retire sempre as pilhas
recarregaveis do mesmo!

@& NAO é possivel carregar as pilhas no monitor de pressdo
arterial! Recarregue este tipo de pilhas utilizando um carre-
gador externo e tenha em atencéo as informagdes respeit-
antes ao carregamento, cuidados e duragéo!

8. Mensagens de erro

Se ocorrer um erro durante a medic&o, esta é interrompida, sendo
apresentada uma mensagem de erro, por exemplo, «ERR 3».

Erro Descrigdo |Causa possivel e solugao

«ERR 1» | Sinal Os sinais da pulsagéo na bragadeira sdo
a9 demasiado |demasiado fracos. Coloque novamente a

fraco bragadeira e repita a medigdo.*
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Erro Descrigdo |Causa possivel e solugéo Erro Descrigdo |Causa possivel e solugdo
«ERR 2» | Sinal de Durante a medicgao, a bragadeira detectou «LO»  |Pulsagdo |A pulsag&o esta demasiado baixa
@(9-B erro sinais de erro causados, por exemplo, por demasiado |(inferior a 40 batimentos por minuto).
movimentos ou pela contragéo dos baixa Repita a medigéo.*
musculos. Repita a medi¢do, mantendo o . T o
brago imovel. Por favor, consulte imediatamente o seu médico, se este
- — — - _ - ou qualquer outro problema ocorrer repetidamente.
«ERR 3» | Bragadeira |Né&o é possivel introduzir pressao sufici-
@-C sem ente na bragadeira. Poderé ter ocorrido &= Se considerar os resultados invulgares, leia cuidadosamente
pressdo uma fuga. Verifique se a bragadeira esta as informagbes descritas na «Secgéo 1.».
corretamente ligada e bem ajustada. . o L
Substitua as p"%as se necesjsério. Repita 9. Seguranca, cuidados, teste de precisao e eliminagéo
a medicio. de residuos
«ERR 5» Resultados Os sin~aislda mefjigéo n&o s&o exatos, pelo ﬁ Seguranga e protegio
imprecisos | que ndo é possivel apresentar qualquer
resultado. Leia a lista de verificagéo, para o Siga as instrucdes de uso. Este documento fornece informagdes
obter uma medigao confiavel e deste importantes de manuseamento e seguranga do produto em
modo repita a medig&o.* relagéo a este dispositivo. Leia atentamente este documento
<Hb» Pressao da | A pressao da bragadeira 6 demasiado antes de usar o dispositivo e guarde-o para referéncia futura.
bragadeira |elevada (superior a 299 mmHg) OU a o Este dispositivo deve somente ser utilizado para os fins descritos
oupulsagio | pulsagéo é demasiado elevada (mais de neste folheto. O fabricante n&o se responsabiliza por quaisquer
demasiado |40 bafimentos por minuto). Descontraia danos causados pelo uso indevido deste dispositivo.
elevada durante 5 minutos e repita a medigéo.*
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O dispositivo € composto por componentes sensiveis e deve ser
manuseado com cuidado. Respeite as indicagbes de acondicio-
namento e funcionamento descritas na secgdo «Especificacbes
técnicas»!

As bragadeiras s&o sensiveis e tém de ser manuseadas com
cuidado.

Encha a bragadeira apenas depois de bem ajustada.

Néo utilize este dispositivo se estiver danificado ou se detectar
qualquer anomalia.
Nunca abra o dispositivo.

Consulte também as informagdes de seguranga incluidas nas
secgdes individuais deste manual.

O resultado da medigao fornecido por este dispositivo ndo é um
diagndstico. Nao substitui a necessidade de consulta com o seu
médico, particularmente caso os sintomas do paciente néo
correspondam ao real. Nao confie apenas no resultado da
medigdo, considere sempre outras possibilidades, possiveis
sintomas e comentarios do paciente. Ligar para o médico ou
chamar uma ambuléncia é aconselhada, caso necessario.

'@) C(_ertifique-se de que néo deixa o_dispositivo ao alcance das
Q; criangas, algumas pegas sdo muito pequenas e podem ser
engolidas. Esteja atento ao risco de estrangulamento no caso
deste dispositivo ser fornecido com cabos ou tubos.

Contraindicagoes

Néo utilize este dispositivo se a condi¢ao do paciente reunir as
seguintes contraindicagdes, de modo a evitar medigdes imprecisas
ou lesdes.

o O dispositivo ndo se destina a medir a tensao arterial em
pacientes pediatricos de idade inferior a 12 anos (criangas,
bebés, ou recém-nascidos).

o A presenca de arritmia cardiaca significativa durante a medigao
pode interferir com a medigao da tensao arterial e afetar a fiabili-
dade das leituras da tens&o arterial. Consulte o seu médico para
saber se o dispositivo é adequado para utilizagdo neste caso.

o O dispositivo mede a tensdo arterial utilizando uma bragadeira
pressurizada. Se 0 membro para medicéo sofrer de lesées (por
exemplo, feridas abertas), condigdes ou tratamentos (por
exemplo, via intravenosa) que o tornem inadequado para
contacto com a superficie ou pressurizagdo, ndo utilize o dispo-
sitivo para evitar o agravamento das lesdes ou condigdes.

o Os movimentos do paciente durante a medicéo podem interferir
com o processo de medigéo e influenciar os resultados.

o Evite fazer medicoes a pacientes com condigdes, doengas e
sujeitos a condigdes ambientais que conduzam a movimentos
incontrolaveis (por exemplo, tremores ou arrepios) e incapaci-
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dade de comunicar claramente (por exemplo, criangas e
pacientes inconscientes).

O dispositivo utiliza o método oscilométrico para determinar a
tensao arterial. O braco a ser medido deve ter uma perfusao
normal. O dispositivo n&o se destina a ser utilizado num membro
com circulagdo sanguinea limitada ou reduzida. Se sofrer de
perfuséo ou distlrbios sanguineos, consulte o seu médico antes
de utilizar o dispositivo.

Evite fazer medigdes no brago do lado de uma mastectomia ou
desobstrucdo dos ganglios linfaticos.

Nao utilize este dispositivo num veiculo em movimento (por
exemplo, num carro ou nhum avigo).

AAVISO

Indica uma situagao potencialmente perigosa que, se ndo for evitada,
podera resultar em morte ou ferimentos graves.

Este dispositivo s6 pode ser utilizado para as utilizagdes previstas
descritas nas presentes Instrugdes de Utilizagao. O fabricante ndo
pode ser responsabilizado por danos causados pela aplicagdo
incorreta.

N&o altere a medicagdo nem o tratamento do paciente com base
no resultado de uma ou varias medigdes. O tratamento e as altera-

¢bes de medicagdo devem ser prescritos apenas por um profis-
sional médico.

Inspecione o dispositivo, a bragadeira e outras pegas para verificar
se estao danificados. NAO UTILIZE o dispositivo, a bragadeira ou
pegas se parecerem danificados ou funcionarem de forma anormal.
O fluxo sanguineo do brago é temporariamente interrompido
durante a medigdo. A interrupgao prolongada do fluxo sanguineo
reduz a circulagdo periférica e pode causar lesdes nos tecidos. Se
fizer medigdes de forma continua ou durante um periodo de tempo
prolongado, tenha cuidado com os sinais de circulagéo periférica
obstruida (por exemplo, descoloragao do tecido).

A exposicao prolongada & presséo da bragadeira reduzira a
perfusdo periférica e pode levar a lesdes. Evite situagbes de pres-
surizag&o prolongada da bragadeira para além das medigdes
normais. No caso de pressurizagdo anormalmente longa, inter-
rompa a medigao ou liberte a bragadeira para despressurizé-la.
N&o utilize este dispositivo num ambiente rico em oxigénio ou
préximo de gas inflamavel.

O dispositivo ndo é resistente a agua nem ¢ a prova de agua. Nao
derrame nem mergulhe o dispositivo em agua ou outros liquidos.
Nao desmonte nem tente reparar o dispositivo, acessorios e pegas,
durante a utilizagdo ou armazenamento. O acesso ao hardware e
software interno do dispositivo é proibido. O acesso e a manu-
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tengdo ndo autorizados do dispositivo, durante a utilizagao ou
armazenamento, podem comprometer a seguranga e o desem-
penho do dispositivo.

o Mantenha o dispositivo afastado de criangas e pessoas incapazes
de utiliza-lo. Tenha cuidado com os riscos de ingestao acidental de
pecas pequenas e de estrangulamento com os cabos e tubos deste
dispositivo e acessorios.

A CUIDADO

Indica uma situagdo potencialmente perigosa que, se néo for evitada,
pode resultar em ferimentos ligeiros ou moderados para o utilizador ou
paciente, ou causar danos no dispositivo ou outros bens.

o Odispositivo destina-se apenas a medir a tenséo arterial no pulso.
Nao mega outras areas porque a leitura ndo reflete a sua tenséo
arterial com precisao.

o Apds a conclusao de uma medicéo, liberte a bragadeira e descanse
durante mais de 5 minutos para restaurar a perfusdo do membro,
antes de efetuar outra medig&o.

o Nao utilize este dispositivo em simultdneo com outro equipamento
médico elétrico. Isto pode causar mau funcionamento do disposi-
tivo ou imprecisdes de medicéo.

o Nao utilize este dispositivo préximo de equipamento cirdrgico de
alta frequéncia, equipamento de ressonancia magnética e scan-

ners de tomografia computorizada. Isto pode causar mau funciona-
mento do dispositivo e imprecisdes de medig&o.

Utilize e armazene o dispositivo, a bragadeira e as pegas nas condi-
coes de temperatura e humidade especificadas nas «Especifica-
cOes técnicasy. A utilizagdo e armazenamento do dispositivo, da
bragadeira e das pegas em condiges fora dos intervalos indicados
nas «Especificagdes técnicas» pode resultar no mau funciona-
mento do dispositivo e na seguranca de utilizagéo.

Proteja o dispositivo e os acessdrios dos seguintes aspetos para
evitar danificar o dispositivo:

— agua, outros liquidos e humidade

— Temperaturas extremas

— impactos e vibragdes

Luz direta do sol

— Contaminagao e poeiras

Se sentir irritagao ou desconforto na pele pare de utilizar este
dispositivo e a bragadeira, e consulte o seu médico.

Informagao sobre Compatibilidade Eletromagnética

Este dispositivo esta em conformidade com o padrdo EN60601-1-2:
2015 de Disturbios Eletromagnéticos.

Este dispositivo ndo esta certificado para ser utilizado perto de equi-
pamento médico de alta frequéncia.
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Nao utilize este dispositivo perto de campos eletromagnéticos fortes
e dispositivos portateis de comunicagao por radiofrequéncia (por
exemplo, forno micro-ondas e dispositivos méveis). Quando utilizar
este dispositivo mantenha uma distancia minima de 0,3 m em
relagdo a esses dispositivos.

Cuidados a ter com o dispositivo
Para efetuar a limpeza do dispositivo, utilize apenas um pano macio
e Seco.

Limpeza da bragadeira
Retire as marcas existentes na bragadeira cuidadosamente
utilizando um pano humedecido e um detergente suave.

Teste de precisdo

Recomendamos a realizagdo de testes de precisao ao dispositivo
de 2 em 2 anos ou ap6s impacto mecénico (por exemplo, apés uma
queda). Contacte o seu local Assisténcia da Microlife para providen-
ciar o teste (ver mais adiante).

Eliminagéo de residuos

As pilhas e dispositivos eletrénicos tém de ser eliminados em
conformidade com os regulamentos locais aplicaveis, uma
mmm ez que ndo sa0 considerados residuos domésticos.

10. Garantia

Este dispositivo esta abrangido por uma garantia de 5 anos a partir

da data de compra. Durante este momento de garantia, ao seu

critério, o representante da Microlifetrocara o seu dispositivo com

defeito, sem qualquer custo.

A garantia ndo é vélida se o dispositivo for aberto ou alterado.

Os seguintes itens estao excluidos da garantia:

o Custos de transporte e risco de transporte.

o Danos causados por aplicagdo incorreta ou 0 ndo seguimento
das instrugdes de utilizagéo.

o Danos causados por vazamento das pilhas.

o Danos causados devido a acidente ou mé utilizagao.

o Material / armazenamento de embalagem ou instrugéo de utili-
zagéo.

o Verificagbes regulares e Manutengao (calibraggo).

o Acessorios e pegas de desgaste: Baterias.

A bragadeira tem uma garantia funcional (estanquicidade dabolsa

de ar) por 2 anos

Se for necessario 0 uso da garantia, por favor contacte o distribuidor

da Marca Microlife. Pode contatar o seu servigo Microlife. Pode

contatar o representante Microlifelocal através do nosso site:

www.microlife.com/support
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Compensagéao é limitada ao valor do produto. A garantia sera limi-
tada se o produto estiver completo e devolvido com a fatura original
de compra. Troca dentro do periodo de garantia n&o prolonga ou
renova o periodo de garantia. As reinvindicagdes legais e direitos
dos consumidores ndo sdo aplicados por esta garantia.

11. Especificagdes técnicas

10-40°C/50-104 °F

15 - 90% de humidade relativa méxima
-20-+55°C/-4-+131 °F

15 - 90% de humidade relativa maxima

Condigoes de
funcionamento:
Condigoes de
acondicionamento:

Peso: 112 g (incluindo pilhas)

Dimensoes: 81x65x21 mm

Tamanho da

bragadeira: 13,5-23 cm (5,31 — 9,05 polegadas)
Procedimento de oscilométrico, correspondente ao método
medicao: Korotkoff: Fase | sistolica, Fase V diastdlica

Gama de medigao:  SYS: 60 ~ 255 mmHg
DIA: 40 ~ 200 mmHg

Pulsag&o: 40 — 199 batimentos por minuto

Gama de medigéo
da pressao da

bragadeira: 0-299 mmHg

Resolugao: 1 mmHg

Precisédo estatica:  dentro de £ 3 mmHg

Precisao da

pulsagao: + 5% do valor obtido

Alimentagao: o Pilhas alcalinas 2 x 1,5 V; tamanho AAA

Duragao da pilha: aproximadamente 320 medigoes

(usando pilhas novas)

Classe IP: IP 22

Normas de IEC 80601-2-30; IEC 60601-1;
referéncia: IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
Duragéo expectavel Dispositivo: 5 anos ou 5 medicdes,

de utilizagao: consoante 0 que ocorrer primeiro

Acessorios: 2 anos ou 5000 medigdes,
consoante 0 que ocorrer primeiro
Este dispositivo esta em conformidade com as exigéncias da Norma
de Dispositivos Médicos 93/42/EEC.
O fabricante reserva-se o direito de proceder a alteragdes técnicas.
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Microlife BP W3 Comfort

@ AANUIT knop Hartslag
(@ Display @7 Batterijweergave
(® M-knop (geheugen) Lees de belangrijke informatie in deze gebruik-
@ Tidknop @ saanwijzing voordat u dit apparaat gebruikt.
(5) Batterijcompartiment Volg de gebruiksaanwijzing voor uw veiligheid
® Manchet en bewaar deze voor toekomstig gebruik.
Weergave Geleverd onderdeel type BF
(@ Systolische waarde
Diastolische waarde T Droog houden
(@ Hartslagfrequentie
Datum/tiid M Fabrikant
@) Opgeslagen waarden
@ Verkeerslichtweergave indicator E: Batterijen en elektronische instrumenten
@ Onregelmatige hartslag (IHB) symbool moeten volgens de plaatselijke regelgeving
@ Manchet signaal controle «ERR 1» — worden verwijderd, niet bij het huishoudelijke
- afval.
@ Manchetcontrole indicator ' -
-A: Manchetpostitie check Geautoriseerde vertegenwoordiger in Europa
-B: Armbeweging symbool «ERR 2» Model
-C: Manchetdruk symbool «ERR 3» II] odeinummer
98 microlife



Catalogusnummer

Serienummer (JJJJ-MM-DD-SSSSS;
jaar-maand-dag-serienummer)

Let op!
Temperatuurbeperking voor gebruik of opslag

Vochtbeperking voor gebruik en opslag

Medisch apparaat

Beschermd tegen vaste vreemde voorwerpen
van 12,5 mm @ en groter. Beschermd tegen
verticaal vallende waterdruppels wanneer de
behuizing tot 15° gekanteld is.

vg.) Buiten bereik van kleine kinderen
QX van 0-3 jaar houden

c € 0044 CE Markering van Conformiteit

Het bedoelde gebruik:

Deze oscillometrische bloeddrukmonitor is bedoeld voor het non-
invasief meten van bloeddruk bij personen van 12 jaar of ouder.
Geachte klant,

Deze bloeddrukmonitor is in samenwerking met artsen ontwikkeld
en klinische validatiestudies hebben aangetoond dat de meetnauw-
keurigheid bijzonder hoog is.*

Mocht u vragen hebben of wanneer u reserveonderdelen wilt
bestellen, neemt u dan contact op met uw Microlife importeur. De
verkoper zal u het adres van de Microlife importeur in uw land geven.
Natuurlijk kunt u ook de website www.microlife.nl raadplegen, waar
u waardevolle informatie kunt vinden over onze producten.

Blijf gezond - Microlife Corporation!

* Deze monitor is getest volgens ESH protocol en ISO81060-2:2013.
Inhoudsopgave

1. Belangrijke feiten over bloeddruk en het zelf meten hiervan
2. Eerste gebruik van het apparaat

Plaatsen van de batterijen

Instellen van datum en tijd

Stappenplan voor een betrouwbare bloeddrukmeting
Bloeddruk meten

Een meting uitvoeren zonder deze op te slaan

o
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Hoe meet ik mijn bloeddruk?
5. Uiterlijk van het symbool voor onregelmatige hartslag (IHB)
6. Geheugenopslag
Bekijken van de opgeslagen waarden
Wis alle waarden
7. Batterij-indicator en batterijvervanging
Batterijen bijna leeg
Batterijen leeg - vervanging
Welke batterijen en welke werkwijze?
Gebruik van oplaadbare batterijen
Foutmeldingen
Veiligheid, onderhoud, nauwkeurigheidstest en verwijde-
ring
Apparaatonderhoud
Reinig de manchet
Nauwkeurigheidstest
Verwijdering
10. Garantie
11. Technische specificaties

© o

1. Belangrijke feiten over bloeddruk en het zelf
meten hiervan

o Bloeddruk is de druk waarmee het bloed door de aderen stroomt
veroorzaakt door het pompen van het hart. Twee waarden, de

systolische (boven) waarde en de diastolische (onder) waarde
worden altijd gemeten.

Het apparaat geeft ook de hartslagfrequentie (het aantal keren
dat het hart per minuut slaat) aan.

Constante hoge bloeddruk kan nadelig zijn voor uw gezond-
heid en moet door uw arts worden behandeld!

Bespreek altijd uw waarden met uw arts en vertel hem/haar
wanneer u iets ongebruikelijks heeft opgemerkt of onzeker bent.
Vertrouw nooit op een enkele bloeddrukwaarde.

Er zijn verschillende oorzaken voor overmatig hoge bloeddruk-
waarden. Uw arts zal de oorzaken in meer detail uitleggen en
indien nodig een behandeling aanbieden.

In geen enkel geval zou u de dosering van uw medicatie
moeten aanpassen of een behandeling starten zonder een
arts te raadplegen.

Afhankelijk van lichamelijke inspanning en conditie is de bloed-
druk in de loop van de dag onderhevig aan grote schommelingen.
Voer daarom uw metingen in steeds dezelfde rustige
omstandigheden uit en wanneer u zich ontspannen voelt!
Neem elke keer minimaal twee metingen (‘s ochtends: vaor het
innemen van medicijnen en eten / 's avonds: vor het naar bed
gaan, baden of hetinnemen van medicijnen) en neem een gemid-
delde van de metingen.
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Het is vrij normaal wanneer twee metingen vlak na elkaar
genomen opvallend verschillende resultaten opleveren.
Daarom bevelen wij de MAM-technologie aan.

Afwijkingen tussen metingen genomen door uw arts of de
apotheek en die thuis zijn opgenomen zijn vrij normaal, omdat
deze situaties volledig verschillend zijn.

Verschillende metingen geven een veel duidelijker beeld van
uw bloeddruk dan slechts één enkele meting. Daarom bevelen wij
de MAM-technologie aan.

Neem een korte rustpauze van minimaal 15 seconden tussen
twee metingen.

Als u een onregelmatige hartslag heeft, dienen metingen met
dit apparaat te worden geévalueerd met uw arts.

De polsfrequentie is niet geschikt voor het controleren van
de frequentie van hart-pacemakers!

Indien u zwanger bent adviseren wij u regelmatige uw bloeddruk
te meten, omdat uw bloeddruk drastisch kan veranderen gedu-
rende deze periode.

@& Deze meter is speciaal getest voor gebruik tijdens zwanger-

schap en pre-eclampsie. Wanneer u ongewoon hoge
metingen registreert, zou u de meting een tijd later moeten
herhalen (bijv. 1 uur). Indien de meting nog steeds te hoog is,
raadpleeg dan uw arts of gynaecoloog.

2. Eerste gebruik van het apparaat

Plaatsen van de batterijen

Nadat u het apparaat heeft uitgepakt, plaatst u eerst de batterijen.
Het batteriicompartiment (5) bevindt zich aan de onderzijde van het
apparaat. Plaats de batterijen (2 x 1.5V, grootte AAA), let hierbij op
de aangegeven polariteit.

Instellen van datum en tijd

1

. Nadat de batterijen zijn geplaatst knippert het jaartal in het

scherm. U kunt het jaar instellen door op de M-knop (3) te
drukken. Om te bevestigen en vervolgens de maand in te stellen,
drukt u op de time-knop (@).

. Nu kunt u de maand instellen met de M-knop. Druk op de time

knop om te bevestigen en stel dan de dag in.

. Volg de bovenstaande instructies om dag, uur en minuten in te

stellen.

. Zodra u de minuten heeft ingesteld en de timeknop indrukt, zijn

de datum en tijd ingesteld en wordt de tijd weergegeven.

. Als u de datum en de tijd wilt veranderen, houdt u de timeknop

ingedrukt gedurende ca. 3 seconden totdat het jaartal begint te
knipperen. Nu kunt u nieuwe waarden invoeren zoals hierboven
beschreven.

Microlife BP W3 Comfort
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3.

Stappenplan voor een betrouwbare bloeddrukmeting

1.
2.

Vermijd activiteit, eten of roken vlak véor een meting.

Ga zitten op een stoel met rugsteun en ontspan voor 5 minuten.
Houd uw voeten naast elkaar op de grond en zit niet met de
benen over elkaar.

. Meet uw bloeddruk altijd zittend en aan de zelfde pols. U meet het

best aan de pols waaraan u de hoogste bloeddrukwaarde heeft.

. Verwijder kleding en bijvoorbeeld uw horloge, zodat uw pols

geheel vrij is.

. Garandeer altijd dat de manchet juist is bevestigd, zoals aange-

geven in de afbeelding geillustreerd op de korte instructiekaart.

. Bevestig de manchet comfortabel maar niet te strak. De manchet

kan een polsomtrek van 13,5 - 23 cm bedekken (5,31 - 9,05
inches).

. Steun uw arm in een ontspannen positie en wees er alert op dat

het apparaat op dezelfde hoogte gehouden wordt als uw hart.

. Bloeddruk meten

N

. Druk op de AAN/UIT knop (1) om de meting te starten.
. Als het manchet correct is geplaatst verschijnt het Manchetcon-

trole indicator @9 symbool in het scherm. Wanneer het symbool
Manchetpositie controle G5-A in beeld verschijnt, is de manchet

matig geplaatst maar kan er nog steeds een correcte bloeddruk-
meting verricht worden.

3. De manchet wordt nu automatisch opgeblazen. Ontspan, beweeg
niet en span uw armspieren niet totdat het meetresultaat wordt
getoond. Adem normaal en praat niet.

4. De meting vindt plaats tijden het oppompen van de manchet. De
snelheid waarmee de manchet wordt opgepompt kan per meting
verschillen, dit is normaal.

5. Tijdens de meting knippert het hartslag symbool G op het
scherm.

6. Het resultaat, inclusief de systolische (7) en de diastolische
bloeddruk en de hartslagfrequentie (9) wordt weergegeven.
Raadpleeg ook deze handleiding voor uitleg van de overige weer-
gaven.

7. Verwijder en schakel de monitor uit en noteer het resultaat in het
bijgevoegde bloeddrukpasje. (De monitor gaat automatisch uit na
ca. 1 min.).

@& U kunt de meting op elk moment stoppen door op de AAN/

UIT-knop te drukken of de manchet te openen (bijv.als u zich
ongemakkelijk voelt of een onaangename druk waarneemt).

Een meting uitvoeren zonder deze op te slaan
Zodra de meting is uitgevoerd en het resultaat wordt weergegevenin
het display houdt u de AAN/UIT knop (1) ingedrukt totdat de «M» @)
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in het display verschijnt. Druk dan vervolgens op de time-knop (2) en
de meting wordt verwijderd en niet opgeslagen.

&= Wanneer de meting succesvol is verwijdert, verschijnt «CL»
in het display.

Hoe meet ik mijn bloeddruk?

Het driehoekige symbool, links in het display G2 geldt voor de clas-
sificatie van thuis gemeten bloeddrukwaarden bij volwassenen in
overeenstemming met de internationale richtlijnen (ESH, ESC,
JSH). De bloeddrukwaarde: Optimaal (wit), verhoogd (gearceerde
grijs) of te hoog (zwart). Waarden in mmHg.

5. Uiterlijk van het symbool voor onregelmatige
hartslag (IHB)

Dit symbool 33 geeft aan dat er een onregelmatige hartslag is gede-
tecteerd. In dit geval kan de gemeten bloeddruk afwijken van uw
werkelijke bloeddrukwaarden. Het wordt aanbevolen om de meting
te herhalen.

Informatie voor de arts in geval van het herhaaldelijk
verschijnen van het IHB-symbool

Dit apparaat is een oscillometrische bloeddrukmeter die ook de
pols meet tijdens bloeddrukmeting en aangeeft wanneer de hart-

Bereik Systolisch | Diastolisch | Advies slag onregelmatig is.
1 | bloeddruk 2135 285 Win medisch
te hoog advies in 6. Geheugenopslag
2 | bloeddruk 130-134 [80-84 Zelfcontrole Dit apparaat slaat de laatste 30 meetwaarden op.
verhoogd "
Bekijken van de opgeslagen waarden
3 | bloeddruk <130 <80 Zelfcontrole Druk op de M-knop (3), wanneer het apparaat is uitgeschakeld. De
optimaal weergave toont eerst «M» 37 en «A», wat staat voor het gemiddelde

De evaluatie van de waarden zijn conform de tabel. Bijvoorbeeld:
een waarde van de bloeddruk van 140/80 mmHg of een waarde van
130/90 mmHg toont «bloeddruk te hoogy.

van alle opgeslagen waarden.

Wederom op de M-knop drukken toont de vorige waarde. Door
nogmaals op de M-knop te drukken, kunt u door de meetresultaten
heen bladeren.
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&= Bloeddrukmetingen met een matige manchetpostitie G5-A
worden niet meegenomen in de gemiddelde waarde.

& Let op dat de maximale geheugencapaciteit bedraagt 30
metingen. Wanneer het geheugen vol is zal de oudste
meting automatisch overschreven worden. Om
gegevensverlies te voorkomen, moeten waarden worden
geévalueerd door een arts voordat de maximale geheugen-
capaciteit is bereikt.

Wis alle waarden
Als u zeker weet dat u alle opgeslagen waarden permanent wilt
verwijderen, houdt u de M-knop ingedrukt (schakel het apparaat
eerst uit) tot «CL ALL» verschijnt en laat dan de knop los. Om het
geheugen permanent te wissen, drukt u op de timeknop terwijl «CL
ALL» knippert. Individuele metingen kunnen niet worden gewist.
&= Annuleer verwijderen: druk op de AAN/UIT toets (1) terwijl
«CL ALL» knippert.

7. Batterij-indicator en batterijvervanging

Batterijen bijna leeg

Wanneer de batterijen ongeveer % verbruikt zijn zal het batterijsym-
bool 47 knipperen zodra het apparaat ingeschakeld is (gedeeltelijk
geladen batterij wordt weergegeven). Alhoewel het apparaat door

zal gaan met betrouwbaar meten moet u batterijen weldra
vervangen.

Batterijen leeg — vervanging

Wanneer de batterijen leeg zijn, zal het batterijsymbool G knipperen

zodra het apparaat ingeschakeld is (lege batterij weergegeven). U

kunt niet verder meten en moet de batterijen vervangen.

1. Maak het batterijvakje open (5) door het dekseltje eraf te trekken.

2. Vervang de batterijen — controleer de juiste polariteit zoals
getoond door de symbolen in het compartiment.

3. Om de datum en de tijd in te stellen volg de procedure zoals
beschreven in Paragraaf «Instellen van datum en tijd».

&> Het geheugen bevat alle waarden alhoewel datum en tijd
gereset moeten worden - het jaartal knippert daarom
automatisch nadat de batterijen zijn vervangen.

Welke batterijen en welke werkwijze?
& Gebruik 2 nieuwe, long-life 1,5V, type AAA alkaline batterijen.

&> Gebruik geen batterijen waarvan de uiterste verkoopdatum is
verstreken.

&= Verwijder de batterijen als het apparaat voor een langere tijd
niet gebruikt gaat worden.
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Gebruik van oplaadbare batterijen
U kunt voor dit apparaat ook oplaadbare batterijen gebruiken.

&= Gebruik a.u.b. alleen type «NiMH» oplaadbare batterijen!

@& De batterijen moeten worden verwijderd en opgeladen, als
het batterijsymbool (batterij leeg) verschijnt! Ze moeten nietin
het apparaat blijven, omdat ze beschadigd kunnen raken
(volledige ontlading tengevolge van een minimaal gebruik
van het apparaat, zelfs wanneer het uitstaat).

@& Verwijder altiid de oplaadbare batterijen, als u niet van plan
bent het apparaat voor een week of langer te gebruiken!

@& De batterijen kunnen NIET worden opgeladen in de bloed-
drukmonitor! Laad deze batterijen op in een externe oplader
en houdt u aan de informatie met betrekking tot het opladen,
onderhoud en duurzaamheid!

8. Foutmeldingen

Als er een fout optreedt, wordt de meting onderbroken en wordt een
foutmelding, b.v. <ERR 3», weergegeven.

Fout Beschrijving | Mogelijke oorzaak en oplossing
«ERR 1» | Signaal te De polsslag wordt onvoldoende doorge-
@) zwak geven door de manchet. Plaats de
manchet opnieuw en herhaal de
meting.*
«ERR 2» | Foutmelding | Tijdens het meten zijn er fouten
3B ontstaan, door bijvoorbeeld een bewe-
ging of samentrekking van een spier.
Herhaal de meting terwijl u uw arm stil
houdt.
«ERR 3» |Geen juiste  |Een adequate druk kan niet in de
@s-C drukopbouw | manchet worden geproduceerd. Er kan
in de manchet | een lek in het manchet zijn. Controleer
of de manchet goed is aangesloten en
niet te los om de arm zit. Vervang de
batterijen indien nodig. Herhaal de
meting.
«ERR 5» | Abnormaal | De meetsignalen zijn onbetrouwbaar en
resultaat daarom kan geen resultaat worden

weergegeven. Lees voor het uitvoeren
van betrouwbare metingen de checklist
door en herhaal de meting.*
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Fout Beschrijving | Mogelijke oorzaak en oplossing
«HI» Hartslag of | De druk in de manchet is te hoog (boven
manchetdruk |299 mmHg) OF de hartslagfrequentie is
te hoog te hoog (boven 40 slagen per minuut).
Ontspan gedurende 5 minuten en
herhaal de meting.*
«LO»  |Polsslagte  |De hartslagfrequentie is te laag (minder
laag dan 40 slagen per minuut). Herhaal de
meting.*

*Neem a.u.b. onmiddelijk contact op met uw arts wanneer dit of enig
ander probleem vaker optreedt.

@& Als u denkt dat de resultaten ongebruikelijk zijn, leest u dan
a.u.b. zorgvuldig de informatie in «Paragraaf 1.».

9. Veiligheid, onderhoud, nauwkeurigheidstest en
verwijdering

AVeiligheid en bescherming

o Volg de instructies voor correct gebruik. Deze documentatie voor-
ziet u van belangrijke bedienings- en veiligheidsvoorschriften
betreffende dit apparaat. Lees de documentatie zorgvuldig door

voor ingebruikname van het apparaat en bewaar het voor latere
raadpleging.

Dit apparaat mag uitsluitend worden gebruikt voor het doel zoals in
de gebruiksaanwijzing beschreven. De fabrikant kan niet aanspra-
kelijk worden gesteld voor schade veroorzaakt door onjuist gebruik.
Dit apparaat bevat gevoelige componenten en moet met voorzich-
tigheid worden behandeld. Neem de bewaar- en bedieningsvoor-
schriften in acht, zoals beschreven in het hoofdstuk «Technische
specificaties»!

De manchet is kwetsbaar en moet met zorgvuldigheid worden
behandeld.

Alleen de manchet oppompen wanneer het aan de arm is aange-
bracht.

Gebruik het apparaat niet wanneer u vermoedt dat het beschadigd
is of wanneer u tijdens het gebruik iets ongebruikelijks constateert.
Open het apparaat nooit.

Lees de verdere veiligheidsinstructies in de afzonderlijke para-
grafen van dit boekje.

De gemeten resultaten met dit apparaat stellen geen diagnose. Het
vervangt geen conslutatie van een arts, zeker niet wanneer symp-
tomen niet overeenkomen. Vertouw niet enkel op het meetresul-
taat, neem altijd de overige symptomen in beschouwing, evenals de
terugkoppling van de patient. Bij twijfel altijd contact opnemen met
uw arts.
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Laat kinderen het apparaat alleen onder toezicht van een

@ volwassene gebruiken. Kleine onderdelen kunnen worden
ingeslikt. Wees alert op het gevaar van verstrengeling, indien
het apparaat is voorzien van kabels of slangen.

A Contra-indicaties

Gebruik dit apparaat niet als de toestand van de patiént aan de
volgende contra-indicaties voldoet, om onnauwkeurige metingen of
verwondingen te voorkomen.

o Hetapparaat is niet bedoeld voor het meten van de bloeddruk bij
pediatrische patiénten jonger dan 12 jaar (kinderen, zuigelingen
of pasgeborenen).

o De aanwezigheid van significante hartritmestoornissen tijdens de
meting kan de bloeddrukmeting verstoren en de betrouwbaarheid
van de bloeddrukmetingen beinvioeden. Overleg met uw arts of
het apparaat in dit geval geschikt is voor gebruik.

o Het apparaat meet de bloeddruk met behulp van een drukman-
chet. Als de ledematen die gemeten worden verwondingen
hebben (bijvoorbeeld open wonden) of onder omstandigheden of
behandelingen (bijvoorbeeld intraveneuze infusie) waardoor het
ongeschikt is voor contact met het oppervlak of druktoepassing,
gebruik het apparaat dan niet om verergering van de verwon-
dingen of omstandigheden te voorkomen.

» Bewegingen van de patiént tijldens de meting kunnen het meet-
proces verstoren en de resultaten beinvioeden.

o Vermijd het meten van patiénten met aandoeningen, ziekten en
patiénten die vatbaar zijn voor omgevingscondities die leiden tot
oncontroleerbare bewegingen (bijvoorbeeld trillen of beven) en
patiénten die niet duidelijk kunnen communiceren (bijvoorbeeld
kinderen en bewusteloze patiénten).

o Het apparaat gebruikt een oscillometrische methode om de
bloeddruk te bepalen. De arm die wordt gemeten, moet een
normale perfusie hebben. Het apparaat is niet bedoeld voor
gebruik op een ledemaat met een beperkte of verstoorde bloed-
circulatie. Als u last heeft van doorbloedings- of bloedziekten,
raadpleeg dan uw arts voordat u het apparaat gebruikt.

o Vermijd metingen op de arm aan de kant van een borstamputatie
of lymfeklierverwijdering.

o Gebruik dit apparaat niet in een bewegend voertuig (bijvoorbeeld
in een auto of vliegtuig).

WAARSCHUWING

Geeft een mogelijk gevaarlijke situatie aan die, indien niet vermeden,

kan leiden tot de dood of ernstig letsel.

o Ditapparaat mag alleen worden gebruikt voor het beoogde gebruik
datin deze gebruiksaanwijzing wordt beschreven. De fabrikant kan
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niet aansprakelijk worden gesteld voor schade veroorzaakt door
een onjuiste toepassing.

Verander de medicatie en behandeling van de patiént niet op basis
van het resultaat van een of meerdere metingen. Veranderingen in
behandeling en medicatie mogen alleen worden voorgeschreven
door een medische professional.

Inspecteer het apparaat, de manchet en andere onderdelen op
schade. GEBRUIK het apparaat, de manchet of onderdelen NIET
als deze beschadigd lijken of abnormaal werken.

De bloedstroom van de arm wordt tijdens de meting tijdelijk onder-
broken. Langdurige onderbreking van de bloedstroom vermindert
de perifere circulatie en kan weefselbeschadiging veroorzaken. Pas
op voor tekenen (bijvoorbeeld weefselverkleuring) van een belem-
merde perifere circulatie als u continu of gedurende langere tijd
metingen verricht.

Langdurige blootstelling aan manchetdruk zal perifere perfusie
verminderen en kan leiden tot letsel. Vermijd situaties van
verlengde manchetdruk die verder gaat dan normale metingen. In
het geval van een abnormaal lange drukuitoefening breekt u de
meting af of maakt u de manchet los om de druk in de manchet te
verminderen.

Gebruik dit apparaat niet in een zuurstofrijke omgeving of in de
buurt van ontvlambaar gas.

Het apparaat is niet waterbestendig of waterdicht. Mors niet op het
apparaat en dompel het niet onder in water of andere vloeistoffen.
Haal het apparaat, accessoires en onderdelen niet uit elkaar en
probeer het niet te repareren tijdens gebruik of opslag. Toegang tot
de interne hardware en software van het apparaat is verboden.
Ongeautoriseerde toegang tot en onderhoud van het apparaat
tijdens gebruik of opslag kan de veiligheid en prestaties van het
apparaat in gevaar brengen.

Houd het apparaat uit de buurt van kinderen en personen die het
apparaat niet kunnen bedienen. Pas op voor de risico's van het per
ongeluk inslikken van kleine onderdelen en verwurging met de
kabels en slangen van dit apparaat en accessoires.

AOPGELET

Geeft een mogelijk gevaarlijke situatie aan die, indien niet
vermeden, kan leiden tot licht of matig letsel bij de gebruiker of
patiént, of schade aan het apparaat of ander materiaal.

Het apparaat is alleen bedoeld voor het meten van de bloeddruk
aan de pols. Meet geen andere plaatsen, omdat de meting uw
bloeddruk dan niet nauwkeurig weergeeft.

Nadat een meting is voltooid, maakt u de manchet los en rust u >
5 minuten om de ledemaatperfusie te herstellen, voordat u een
nieuwe meting uitvoert.
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o Gebruik dit apparaat niet tegelijkertijd met andere medische elek-

trische (ME) apparatuur. Dit kan storingen in het apparaat of
onnauwkeurigheden in de metingen veroorzaken.

o Gebruik dit apparaat niet in de buurt van hoogfrequente (HF)
chirurgische apparatuur, magnetische resonantie beeldvorming
(MRI) apparatuur en computertomografie (CT) scanners. Dit kan
storingen in het apparaat en onnauwkeurigheden in de metingen
veroorzaken.

o Gebruik en bewaar het apparaat, de manchet en de onderdelen

onder de in de «Technische specificaties» gespecificeerde

temperatuur- en vochtigheidsomstandigheden. Gebruik en
opslag van het apparaat, de manchet en onderdelen in omstan-
digheden die buiten het bereik vallen dat in de «Technische
specificaties» wordt vermeld, kan leiden tot defecten aan het
apparaat en de veiligheid van het gebruik.

Bescherm het apparaat en de accessoires tegen het volgende

om schade aan het apparaat te voorkomen:

— water, andere vloeistoffen en vocht

— extreme temperaturen

— impact en trillingen

— direct zonlicht

— vervuiling en stof

Stop met het gebruik van dit apparaat en de manchet en raad-

pleeg uw arts als u huidirritatie of ongemak ervaart.

Informatie over elektromagnetische compatibiliteit

Dit apparaat voldoet aan EN60601-1-2: 2015 standaard
elektromagnetische storingen.

Dit apparaat is niet gecertificeerd voor gebruik in de buurt van
hoogfrequente (HF) medische apparatuur.

Gebruik dit apparaat niet in de buurt van sterke elektromagnetische
velden en draagbare radiofrequentie-communicatieapparaten
(bijvoorbeeld magnetrons en mobiele apparaten). Bewaar bij
gebruik van dit apparaat een minimale afstand van 0,3 m tot
dergelijke apparaten.

Apparaatonderhoud
Reinig het apparaat alleen met een zachte droge doek.

Reinig de manchet
Verwijder voorzichtig eventuele markeringen op de manchet met
een vochtige doek en zacht wasmiddel.

Nauwkeurigheidstest

Wij adviseren om dit apparaat elke 2 jaar op nauwkeurigheid te laten
testen of na mechanische schok (bijv. na een val). Neem a.u.b.
contact op met uw Microlife importeur om een algemene functiecon-
trole aan te vragen (zie voorwoord).
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Verwijdering
Batterijen en elektronische instrumenten moeten volgens de

plaatselijke regelgeving worden verwijderd, niet bij het
== huishoudelijke afval.

10. Garantie

Dit apparaat heeft een garantie van 5 jaar vanaf aankoopdatum.
Tijdens deze garantieperiode zal Microlife het defecte product gratis
repareren of vervangen.

Opening van of wijzigingen aan het apparaat maken de garantie
ongeldig.

De volgende items zijn uitgesloten van garantie:

o Transportkosten en transportrisico's.

o Schade veroorzaakt door onjuist gebruik of niet-naleving van de
gebruiksaanwijzing.

Schade veroorzaakt door lekkende batterijen.

Schade veroorzaakt door vallen of verkeerd gebruik.
Verpakkings- / opslagmateriaal en gebruiksaanwijzing.
Regelmatige controles en onderhoud (kalibratie).

o Accessoires en verbruiksmaterialen: Batterijen.

Mocht garantieservice nodig zijn, neem dan contact op met de
dealer waar u het product hebt aangekocht of met de service afde-
ling van Microlife via onze website: www.microlife.nl/support

De vergoeding is beperkt tot de waarde van het product. De garantie
wordt verleend als het volledige product wordt geretourneerd met de
originele factuur. Reparatie of vervanging binnen de garantie
verlengt of verlengt de garantieperiode niet. De wettelijke claims en
rechten van consumenten zijn nietbeperkt door deze garantie.

11. Technische specificaties

10-40°C/50-104 °F
15— 90% maximale relatieve vochtigheid

Werkingscondities:

Bewaarcondities: ~ -20—+55°C /-4 - +131 °F

15— 90% maximale relatieve vochtigheid
Gewicht: 112 g (inclusief batterijen)
Afmetingen: 81 x65x21 mm

Afmetingen manchet: 13,5 - 23 cm (5,31 - 9,05 inches)

Meetprocedure: oscillometrisch, volgens de Korotkoff
methode: Fase | systolisch Fase V
diastolisch

Meetbereik: SYS: 60 ~ 255 mmHg
DIA: 40 ~ 200 mmHg
Polsslag: 40 — 199 slagen per minuut

Manchetdruk

weergave bereik: 0-299 mmHg
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Resolutie:

Statische
nauwkeurigheid:

Hartslagnau-
wkeurigheid:

Spanningsbron:
Levensduur batterij:

IP Klasse:
Verwijzing naar
normen:

Verwachte
levensduur:

1 mmHg
binnen + 3 mmHg

+5% van de weergegeven waarde

o 2x 1,5V alkaline batterijen; type AAA
ongeveer 320 metingen (met nieuwe
batterijen)

IP 22

|EC 80601-2-30; IEC 60601-1;

|IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
Apparaat: 5 jaar of 10000 metingen,
wat ook het eerst komt.

Accessoires: 2 jaar of 5000 metingen,
wat ook het eerst komt.

Dit apparaat komt overeen met de normen van de richtlijn medische
hulpmiddelen 93/42/EEC.
Technische wijzigingen voorbehouden.
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Microlife BP W3 Comfort

@ NMAAkrpo ON/OFF ‘Evoeign maAuwv
@ 086vn @) 'Evdeiln pmatapiag
® MAktpo M (Mvipn) AlaBAoTE TIC GNUAVTIKES TIANPOQOpIEC, TIOU
@ TIAKTpo Xpdvou @ mepihapBavovTal oe auTég TIG 0dnyieg XpAang,
(&)  OnAKn uTaTapiwv TIPOTOU XPNCILOTIOINCETE QUTH TN GUOKEUR.
® Mepixelpida AxohoubBraTe TIG 0dnyieg yia aopahi xpRon
. kai QUAGETE TIG yia peAOVTIKA avagopd.

086vn N
(@  Tiuf GUOTOAIKAG TriEang Tuog BF epappoapévo Tuipa
Tipr 6100TOAIKAG TTiEONG "y
©® Zougeig ‘T‘ Kparare 10 0TEYVO
Hyepopnvia/wpa
@) AmoBnkeupévn TIuA M KartaokeuaoTig
@ 'Evdeign xpwparikig Siapaduiong ) ,
@  Z0uPoko akavoviaTou Kapdiako Tauod (IHB) E H am6ppiyn TWV TIaTapIGY Kall Twy

. , . NAEKTPOVIKWY Opyavwy TTPETIEN va
@ Evdeitn Zfjuarog Mepixeipidag «ERR 1» — TIPAYLATOTIOIEITAI TUPPWVA e TOUG IGYUOVTES
@ Eheyxog Mpooappoyng Mepixeipidag kavoviopoUg, karl dx1 Hadi UE Ta OIKIOKA

é X‘ITO[:\;ATIO‘TI’] Htﬂocégp?ovnEl'll.\‘elgl)z(upléqg amoppiyKaTa.

-B: Arm Movement Indicator « » . X

-C: ‘EAeyxog Mieang Mepixeipidag «ERR 3» EE%?%%?E%%S%QT;\S ITpoowTTos aThY
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Ap16udg povtéAou

Ap16udg karaldyou

Zeipiakdg apiBudg (EEEE-MM-HH-ZAZAZA,
£10¢, AvVaG, Nuépa, OEIPIaKAS apIBuGG)

Mpoaooxr

Mepiopiapdg Bepuokpaaiag yia Aemoupyia A
amodnKeuon

Opia uypaaciag Asitoupyiag ko amobrkeuang

laTpiki} Zuokeun)

MpooTacia amd {Eva ateped avTikeipeva 12,5
mm @ kai dvw. MpogTtagia amo Tig
EMTITWOEIG KABETNG TITWONG VePoU GTav T0
mepiBAnpa £xel khion wg kar 15°.

@ Na guAdoaeral pakpid amé maidid 0-3 eTwv

c € 0044 YAuavan oupuépewong CE

318 =B e[+

MpoBAemduevn xpron:
Autd 10 TTAAUOYPAQPIKO TTIEGOPETPO TTPOOPILETal YIa Th YN eTmepPa-
TIKA PETPNOTN TNG TiEONG aipaTog o€ Groua nAikiag 12 eTwv Kai avw.

Ayarnté meAam,

To 6pyavo autd oxedIA0TNKE O€ GUVEPYOTTa pE 1TPOUG, EVW
oUPQWVa pe KAIVIKEG BOKIES aTrodelkvUeTal OTI N akpifeia
PETPNONG ToU gival 181aiTepa UYNAR.*

Edv éxete omoleadrmoTe amopieg ) mpoPAfuaTa f edv BEAETE va
Trapayyeikete k&molo aviaAakTIKG e§apTnua, ameubuvbeite aTo
ToTmKG Oag TURKa e§utmpétnang eAatwv g Microlife. O TwAnTAg
0ag A T0 PAPUAKEIO TNG TIEPIOXNS 0OG Ba GAG EVNUEPWOOUV OXETIKA
pe Tnv S1EGBuvan Tou avTirpoawou Microlife oTnv xwpa aag.
EvaMAakTika, emoke@Beite Tv 10To0€AiBa Hag aTo B1a6iKTUO OTN
d1eBuvan www.microlife.com, 6trou ummopeite va Bpeite TOAEG
XPAOIUES TTANPOPOPIEG OXETIKA HE TO TIPOIOVTA HOG.

Meivete uyieig — Microlife Corporation!

* Autrj n ouokeun eivai eAeyuévn oUuQwva e 1o TpwrékoAMo g
Eupwmaikn¢ Etaipeiag Ymépraong (ESH) 1ISO81060-2:2013.

Mivakag mepieXopévwv

1. Inpavrikég TAnpo@opieg OXETIKA PE TRV APTNPIAKN TriEON
KOl TNV QUTOMETPNON
2. Xpfon Tng GUCKEUNG YIO TTPWTN Qopd
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TomoBéman Twv pmrarapiwv
PUBuion nuepopnviag kai xpévou

. ZNPAVTIKEG TTANPOPOPIEG OXETIKA HE TV OPTNPIOKD

iEoN KAl TNV QUTOPETPNON

3. AioTa eAéyXwv yia ThV TTpayparotroinon agiomio
péTpncngvx via TV Tpayparomoinon agiomotng H aptnpiakn mwigon gival n 1mieon Tou aipaTog o péel PETW

4. MéTpnon Tng apmpIaKAG TriEaNG TWV ungp@v, n onoiulénwoupvehql amoé mv ('XVT)\[]O'I] mg
MGG va PNV aToBKeUGETE Wit EToNON KGQﬁIC(g. Mavrore HETpGOVTaN duo TIHEG, N oUOTOAIKA (ETTAVW)
Mg va agloAoyRaw TV apTnPEICKN Hou Tiean; Tign kain 5'0070?\"“1 ('fC‘Tw) . . ) )

5. Epgdvion Tou gupBoAou akavoviaTou Kapdiakol TTaApol To Opyavo epgavicer emiaong Tig o@UgeIg (Tooeg Popeg n kapdia
(IHB) TaMeTal ag €va AeTrT).

6. Mvnpn dedopévwv H o1a8epd uynAn Trieon prropei va mpokaAéoel BAGBn otnv
EQAVION TwV aTTOBNKEULEVWV TIHGWY uyeia Kal TTPETTEN VOl AVTIPETWTTIOTE a6 TOV 1aTPO Tag!
Alaypar) SAwv Twv TIHWV ZT0V 10TpO OOG TTPETTEN VO AVAPEPETE TIAVTOTE TIG TIPEG TTIETTG

7. 'Evdein pmatapiog Ko avTiKaTdoTaon YImatapiv 0ag, Qv EXETE TTAPATNPATE! KATI Un QUAIOAOYIKG 1 €Qv Bev eioTe
Mmarapie¢ OXedov amo@opTiopéveg aiyoupol. MoTé pn BacifeoTe poVO GTIC PETPAOEIG TNG APTNPI-
M'ITCITQplﬁQ QT[O(POPTlUHEVﬁQ - UVTlKIC(TC(UTC(Uf] qu']g Triggng_

)F(lo[sg “y#&gg'sg KT?CI g‘;{?wé/m?r'ggg'?wv Ymépxouv oAE artieg yia Tig umiepBoAIKG UYNAES TIHEG apr-

8 MF:]%T] ata o épﬁ)?ll mg ¢ H p piakig mieang. O yiatpdg aag Ba Tig egnyraer avaAutikd kai 8a

9. AogdAeia, ppovTida, éAeyxog akpiBeiag kal amoppIyn XOPMynoe! GEQGTTSUTIKI] aywyn, KO TIEQITTTWT. .
®povTiSa 10U TEOETOU Ze Kayia mepimTLon Sev Tpémel va “MG§€T€ ™m 5?0‘0)\OVIG
KaBapiop6c T TrepIXeIpidag TWV QappaKwy i va §£K|ync£7£ Mo BgpaTreia Xwpig va
EAeyx0C aKpieIag ouppouAeureiTe TO YIaTPO OO,

Améppiyn Avahoya pe T OwHATIKA TTPOaTaBeIa Kal TNy TTaBnan, n apTn-

10. Eyyunon piakn Triean mapouaiadel upeieg diakupavoeig kaBwg Tpoxwpd

11. Texvikd XapaKTNPIOTIKG N nuépa. Qg ek ToUToU, Ba TTPETTEI VO TIPAYHOTOTIOIEITE TIG
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HETPNOEIG Oag KATA TIG i1 oUVBNKES Npepiag kai oTav EioTE
xaAapoi! Na karaypdgete dUo evoeieig kGBe popd (To Tpwi:
TIPOTOU TIAPETE PAPUAKA KAl KATAVOAWCETE TPOYH / T0 Bpadu:
TIpoTOU {aTAWGOETE, KAVETE PTTAVIO ) TIAPETE QYAPHAKA) Kal VOl
UTTOAOYICETE TOV PETO GPO TWV PETPHTEWV.

Eivar apketd ouvnBeg 600 diadoyIkég peTpRaEIS va divouv anua-

VTIKG B10¢opeTIKEG TIHEG. QG ek TOUTOU GUVIGTOUE TNV Xpron
Texvohoyiag MAM.

O1 amrokAigeig Petagy Twv PETPRTEWY amé Tov 1aTp6 0ag 1 TO
QOPUAKEIO KAI TWV PETPAOEWY OTO OTTITI Eival APKETA GUTIONO-
YIKEG, B16TI 01 GUVBRAKEG €ival EVIEAWG DIAPOPETIKEG.

MoAAég peTpoelg Tapéxouv TTOAU TTepIoadTEPO AGIOTIOTEG
TANPOQYOpiES TXETIKA E TNV TTIEN TAG, AT {IA UEUOVWUEVN

pérpnan. Qg ek ToUTou GUVIGTOULE TV XpAon Texvohoyiag MAM.

A@RoTE éva PIKPO XPOVIKG TepIBwpIo TouAdYIoTOV
15 deutepohémTwy petaty dUo PETPROEWY.

Edv £xeTe akavovioTo Kapdiako TaAyuo, ol pETPATEIS TToU Yivo-

vIal aTé auTh TNV OUCKEUR TIPETTEN va agloAoyouvTal amé Tov
yiarpé oag.

H évdeign maApou Sev eival katdAAnAn yia Tov éAeyxo Tng
ouxvoTNTAG TOU BNHaTOd0TN!

o Eqv eioTe éykuog, TTpETTel va TapakoAouBeiTe Tnv aptnpiakn oag
TTieon TaKTIKA SI6TI HTTOPET v TTOIKIAEI GNPAVTIKG OTnV TTEPIOdO
g Kinang.

@& Autf n auokeur eivar €181KG eAeypévn yia XpAON KaTa TV
gykupoalvn kai v mpoekAapwia. Otav eviomilete
aouvnBIoTa UWNAEG TIPEG PETPATEWY OTNV eyKuloouvn, Ba
Tipémel va emavaAdBete petd amd Aiyo T pérpnan (Tr.x. o€ 1
wpa) Eav 1o amotéAeapa eivar akdpa ToAU uynAo,
OUUBOUAEUTEITE TO YIATPG 1 TOV YUVAIKOAGYO TTG.

2. Xpfon TnG GUCKEUNG YO TTPWTNH @opd

TomoBéTnon Twv pTraTapiwv

A@oU aTTOCUCKEUAOETE TN GUOKEUR, TOTTOBETAGTE TTPWTA TIG UTTaTa-
pieg. H BAkn TG pmrarapiwv (5) Bpioketal 0To KATW PEPOG TNG
ouokeung. Eiodyete Tig umatapieg (2 x 1,5 V umatapieg, peyéboug
AAA) TTpoaéxovTag TV evOEIKVUOLEVT TTOMKOTNTA.

P0Buion nuepopnviag kai xpovou

1. Agou TotmoBeTnBo0V 01 kaIvoUpIEG HTTaTapIES, O APIBUAS Tou
£Toug avaBoaPrivel atnv 086vn. MTopeite va opigeTe To £T0G
maTwvTag 1o TARKTPo M (3). Ta va emBePaIOETE Kal T uvé-
X€la va puBpiaeTe Tov prva, TTamaTe To TAAKTPO time (@).
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2. MamaTe To TAAKTPO- M yia va puBpicere To pAva. Mamate T
TAAKTPO time yia emBeRaiwaon kal aTn GUVEXEID OPIOTE TV
nuépa.

3. AkohouBnoTe TIg Tapamavw odnyieg yia va pubuioeTe Ty nuépa,
TNV WPA Kal Ta AeTTTa.

4. MOAig opioeTe Ta AcTITG KaIl TTATAGETE TO KOUTT time, n nuepo-
pnvia kai n wpa éxouv pubuICTE kal eppaviderar n wea.

5. Edv BéAete va aAAGEETE TV nuEpopnvia kal TV wpa, TTaTAGTE Kal
KpataTe atnuévo To TARKTPO time yia Trepitrou 3 deutepoAeTTa
¢wg 61ou apyioel va avaBoafrvel o apiBudg Tou £Toug. Twpa
MTTOPEITE val EICAYETE TIG VEEG TILEG OTTWG TIEPIYPAPETAI TTAPA-
Tavw.

3. A[ow eAéyXwV yia TV TTPOYHATOTIOINGT AgIOTTIOTNG
petTpnong

4.

AgaipéaTe TuxOv poUxa Kai, Tr.X. T0 poAdI Gag, 101, WATE O
kapmoég oag va ival eAeUBepog.

. BeBaiwBeite mavta 611 n epixelpida Exel TomoBeTBel cwaTd,

OTTWG PaiveTal GTIG ATTEIKOVIOEIG OTNV KAPTA CUVTOPWY 08nyiwv
XPAong.

. TomoBetiaTe TV TEpIXeIpida dveta, aAAG 61 TTOAU o@iktd. H

TepIxelpida Ba kaAUTITEl TTEPIPEPEIQ TOU kapTToU 13,5 - 23 cm
(5,31-9,05in.).

. To xép1 oag TpEmel va givar aTnpiyuévo kai xahapd, kai Bepaiw-

Beite 611 T0 Opyavo BpiokeTal aTo iBI0 UYog pe TNV Kapdid
00,

. Mérpnon tng apnpIakAg mieang

1. ATToQUyeTe TN CWHATIKA dpACTNPIGTNTA, TV KaTavaAwaon
@aynToU A 10 KATIVIONA PECWS TTPIV OTTO TN WETPNAT.
2. KaBioTe o€ KapékAa e TTAGTN Kal XOAAPWOTE yia 5 AETTTd.

MarhoTe Ta odIa oTaBEPG GTO TTATWHA KA PNV TO GTAUPWVETE.

3. TMpémel va PeTpdre Tnv Triean TAVTOTE OTOV id10 KapTTO, EVW Ei0TE
o€ kaBIoTA BEaN. Xpnao1WoTroIfaTe kapToé Trou deiyvel auvRBwg
UWNAGTEPEG TIPEG APTNPIAKAG TTIEDTG.

. NarAate o mAfKTPO ON/OFF (3) yia va apxioel n pétpnon.
. O é\eyxog Tpoaappoyng TEpIXEIpidag G5 amv 086vn uTodel-

KvUel 0TI N TrepIxelpida ToTmoBeTONke TEAEIa. EAv epgpaviaTei To
elkovidio (5-A, n Trepiyelpida Exel TomoBeTnBei KaTw amod To
BeATioTo emtiTedo, aAG e€akoAouBei va eivai evidgel yia pétpnon.

. Hmepixeipida Ba pouokwael autépara. XaAapwaTe, unv KIVAGTE

KOl Y GQIYYETE TOUG MUEG TOU XEPIOU OOG PEXPI VA EUPAVIOTE N
TIUA TNG PETPNANG. AvaTTvEETE QUOIONOYIKA KalI U MIAGTE.
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4. H pétpnon mpayuaroToleital katd Tnv dIAPKEIA TOU POUTKW-
parog. H taxuTtnTa ¢oucKWHATOG MTTOPET va TTOIKIAAEL, aQuTd gival
éva ualohoyikd gaivopevo.

5. Kara m pérpnan, n évoeitn mauol Ge avaBoaBhvel atnv 0B6vn.

6. Epgaviletai To amotéAeapa, To omroio mepIAauBAavel apTnpIakn
Triean uoToAIKN (7), dIAaTOAIKR (8) Kal TNV oUXVOTNTA TWV
maApwv (9). Aeite emiong TIg EMEENYATEIS Twv UTIOAOITIWY EVOE-
Eewv aTo Tapov QUANGDIO.

7. AgaipéaTe TV TIEIXEIPiOa, ATTEVEPYOTIOINTTE TO TTIECOUETPO KAl
ONMEILATE TO OTTOTEAEHA OTO GUVODEUTIKO NUEPOAGYIO apTnpI-
akng tieang. (H 086vn afrver autépata perd amd 1 Aetod
TIEpiTIOoU).

@& Mropeite va SIOKOWETE Tr PETPNON OTTOIABNTTOTE OTIVHI
mrarivrag 1o kouptri ON/OFF (evepyotroinan/
amevepyotroinan) fi avoiyoviag Ty TepIxeIpida (Tr.x. Eav
VIWOETE duaopia i GucapeaTn aigbnaon mieang).

Mwg va unv amolnkeUoeTe pia pétpnon

MOAig epgpavioTei 1o ammoTéAeGua TTATAGTE KAl KPATAGTE TO TTARKTPO
ON/OFF (1) éwg 610U T0 aUpRoAo «M» (1) apyioel va avaBooprvel.
EmiBeBaiwate Tn Siaypagr TG PETPNoNG TATWVTAG T0 TTARKTPO time

@& Hévdeign «CL» epgavidetal dtav n uérpnan éxel Slaypagei pe
EMITUXia amoé T PvAn.

Mwg va a§loAoyiow TV apTnpIaKi Hou Triean;

To Tpiywvo 0To apIaTEPd AKPO TG 08OVNG (G2 deixvel To eUPOG EVTOG
TOU 0TT0i0U KUPAiVETaI N TIPA TG apTnpiakig Trieang. H katayeypap-
pévn TIunA BpiokeTar evidg Tou BEATIOTOU (Aeukd), augnuévou
(d1aBabuiopévo ykpr) i uwnhol (Uatpo) eaouarog. H kararagn
avTigTolxei aTa akéAouBa £0pn TIHWY OTTwWG opifovTal amo Tig
diebveic odnyieg (ESH, ESC, JSH) Aedopéva ae mmHg

Elpog Tipwv

ZuoToAikn | AlaaToAIKA | Z00TOGN

1 [apTnpiakn 2135 285 ZnTHoTE 10TPIKNA
TTiean TOAD OUpBoUAR
uynAn

2 |apmpiakn 130-134 (80-84 AutoéAeyxog
Triean augnuévn

3 |apmpiakn <130 <80 AuToéAeyyog
Trieon BEATIoT

H uynAétepn Tipn eivar aut Bacer g omoiag kaBopiletal n agjo-
Aoynon. Mapdaderyua: A mieang 140/80 mmHg 1y Tipry 130/90
mmHg utrodeIkvUel «TTOAU uwnAf Tiean.

Microlife BP W3 Comfort
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5. Epgavion Tou gupfoAou akavovioTou Kapdiokou
maApou (IHB)

Auté 10 oUPBoA0 33 UTTOSEIKVUEI OTI avIXVEUBNKE OKAVOVIOTOG
KapdIaKAG TTAANOG. Z€ AUTA TV TTEPITITWAN, N YeTpnBeioa aptn-
PIOKA TTiEON UTTOPE] VOl ATTOKAIVEL ATT6 TIG TIPAYHOTIKEG TIUEG TTIEGNG
TOU QipaTog. ZuvioTaTal n emavaAnyn g pETpnong.
MAnpogopieg yia Tov yiaTp6 g€ TeEPITTTWON EMAVEIANUPEVNG
g@aviong Tou cupBoiou IHB
AuTA n ouokeur eival éva TTOAPOYPAPIKG TTIECONETPO TTOU HETPA
€Miong Tov TaAW6 kartd Tn SIAPKEI TG PETPNONG TNG TTiEGNG TOU
aiparog kai uTTodeIKVUEl TIOTE 0 KapdIakag puBudg eivail
aKavovioTog.

6. MvAun Sedopévwv

Auti n ouokeur| amoBnkeUel autduara Tig 30 TeAeuTaieg TIPS
UETPAOEWV.

Epgavion Twv omoBnkeupévwy TIHWV

MarAaTe To TARKTPO M (3) OTIypIdia, OTaV TO GPYAVO Eival aTTEVEP-
yorroinuévo. ApxIika mdeikvUeTal oty 086vn 1o oUpBoAo «M» @)
Kal «A», T0 0TT0i0 avTITTIPOoWTTEUEI TOV ETO 6p0 OAWY Twv aTmobn-
KEUPEVWV PETPATEWV.

Eav mamioere Eava To mAAkTpo M, aTnv 066vn eugavidetal n mpon-
yoUpevn Tiun. Eav marioete §avd To TAKkTpo M emaveiAnppéva,
¢xete T SuvardTnTa PETARAONG OO T Wial aTroBnKeupévn TIUA oV
GMN.

@& O petpAoeig apTnpiakng Tieong pe UTTOBEATIOTN
TpoCappoyr TepIxeIpidag G5-A dev AapBavovtal umdyn o
péan Tiun.

& MMpoottre WoTe va Pnv UTIEPREITE TNV AVWTATN XWENTIKGTNTA
amobrikeuang pvAung 30 petpAoewv. Otav n pvApn 30
peTpnoewv gival TARPNG, N TaAaidTEPN TIPA KOADTITETAI
autéparta ad Tnv 31n TiuA pérpnong. O1 petprioeig 6a
TIpETEl val eKTIUNBoUV aTmé Tov yIaTpd aag POToU Yeioe! n
XwPnTIKGTTA PVAKNG — aAIWG Ta aToixeia Ba xabouv.

Alaypagi 6Awv TWV TIHWV

Edv eioTe BéBaior 611 BENeTE va SlaypaweTe opIaTIKA OAEG TIG ammobn-
KEUPEVEG TIEG, KpaTaTe Tratnuévo 1o TTAAKTPO M (n cuakeun
TIPETIEN VOl £XEI ATTEVEPYOTTOINBE €K TWV TIPOTEPWV) HEXPI VOl ENPAVI-
otei n évoeign «CL ALL» kai oTn guvéxela ameAcubepwoTe T0
TAAKTPO. Mo va KaBapioeTe PovIA TN UvAUN, TATAGTE TO TIARKTPO
time v avapoaBrvel n évdeign «CL ALL». Aev givar duvari n
Sloypa@n TWV HELOVWHEVWY TIHWV.
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@& Axupwon diaypagng: TarhoTe 10 TAkTpo ON / OFF (1)
evw avapooprvel n évdein «CL ALL».

7. 'Evdei§n pmarapioag Kai avTIKATAOTAON PTTOTOPIWV

Mmarapieg oxedov amopopTiopéveg

Otav o1 pmrarapieg £Xouv aTTOQOPTIATEI KATA Ta % TIEPITIOU, TO
oUpBoAo TG pTratapiag @7 avaBoaprivel HOAIG To Gpyavo evepyo-
TIolETal (EpQavileTal pia PTraTapia QopTIoPEVN KATA TO AKICU).
Map' 611 T0 6pyavo guveyilel va peTpd e aglomaTia, TEETEN va
ayopAOETE KAIVOUPYIEG PTTATAPIEG.

MTraTapieg aroQOPTIOHEVEG — AVTIKATAGTOON

Otav o1 ymratapieg amo@opTiIaTolV evieAwg, To aUPBoAo TG PTmara-

piag 7 avaBoaprvel POAIG To dpyavo evepyoTroieital (Eppavideral

ia aTTo@opPTICUEVN UTTaTapia). Aev UTTOPEITE va TTpaYHOTOTIOINGETE

GMEG PETPATEIG KAl TTPETTEN VO QVTIKOTAGTACETE TIG UTTATAPIEG.

1. Avoigre T 6kn pmmatapiag (5) TPABWVTAG TO KATTAKI.

2. AvtikataoTAaTe TIG PTTatapies — BeaiwBeite 4TI N TOAIKOTNTA
eival owaTr oUPGWva We Ta oUuBoAa oTn BrKn.

3. Nava pubyioete TNV nuepounvia kal wpa, akoAoudnaTe T diadi-

Kaaia Tou Teplypagetal atnv Evornra «PUBuIon nuepounviag
Kai Xpbvouy.

@ X pviApn diampolvTal 6AEG ol TIUES, HE EGaipean TNV
nNUEPORNVia Kal TNV wpa TTou TIPETTEI va eTravappuBpIoTolv
- 0 ap1Bpog £Toug avaBoaPrivel autépaTa PETa TNV
QVTIKATAGTAOT TWV HTTOTOPIWY.

Moieg prartapieg kai oia Siadikagia

@& Xpnolyotoieite 2 KavoUpyIeg, Hakpdg diapkeiag, AAKAAIKEG
pmarapieg 1,5 V, peyéBoug AAA.

@& Mn XpnOIUOTIOIEITE TIG UTTATAPIEG META TO TIEPAG TNG
nuepopnviog Afgng Toug.

@& AQaIpEaTe TIG uTraTapieg, edv 6ev TTpoKeITal va
XPNOIKOTIOIATETE TO BPYAVO YIa HEYAAO XPOVIKO didioTnua.

Xpion emava@opTI{OPEVWY PTTATAPIWV

To 6pyavo uTmopei €TTiang va AEIToupyrae! e ETavapopTICOUEVES

pTraTapieg.

&= XpNOIUOTIOIEITE PHOVO ETTAVAPOPTICOEVES UTTATAPIEG TUTTOU
«NiMH»!

Microlife BP W3 Comfort
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&= Edvepgaviatei o aUpBolo TG umrarapiag (amogopTiouéveg
pTrarapieg), TPETTEI VO AQAIPEITE TIG PTTATAPIES KAl VAl TIG
emavagopTifete! Aev TTPETTEI Va TTAPAPEVOUV UEGA GTO
opyavo, 81671 evdExeTal va uTToaTolv {nuid (TARpng
amo@opTIon Adyw TTEPIOPIOHEVNG XPrONG TOU Opyavou,
QKON Ki av £xel TeBei eKTOG AeiToupyiag).

@& AQaIpEiTe TTAVTOTE TIG ETTAVAPOPTICOUEVEG UTTATAPIEG, EAV BEV
TIPOKEITAI VA XPNOIWOTIOINTETE TO Opyavo €T Wia €Rdopada
1} mepioadTEPO!

@& O umarapieg AEN pmopolv va goprtiaToly dtav Bpiokovral
péoa o meadpeTpo! MPETTEN va ETTAVAQOPTIZETE AUTEG TIG
uTTaTapieg o€ EWTEPIKG YOPTIATH KAl VO TIAPATNPEITE TIG
€VOEiCEIG OXETIKA UE TN QOPTION, TN PPOVTIOA Kal TN SIGpKEIa
Cwig!

8. Mnvipara o@aAparog

Eav onueiwbei kamolo apaipa kard T péTpnan, n péTpnan Olako-
TITETAI KOl aTNv 086vn epgaviletal éva privupa oQauarog, T.x.
«ERR 3».

LedApa |Mepiypagn |MBav aitia kal avTipeTWION
«ERR 1» | ZAua moAU | Ta ofuata maApwy atny Tepixelpida
3 aoBevég | eival TOAU aoBevr). ETravaromoBetraTe
TNV TTEPIXEIPI®A KaI ETAVOAGBETE TN
petpnon.*
«ERR 2» | ZAua Katé tn pétpnan, avixvelBnkav oruara
@9-B 0QAAIATOS | TPAAATOS aTTd TNV TTEPIXEIPIdA, T OTTOIa
TTPOKARBNKAV yIa TTAPAdEIYUA aTT6 Kivon
TOU OTOLOU A GQIEINO TWV JUWV.
EmavaAdBete Tn pérpnon, kparwvrag 1o
Bpayiova aag akivnro.
«ERR 3» | Aev Aev umopei va dnuioupyn6ei mapkng
G9-C UTTapXEl Trieon oTnv mepIxelpida. EvdéxeTal va
Tiean oty | umrapxel diappor). BeBaiwbeite 611 n
TIEPIXEIPIOA | TTEPIXEIPIdA EXEI TUVOEBET OCWOTA Kal OTI

Oev £xel xahapwael. AVTIKATAaTACTE TIG
pTraTapieg €av eival amapaitnTo.
EmavaAdBere  pétpnon.
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ZedaApa |Mepiypan |MiBavA aitia Kal QVTILETWITION @& Edv Bewpeite 611 Ta amoteAéapara g pétpnaong Oev eival
«ERR5» [Mn Ta ofiuata pérpnong eivar avakpiBh kai puolohoyIkd, BIaBGOTE TIPOOEKTIKA TI TTAnPOGopieg oV
(QUOIONOYIK | GUVETTWG OEV UTTOPET Va EPPaVIOTE «EvomnTa 1.».
0 KOTT0I0 OTTOTEAETHA OTNV 086VN. < =z ‘
amotéAeay | AiaBdaTe Tn AioTa eAéyxou yia T Ajyn S aAgga)\sm, povrida, EAeyxog akpiBeia kai
: : : PPIYN
a a§IoIoTNG PETPNONG KAl TN OUVEXEID,
enavoAdBere  Mérpnon. f} Ac@daAsia kai TpooTacia
«HI» oAl H miean atnv mepixelpida eivai oAU . . . o .
YPAYOpOS | uynA (Tavw amé 299 mmHg) H o * AxohouBnaTe Tig 0dnyieg Xpriong. AuTo To £yypago Tapéxel
moAJOG /) | TaAUOG eival TTOAD ypryopog (Tavw amd GNUAVTIKEG TT)\WPO‘POP]EC OXETIKAUETN )\ElTOUPWG TOU TIPOIOVTOG
oAU 40 TTAAOI/NETITO). XaAapWaTe £TTi 5 AeTrTa kai my qc(pa)\ela QUTAG TNG GUOKEURG, AiaBaote TIPOCEKTIKA
uynAq Kai EmavOAGBETE T péTpnon.* auTd TO EYYPAPO TIPIV XPNCIUOTIOINGETE TN GUCKEUH Kal
Tieon KpaTAGTE TO yia PEAAOVTIKT avapopd.
TEpIKEIpida o H ouoKeun auTh TTPETTEl va XPNOIUOTIOIEITAI IO TO GKOTTO TTOU
¢ TIEPIYPAPETaI TO TIAPGV EVTUTIO 08NyIWV. O KATAOKEUATTAG dev
€O» [Moluec O mayoseive ToRvapyes (Groand0 | 4408 aMacuBln v ooy i mou meokahcie and e
oAU apyog | mahyoifherrto). Emavahafere m perpon. o AuTh n ouokeun amoteAeiTal amé euaiobnra eGapTipaTa Kal
* MapakaAd ouBoUAEUTEITe GLEDT TO yIaTd GAC, £GV QUTG 1 OTT0I0- TIPETIEI VOl TV XeIPiZeaTe pe mpoooxi. Tnpeite Tig oBnyieg amodr-
onjmore GAMo mpoBAnua mapouaidlerar emaveiAnupéva. KEUONG KAl A€ITOUpYiag TTou TrEpIypagovTal aTnV EVOTNTA

«TexVIKG XapaKTpIaTIKAN!
o O1 TepixeIpideg eival euaioBnTeg Kal TTPETTEN vat TIG XEIPICEOTE e
TPOCOXN).
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o DouckwarTe TV TEPIXEIPIOA POVO GTaV £XEI TOTTOBETBET GTO
Bpayiova.

o Mn XpnOIMOTIOIEITE TN GUOKEUR €AV BewpeiTe OTI EXEl UTTOTTET
{nuia f €dv TapaTnpAaoeTe KaTI acuviBiaTo.

o [loté unv avoiyete Tn GUCKEUN.

o AlaBdoTe 1ig Mp6obeTeG 00nyieg a0PAAEIAg OTIG EVOTNTEG TOU
TapévTog GuAAadiou.

o To amotéAeapa pErpnong Tou didetal aTmd TNV GUOKEUR dev
amotehei didyvwaon. Aev avTikaBioTd Tnv avaykn gupBoulg
ylaTpoU, €181kd av dev TaIpIGdel PE Ta CUPTITWUATA Tou a0Be-
voUg. Mnv BaaileaTte povo oTo amotéAeopa PETPNaNG, TIAVTOTE
va e&eTddete dAa mBavd oupmTwpara guvutoloyifovTag v
YVWUN Tou aoBevoug. ZuviaToUe va KaAETTe vav yiaTpd A éva
aoBevopopo €dv KpIBei avaykaio.

¢) BeBaiwBeite 611 100 TaIdIG OEV XPNTIUOTIOIONV T GUGKEUR

@ Xwpig emmiBAewn, di18TI opIopéva PEPN TOU €ival APKETA PIKPA
Kal uTrdpxel Kivduvog karamoong. Na €iaTe eviuepol yia Tov
Kivduvo oTpayyaAioHoU OE TTEPITITWAN TTOU AUTNA N GUOKEUR
TPOPOdOTEITAI JE KAAWDIA ) GWAVEG.

A Avrevdeigeig

Mnv xpno1poTIOIEiTE QUTA TN CUCKEUN €AV N TTABNON Tou aaBevoug
EUTTITTTEN TIG TIAPAKATW QVTEVDEIGEIS, TIPOKEIPEVOU va ammogeuxBolv
01 [N aKpIBEiG HETPAOEIS A O TPAUMATIOHOI.

o H ouokeun dev TTpoopieTal yia T YETPNON TG APTNPIAKNG
Tieang o€ TaIdIaTPIKOUG aoBevEig KATW Twv 12 etV (TaIdid,
Bpéon fi veoyévvnra).

o H mapouaia afloonueiwtng kapdiakig appubuiag Katd Tn
pétpnan evdéxetal va TrapepBAnBei aTn péTpnan TG ApTNPICKAG
TMieoNG kal va ETNEEATEl TNV aglomoTia Twy EVOEIEEWY TG apTn-
pIakng Tieang. ZUPBOUAEUTEITE ToV yIaTP 0OG OXETIKA e TO TTOTE
N OUGKEUN €ival KaTGAANAN yia Xpron o€ auTh TNV TIEPITITWAT.

o H ouoKeun PETPA TNV APTNPICKY TTIEDT XPNCILOTIOIWVTAG TIEPI-
XeIpida Tou pouakwvel. EGv To dkpo 6TTou TpayuaToTTolEiTal n
péTpNON €ival TpaupaTiopévo (yia TTapAdelyHa, EXEI AVOIKTA
TANyn) 1) mnpeadetal amo kamola Tabnan ) xopnyouvral Bepa-
TIEUTIKEG aywYEG (yIa TTapddelyua, xel ToTroBeTnBei evOoPAEBIOg
0pdc), TTou T0 KaBIaToUv akatdAAnAo yia em@aveiakn emagn f
AoKNnon TTiEONG, KNV XPNCIUOTIOIETE TN GUOKEUN YIO Va OTTOPEU-
¥Bei n emdeivwon Twv TPAUPATWY 1 Twv TTABACEWV.

o Q1 kIviaeIg Tou aaBevolg KaTé T dIGpKeIa TG LETPNONG EVOE-
¥eTar va apeuPAnBolv oTn Siadikacia PETPNONG Kal va ETNPE-
aoouv Ta amoteAéauara.
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o ATIOQEUYETE Va TTPAYUATOTIOIETE PETPATEIG OE A0BEVEIG TTOU

Taoyouv amoé TabAoEIg 1) aobéveleg Kal gival EuaAwTOI o€ TTEPI-

BaAovTikég auvbrikeg TTou 0dnyolv Ot aveEEAEYKTES KIVATEIG
(T.X. TPéHOUAO 1 piyog) kal Bev Exouv T duvardTTa yia oagr
emKoIvwvia (yia Tapaderypa, Taidid kar avaiobnror aoBeveic).
o H ouakeun xpnolyotolei TaAavTWaIUETPIKN PEBODO yia Tov
TPOadIopIoUS TNG apTnpIakhg Trieang. O Bpayiovag, oTo otmoio
TIpayatoTolgital n Pérpnan, Oa mpémel va Exel uaIoAoyIKnA

diaxuan. H ouakeur) dev TpoopideTal yia xpAan o€ AKPO e TTEPI-

opIopévn 1) Pelwpévn KukAogopia aiuarog. Edv maoxete amd
Siarapayég didiyuang A aigatoAoyikég SlaTapayég, GuBoUAeU-
TEITE TOV yIATPO O0OG TTPIV OTTO TN XPAON TNG CUTKEUNG.
o ATIOQEUYETE VO TTPAYMATOTIOIEITE PETPATEIG aTOV Bpayiova Tou
Bpioketal oV TAEUP PacTEKTOPAG 1 agaipeang Aeugadéva.
o Mnv XpnOIHOTIOIEITE AUTA TN GUCKEUR O€ KIVOUEVO OXnua (yia
TIapAdElypa, O AUTOKIVATO F) 0EPOCKAPOG).

A NPOEIAONO'IHZH

YodeikvUel TTBavwg eKivAuvn KATAoTaon TTou, av 6V aTTOPEU-

¥B¢i, 6a pmmopoUaoe va mpokaAéael Bavaro 1 goBapd TpaupaTIoUS.
o AuT n OUOKEUN TIPETTEI Va XPNOIMOTIOIEITAI HOVO YIa TIG TTPOPAE-

TIOMEVEG XPNTEIG, 01 OTTOIEG TIEPIYPAPOVTAI OTIG TTAPOUTES

0dnyieg xpong. O kaTaokeuaaTAg dev PEPEI kayia eubuvn yia
BAGBN TTou ogeileTal OE ETPAAPEVN EQAPLOYR.

Mnv aAAGZeTe TNV GOPUAKEUTIKY Kl TN BEPATIEUTIKI Aywyr) TOU
aoBevoug e Baan 1o amotéAeapa piag fi TOAATTAGY PETPr-
oewv. O1 ahayég oTn BepaTTEUTIKI Kal TV QUPUAKEUTIKA aywyn
Ba mpémel va kaBopilovtal pévo amd emayyeAparia Tou Topéa
uyeiag.

Na eAéyxeTe TN GUOKEUN, TV TTEPIXEIPIOA KaI TA AOITTA WEPN YIa
BAaBes. MHN XPHZIMOMOIEITE tn cuokeur, v Trepixeipida fy
10 AoITTd Wépn v @aivovTal KareaTpappéva r dev Aeitoupyolv
KQVOVIKAL.

H KukAogopia Tou aipartog dIaKOTITETaI TTPOCWPIVE KATA TN
pérpnan. H maparetayévn d1akoTm TG KUKAO®OpIag Tou aipaTog
HEIWVEI TV TIEPIPEPIKI KUKAOPOPIQ KAl EVOEXETAI VO TIPOKOAEDE
Tpauarnioud Twv 10Twv. Na divere Tpoooxn aTIg evOEigeIg eutmo-
O1{6pEVNG TIEPIPEPIKAG KUKAoopiag (yia TTapddelyua, amoypw-
PaTIoPOG I0TWY) €AV TIPAYUATOTIOIEITE GUVEXEIG METPRAOEIS A
TIPAYUATOTTOIEITE UETPAOEIG Y1a TIAPATETAPEVO XPOVIKO dIACTNLA.
H maparetapévn ékBean atny Trieon ou aokei n mepixelpida Ba
HEIWOEI TV TTEPIPEPIKA DICYUTTN Kal eVOEXETAI VO 0BNYAOEI O€
TPOAUPATIONS. ATTOQEUVETE TIC TTEQITITWOEIG TTAPATETAMEVNG
GoKnong TTieang oTnV TTEPIXEIPIdA TTEPAV TWV KAVOVIKWY PETPNA-
OEWV. Z€ TTEPITITWON AYUTIKA TIOPATETAUEVNG AOKNONG TTiEaN,
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paTaIwaTe TN PETPNON 1 XaAAPWOTE TV TIEPIXEIPIOA yia va
QTTOQUTTIEDTE.

Mnv xpnaipoTrolgite auTr T GUOKeUr ae TTAOUGI0 O€ 0GUY6VO
TEPIBAANOV ) KOVTA O EUPAEKTO AEPIO.

H ouokeun dev eival avBekTIkr oTo vepd oUTe adiappoyn. Mnv
pixvete vepd fi GAa uypa atn ouokeun oUte va T PuBilete o€
autd.

Mnv amroguvapuoAoyeiTe 00Te va ETTIKEIPEITE VA ETTIOKEUATETE TN
OUOKEUN, TO EE0PTAUATA KAl T €PN TNG KaTA T S1GPKEI TNG
XPong f katd Tnv amoBAkeuan. Aayopeletal n TpdaBaan aTo
€0WTEPIKG UNIKG Kal AoyIoHIKG TG auakeung. H un e¢ouaiodotn-
pévn TpdaBacn kai ekTEAETN EpyaaIwY OEPRIG OTN GUTKEUN,
KaTé TN XPNAON 1 TNV aTmobrKeUa, EVOEXETAI VOl ETTNPEATOUV
apvnTIKG TNV ao@aAeia Kal Tnv amédoon TG GUOKEUNG.

Na @uAAGCTETE TN CUGKEUN POKPIA aTTd TFaISIA Kol GTopa TTou SEv
eival ag Béon va xelpiaTolv T auakeur). Na Tpoaéyete kabuwyg
UTTAPYXE! KivBUvog TUXiag KATATIOONG TWV MIKPWY HEPWV KAl
oTpayyoANopoU pe Ta KOAWBIA Kal TOUG GWAAVES AUTAG TNG
OUOKEUNG Kal TwV 5apTNUATWY TNG.

NPOZOXH

YmodeikvUel TBavwg TIKivouvn KaTaaTaaon Tou, dv OV aTTOPEU-
XB¢i, evOExeTal va TpokaAéTEl A0TiHAVTO 1 LETPIO TPAUATIONG OTOV

xenotn fi atov aoBevr 1) va Tpokaréael BAGRN aTn guokeun f o€

GMo TTEPIOUTIaKG GTOIXEIO.

o H guokeun mpoopidetal povo yia m pETpnon TG apTnpIaknig
Tieang aTov kapm6. Mnv TpaypaToTolEiTe PETpnon o€ GAAN
onueia emeidn n €voeign Gev Ba avTikaToTTpiel e akpiBeia v
apTNPIaKY oag Trieon.

o Aol oAokAnpwBei pia péTpnan, xaAapwaTe Ty TEpIXEIpida Kai
QVOTTOUTEITE yIa > 5 AETITA TIPOKEIPEVOU VA aTToKaTaoTabei n
diGyuan oTo Gkpo, TPOTOU TIPAYUATOTIOICETE VEQ PETPNDTN.

o Mnv XxpnalJoTroleite auTh Tn GUCKEUNR TauTdXPOVa HE GAAO
1aTPIKG NAEKTPIKG ECOTTAIGNO. AUTO eVOEXETAI VO TIPOKAAEDEI
duaAermoupyia TnG CUOKEURAG 1 avakpifeleg o pétpnan.

o Mnv XpnOIKOTIOIEITE QUTY| Tr) GUCKEUN KOVTA O€ XEIPOUPYIKO
e¢omAiop6 uwnAwv ouyvotitwy (HF), eEomAioué payvnTikig
Topoypagiag (MRI) kar agoviké Topoypago (CT). Auté evdéxeTtal
va pokaAéael SUTAEITOUpYia TNG GUOKEUNG Kal aVaKpPiBEIEG OTN
Hétpnan.

o Na XpnoIUoTIOIETE Kal VO ATTOONKEVETE TN GUGKEUR, TV TIEPIXEI-
pida kai Ta Aormd pépn oUPEWVa WE TN BEppoKpaaia Kai Tig
ouvbrkeg uypaaiag Tou diatutrwvovtal oTig . H xpAion kai n
aToBrAKEUTN TNG GUTKEUNG, TNG TIEPIXEIPIOAG KAl TWV AOITTWV
HEPWV OE TUVBNKEG EKTOG TOU Sedopévou UPOUG EVOEXETI Va
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TpokaAéael SUTAEITOUpYia TG CUCKEUNG Kal v ETINPEATE! TNV
ao@dAeia katd ™ xpHon.

o Na mpoaTaTeUeTe T CUCKEUN Kl TOl E§QpTAUATA ATTO TA TTAPQ-
KaTw, TPOKEIPEvou va amropeuxBei n TpdkAnan BAABNG ot
OUOKEUN:

— vePO, GAAa Uypd Kal uypagdia
— OKpaieg Beppokpaaies

— TIPOCKPOUCEIG Kal Kpadaooi
— Guean ékBean aTov AAI0

— HOAuvon Kal okévn

o AiakOyTe T Xprion auTAG TNG GUTKEUNS KOl TNG TIEPIXEIPIBAS Kall
oupBouheurteite Tov yiaTpd oag edv ekdNAWGCETE SEPUATIKG
€peBIod N viwoeTe duapopia.

MAnpo@opieg nAekTpopayvnTiking cupBaToTnTag

H guokeun auth eival aupparh e 1o pdtuTio Trepi HAekTpopayvn-

TIkwv Siatapaywv EN60601-1-2: 2015.
AuTi n ouakeun Bev gival TIGTOTTOINUEVN YO XPOT OE KOVTIVA
améaTaon amo 1atpikd eE0TAIopd uynAwv cuyvotATwy (HF).

Mnv xpnoihoTToIEiTe QUTH T GUOKEUR KOVTA € 10XUPA NAEKTPOUA-

YVNTIKG TIEdia Kal O€ POPNTEG GUTKEUEG ETTIKOIVWVIAg Pe padioau-
XvOTNTES (YIa TTAPAdEIYHA, POUPVOI HIKPOKUMATWY Kal GOPNTEG
ouokeuég). Na diarnpeite eAdyioTn améoTaon 0,3, p. atmé TIg ev
AOYw OUGKEUEG 6TAV XPNOIMOTIOIEITE AUTA T GUOKEUN.

®povrida Tou MIETOPETPOU
KaBapilete To dpyavo pévo pe éva amald ateyvo mavi.

KaBapiopog ng mepixeipidog
KaBapioTe mpooekTiké TuxOv onuddia amé T TepIxeIpida e uypd
TTavi Kal ATTI0 ATTOPPUTIAVTIKO.

‘EAeyxog akpifeiag

ZuvIoTATal VO EAEYXETE TNV aKpiBeIa auToU Tou opydvou kGBe

2 xpdvia i eqv krutnBei (eav Téael kaTw) AreuBuvbeite GTO TOTTIKG
0ag THApa e§utnpétnong TeAatwy Tng Microlife yia Tov axeTikd
éAeyxo (BA. eicaywyn).

Atroppiyn
H améppiyn Twv UTTATaPIWY KAl TwV NAEKTPOVIKWY 0pyavwv
TIPETTEI VA TIPAYMATOTIOIEITAI CUHPUVO PE TOUG ITYUOVTEG
== KqvOVIOHOUG, Kal O)1 Jadi pe Ta olKiakd aTmoppippara.

10. Eyyinon

H auokeun} auth kaAUTTeTan amé 5 €T eyyinon mou 1o Uel amo T
nuepounvia ayopdg. Kard t didpkeia authg Tng mepiddou eyyo-
nang, katd mv kpian g, n Microlife 6a emokeudoel i Ba avrikara-
OTAOEI TO EAATTWHATIKG TTPOIOV dwpedv.

L€ TEPITITWON avVoiyuaTog i TPOTTOTToINGNG TNG GUGKEUAG, N
€yyUnon aKUPWVETAl.
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Ta akéAouba e¢aipolvral améd Ty eyyonan:

o KbaTog Kai Kivduvol PETagopag.

o Znpid ou TTPokARBNKeE aTrd TPaAEVN EQAPUOYA A N CULHOP-
Qwan pe Tig 0dnyieg Xpang.

Znpié TTou TTPokAfBnKe aTmd diappor| PTTaTapIwy.

Znuié Tou TTPOKAABNKe Ao aTuXNUa A Kakn Xpron.
Yuokeuaaia/uhiké amobrikeuang kai odnyieg xpAong.

TaxTikoi éAeyxol kal ouvTApnan (Babuovéunan).

o AZeooudp kar aviaMakTikd: MmaTapieg.

H mepixeipida kahimTeTal pe Aermoupyiki eyyunon (o@i¢iuo
@oUOKAG) 2 ETWV.

Edv amaireitar service eyyinong, TapakaAw ETTIKOIVWVIAOTE HE TOV
£UTTOPO ATTO TOV OTI0I0 AYOPACTNKE TO TTPOIGV 1 e TO TOTTIKG 0ag
service Microlife. MTopeite va £TTIKOIVWVATETE LE TO TOTTIKG 0O
service Microlife uéow Tng 10T00€EAIdOG pag:
www.microlife.com/support

H amolnuiwon mepiopideral aTnv agia Tou Tpoidvtog. H eyyunaon Ba
xopnynBei eav 1o TTAAPEG TIPOIOV ETTIGTPAPEI GUVOSEUGHEVO E TO
apxIK6 TIHOAGYI0. H emaokeur| 1y n avTikaraaTaon eviog eyyinong
Oev Trapareivel f avavewvel v Trepiodo eyyunaong. Or VopIkES agiw-
OEIG Kal Ta dIKaIwpaTa Twv karavaAwTwy dev Biyovrar amé autiv
NV €yyunan.

11. TexvIk@ XapaKTNPIOTIKA

Zuvlnkeg
AeiToupyiag:
ZuvBrkeg
amoBiKkeuong:
Bdpog:
AiaoTaoeig:
Méyefog
TEPIXEIPIDAG:
Alodikaoia
HéTpNONG:
EUpog Tipav
HéTpnong:

Eupog
ATTEIKOVIJOpEVIWV
TINWV TriEaNg
TEPIXEIPIDAG:
AvéAuon:
L1amikn okpipeia:

Akpifeia TaApou:

10-40°C/50-104 °F

15— 90% PéyioTn OXETIKA uypaaia
-20-+55°C/-4 - +131 °F

15— 90% péyioTn OXETIKA Uypaaia
112 g (OUpT. TwV PTTaTaPIWY)
81x65x21 mm

13,5-23¢cm (5,31-9,05in.)
TraApookoTikn, kata Tn péBodo Korotkoff:
®aon | guaTohikr, ®aon V diacToikr
SYS: 60 ~ 255 mmHg

DIA: 40 ~ 200 mmHg

oQUEeIg: 40 — 199 aAuoi ava AetTod

0-299 mmHg

1 mmHg

TiepiTou = 3 mmHg
+5% g TIpAG PETPNANG
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My Taong:

Aidpxeia Jwng
pTraTapiog:

IP Katnyopia:
Zuppbpeuwon pe
mPOTUTIO:
Avopevopevn
Siapkeia {wng:

e 2x 1,5V a\kahikég paTapieg,
peyéBoug AAA

miepitou 320 PETPATEIS (e XPAaN VEWV

PTTATAPIWV)

IP 22

|IEC 80601-2-30; IEC 60601-1;

IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11

Zuokeun: 5 ém 1y 10000 etprioeig, 6TToI0

oupTTAnpWwBEi TpWTO

E¢aptiuara: 2 £ém ) 5000 petpAoeig, émoio

oupTTAnpWwBEi TpWTO

H ouokeun guppop@wveTal P Toug kavoviapoug laTpikwy
ZuoKeuwv, OUGWva pe Tv odnyia 93/42/EEC.
H etaipeia diatnpei 1o dikaiwya yia aAayh Twv TEXVIKWY XOPAKTN-

PIOTIKWV.
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